



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Έκτακτη συνεδρίαση 23<sup>ης</sup> Ιουλίου 2014

Ωρα έναρξης: 11.40 π.μ.

Αρ. 44

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλημέρα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής έκτακτης συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα αρχίσουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.

Το μοναδικό θέμα που υπάρχει τιτλοφορείται «Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Για το θέμα έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση. Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Γεώργιος Γεωργίου

Νίκος Νικολαΐδης

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Ιουνίου, την 1<sup>η</sup> και στις 2, 4, 7 και 9 Ιουλίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο Αρχηγός Αστυνομίας, η πρόεδρος του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ), ο πρόεδρος της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου (ΚΟΠ), εκπρόσωποι του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ), οι πρόεδροι και οι διευθυντές των σωματείων ΑΕΛ, “Ανόρθωση”, ΑΠΟΕΛ, “Απόλλωνας” και “Ομόνοια”, οι ιδιοκτήτες/διαχειριστές των σταδίων “Νέο ΓΣΠ”, “Τσίρειο” και “Αντώνης Παπαδόπουλος”, εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Ποδοσφαιριστών, των οργανώσεων νεολαίας ΝΕΔΗΣΥ και ΕΔΟΝ, καθώς και των συνδέσμων φιλάθλων των σωματείων ΑΕΛ, “Ανόρθωση”, “Απόλλωνας” και “Ομόνοια”. Ο Σύνδεσμος Διαιτητών Κύπρου, οι οργανώσεις νεολαίας ΝΕΔΗΚ και ΕΔΕΚ και ο σύνδεσμος φιλάθλων του σωματείου ΑΠΟΕΛ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδριάσεις αυτές.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η καλύτερη και πιο αποτελεσματική αντιμετώπιση του ποδοσφαιρικού χουλιγκανισμού και γενικότερα των αυξανόμενων περιστατικών βίας και παραβατικής συμπεριφοράς τα οποία σχετίζονται με αθλητικά γεγονότα και λαμβάνουν χώρα τόσο εντός όσο και εκτός των αθλητικών χώρων. Ειδικότερα, με το εν λόγω νομοσχέδιο, όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων, προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Διευρύνονται οι εξουσίες των αρμόδιων φορέων του αθλητισμού, ώστε να απαγορεύουν την είσοδο σε αθλητικούς χώρους σε άτομα που επιδεικνύουν ή ενδέχεται να επιδείξουν παραβατική συμπεριφορά.
2. Δημιουργούνται τα ακόλουθα ποινικά αδικήματα:
  - α. Η ρίψη αντικειμένου εντός του αγωνιστικού χώρου ή στην περιοχή που βρίσκονται φιλάθλοι της άλλης ομάδας.
  - β. Η χρήση υβριστικών ή/και άσεμνων ή ρατσιστικών τραγουδιών ή συνθημάτων.
  - γ. Η πώληση εισιτηρίων χωρίς άδεια ή η μεταπώληση εισιτηρίων έξω από το γήπεδο ή οπουδήποτε αλλού.
  - δ. Η είσοδος φιλάθλου σε χώρο όπου δεν επιτρέπεται ή είσοδος.
  - ε. Η απόκρυψη του προσώπου εντός του αθλητικού χώρου ή στη γεινιάζουσα περιοχή.
  - στ. Η μεταφορά προς το γήπεδο αλκοολούχων ποτών.
  - ζ. Η μετάβαση στο γήπεδο προσώπου που διατελεί σε κατάσταση μέθης ή που έκανε χρήση ναρκωτικών ουσιών.
  - η. Η μεταφορά σε όχημα που μεταβαίνει προς το γήπεδο αντικειμένων που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθούν ως επιθετικά όπλα.
  - θ. Η μετάβαση φιλάθλου που κατέχει εισιτήριο για συγκεκριμένη κερκίδα σε οποιαδήποτε άλλη κερκίδα ή σε χώρο που είναι καθορισμένος για τους φιλάθλους άλλης ομάδας.
  - ι. Η είσοδος φιλάθλου στον αγωνιστικό χώρο χωρίς άδεια.
  - ια. Η παρακολούθηση του αγώνα συστηματικά και αναίτια σε όρθια θέση, ενώ ο φιλάθλος βρίσκεται σε κερκίδες που έχουν καθοριστεί ως κερκίδες για καθήμενους φιλάθλους.
  - ιβ. Η παραβίαση της απαγόρευσης εισόδου σε αθλητικό χώρο.
3. Δίνονται εξουσίες στο δικαστήριο να εκδίδει διατάγματα αποκλεισμού καταδικασθέντων προσώπων από τους αθλητικούς χώρους για μεγάλα χρονικά διαστήματα, καθώς και διατάγματα αποκλεισμού επικίνδυνων οπαδών από συγκεκριμένους αγώνες, με σκοπό την αποτροπή διάπραξης ποινικών αδικημάτων.
4. Δίνεται η δυνατότητα στην οικεία ομοσπονδία να επιβάλλει σε σωματείο τη διεξαγωγή αγώνων χωρίς φιλάθλους, καθώς και την απαγόρευση μετακίνησης οπαδών, σε περίπτωση που οι οπαδοί συγκεκριμένων ομάδων επιδεικνύουν ή ενδέχεται να επιδείξουν βίαιη συμπεριφορά.
5. Θεσπίζεται η κάρτα φιλάθλων, η κατοχή της οποίας θα απαιτείται μαζί με το εισιτήριο για την είσοδο και παραμονή σε αθλητικό χώρο, και σχετικό μητρώο στο οποίο θα καταχωρίζονται τα προσωπικά στοιχεία των κατόχων της κάρτας αυτής.
6. Επιβάλλεται η υποχρέωση διατήρησης κατάλληλου ηλεκτρονικού συστήματος ταυτοποίησης προσώπων σε αθλητικούς χώρους, με σκοπό τον αποτελεσματικότερο έλεγχο και τον εντοπισμό των παραβατών.
7. Επιβάλλεται η βελτίωση των εγκαταστάσεων των αθλητικών χώρων και η καλύτερη ασφάλεια αυτών με τον καθορισμό κερκίδων για καθήμενους φιλάθλους και οικογένειες, καθώς και η εφαρμογή κατάλληλου συστήματος ταξίθεσης των φιλάθλων στον αθλητικό χώρο.
8. Καθιερύεται Αρχή Αδειοδότησης Σταδίων, η οποία εκδίδει ετήσια πιστοποιητικά ασφάλειας για τους αθλητικούς χώρους, προβαίνει σε περιοδικούς ελέγχους των εγκαταστάσεων και της λειτουργίας των συστημάτων των χώρων αυτών και παρέχει συμβουλές για τη βελτίωσή τους.
9. Επιβάλλεται τέλος ενός ευρώ σε κάθε φιλάθλο που εισέρχεται σε αθλητικό χώρο και θεσπίζεται ειδικό ταμείο στο οποίο κατατίθενται τα τέλη αυτά και το οποίο χρησιμοποιείται για την εκμίσθωση των υπηρεσιών της αστυνομίας για την αστυνόμευση των αγώνων.

Κατά την εξέταση του νομοσχεδίου και μετά την κατάθεση αριθμού επιφυλάξεων και ανησυχιών από τον πρόεδρο της ΚΟΠ και τους εκπροσώπους των σωματείων η επιτροπή κάλεσε το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως όπως διεξάγει περαιτέρω διαβούλευση με τους εν λόγω φορείς αναφορικά με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου. Μετά τη διαβούλευση αυτή το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κατέθεσε στην

επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στο οποίο συμπεριλήφθηκαν οι κοινές θέσεις του υπουργείου, της ΚΟΠ και των σωματείων.

Κατά την περαιτέρω συζήτηση που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε αυτή για τα ακόλουθα:

1. Το νομοσχέδιο είναι μέρος ενός πακέτου μέτρων τα οποία ετοιμάστηκαν μετά την έρευνα και τη μελέτη των μοντέλων που εφαρμόζονται στις πλείστες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, βασίζεται στο αγγλικό μοντέλο πρόληψης και καταστολής του χουλιγκανισμού και στόχος είναι να προωθηθεί στην ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων πριν από το τέλος της τρέχουσας συνόδου, έτσι ώστε να εφαρμοστεί μεγάλο μέρος των μέτρων που προβλέπονται σε αυτό με τη νέα αγωνιστική περίοδο, η οποία ξεκινάει τέλη Αυγούστου 2014.
2. Από την έρευνα που διεξήχθη οι βασικές πτυχές του νομοσχεδίου εφαρμόζονται στα πλείστα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εντάσσονται σε ένα συνολικό πακέτο μέτρων που σκοπό έχει τη σφαιρική αντιμετώπιση του φαινομένου του χουλιγκανισμού όχι μόνο στο επίπεδο της καταστολής, αλλά και στο επίπεδο της πρόληψης.
3. Επιπρόσθετα από τα νομοθετικά μέτρα, το προτεινόμενο πακέτο μέτρων συμπληρώνεται από κοινωνικά προγράμματα πρόληψης του φαινομένου τα οποία επενδύουν στην ανθρωπιστική καλλιέργεια και στην ευγενή άμιλλα και στοχεύουν στην καλλιέργεια αθλητικής παιδείας και αθλητισμού για όλους, στην προβολή της κοινωνικής διάστασης του αθλητισμού, στην άθληση στα πλαίσια εκπαιδευτικών προγραμμάτων, στην καλλιέργεια της αγάπης και του σεβασμού για τον αθλητισμό και στην κοινωνικοποίηση των νέων με τρόπο που να αποτρέπει την ανάπτυξη βίαιων και παραβατικών συμπεριφορών.
4. Η επιτυχία του προτεινόμενου πακέτου μέτρων προαπαιτεί συλλογικό πνεύμα συνεργασίας και ενεργό εμπλοκή όλων των αρμόδιων φορέων, συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων της αστυνομίας, του ΚΟΑ, της ΚΟΠ, των σωματείων και των οργανωμένων φιλάθλων.
5. Στόχος του υπουργείου είναι να επιστρέψουν στα γήπεδα οι ευπρεπείς φίλαθλοι και οι οικογένειες που πραγματικά αγαπούν το άθλημα και απέχουν από τους ποδοσφαιρικούς αγώνες, λόγω της συμπεριφοράς εκείνων που πηγαίνουν στα γήπεδα, με σκοπό να προβούν σε πράξεις βίας και να επιδείξουν παραβατική συμπεριφορά.

Ο Αρχηγός Αστυνομίας εξέφρασε την άποψη ότι το φαινόμενο του χουλιγκανισμού και της βίας στα γήπεδα είναι κοινωνικό φαινόμενο το οποίο οφείλεται σε αδυναμίες των θεσμών της κοινωνίας μας και συμφώνησε με τους σκοπούς και το πνεύμα του νομοσχεδίου, χαρακτηρίζοντάς το ως σημαντικό εργαλείο για την πρόληψη και καταπολέμηση του φαινομένου αυτού.

Η πρόεδρος του ΚΟΑ χαιρέτισε την προσπάθεια που γίνεται για την εφαρμογή μέτρων πάταξης του φαινομένου του χουλιγκανισμού και ιδιαίτερα την απόδοση σημαντικού ρόλου στην προληπτική και διαπαιδαγωγική πτυχή του ευ αγωνίζεσθαι. Ο ίδιος σημείωσε επίσης ότι ο ΚΟΑ βρίσκεται στη διάθεση της πολιτείας για την υλοποίηση του οράματος αυτού.

Οι εκπρόσωποι των σωματείων ΑΠΟΕΛ και “Απόλλωνας” συμφώνησαν με τη γενική φιλοσοφία του νομοσχεδίου, σημείωσαν όμως ότι υπάρχουν κάποια λειτουργικά θέματα τα οποία δεν επηρεάζουν το νομοσχέδιο, αλλά πρέπει να τύχουν συζήτησης με το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και την ΚΟΠ.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου ΑΠΟΕΛ σημείωσε περαιτέρω ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί είναι η καθυστέρηση στην εκδίκαση υποθέσεων, κάτι που δεν επιλύεται με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου ΑΕΛ τάχθηκε υπέρ της καταπολέμησης της βίας στα γήπεδα, τονίζοντας παράλληλα την ανάγκη σωστής διαβούλευσης και εκφράζοντας ανησυχία για τη βιασύνη σε σχέση με την εφαρμογή ενός σχεδίου απλώς για χάρη της εφαρμογής του.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ανόρθωση”, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, σημείωσε ότι η εφαρμογή πολλών από τις πρόνοιες του υπό συζήτηση νομοσχεδίου απαιτεί λειτουργικά δεδομένα που μέχρι σήμερα τα σωματεία δεν έχουν καταφέρει να εφαρμόσουν. Στο ίδιο σημείωμα εξέφρασε την άποψη ότι τα σωματεία και όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς έχουν σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν σε θέματα εκπαίδευσης και παιδείας των φιλάθλων μέσω προγραμμάτων διαφώτισης, προγραμμάτων καταπολέμησης και ειδικά μέσω της αθλητικής παιδείας και συνείδησης που θα ξεκινά από το ίδιο το εκπαιδευτικό σύστημα. Στα πλαίσια της θέσης αυτής ο εκπρόσωπος του σωματείου εισηγήθηκε την περιήληψη στο νομοσχέδιο προνοιών που να διασυνδέουν την εφαρμογή του με ειδικό πρόγραμμα του ΚΟΑ και του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού το οποίο θα ξεφεύγει από τα καθιερωμένα και τα τετριμμένα και θα δίνει ευκαιρίες σε νέους να βιώσουν το ευ αγωνίζεσθαι στην πραγματική του διάσταση.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ομόνοια” εξέφρασε την άποψη ότι η βία εντός γηπέδων έχει περιοριστεί αρκετά και ότι η εξάλειψή της είναι θέμα πρόληψης και όχι καταστολής. Ο ίδιος δήλωσε ότι έχουν ήδη τροχοδρομηθεί αρκετά μέτρα τα οποία έχουν κοστίσει ακριβά τόσο στην ΚΟΠ όσο και στα σωματεία. Σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε ο ίδιος στην επιτροπή εξέφρασε περαιτέρω την άποψη ότι πρώτα πρέπει να αξιολογηθεί η εφαρμογή της εν ισχύ νομοθεσίας, η οποία δεν εφαρμόζεται πλήρως, και να ληφθούν τα απαραίτητα διορθωτικά μέτρα. Ολοκληρώνοντας σημείωσε ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς έχουν σημαντικό ρόλο να επιτελέσουν στην αντιμετώπιση του φαινομένου του χουλιγκανισμού, ειδικά σε θέματα εκπαίδευσης των φιλάθλων και πρόληψης των επεισοδίων.

Οι ιδιοκτήτες και διαχειριστές του Τσιρείου Σταδίου, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσαν στην επιτροπή, εξέφρασαν τη σύμφωνη γνώμη τους για τη λήψη των μέτρων που προτείνονται με το νομοσχέδιο, σημειώνοντας παράλληλα ότι η υλοποίηση της εφαρμογής τους απαιτεί τη βελτίωση των υφιστάμενων εγκαταστάσεων των γηπέδων ή και την εκτέλεση νέων έργων. Ενημέρωσαν περαιτέρω την επιτροπή ότι ο γυμναστικός σύλλογος ΤΑ ΟΛΥΜΠΙΑ (ΓΣΟ) ως ιδιοκτήτης και διαχειριστής του σταδίου αδυνατεί να συνεισφέρει οικονομικά στην εκτέλεση οποιουδήποτε έργου και η δαπάνη για τα απαιτούμενα έργα πρέπει να χρηματοδοτηθεί από το κράτος ή άλλες αρμόδιες αρχές, όπως ο ΚΟΑ, η ΚΟΠ ή τα σωματεία.

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ποδοσφαιριστών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, εκφράζοντας όμως αμφιβολίες αναφορικά με την επιτυχή εφαρμογή του. Ο ίδιος έθεσε θέμα ασφάλειας των μελών του συνδέσμου, κάτι που απαιτεί την άμεση και πλήρη εφαρμογή συγκεκριμένων προνοιών του νομοσχεδίου, όπως π.χ. την ποινικοποίηση της ρίψης αντικειμένων.

Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης νεολαίας ΕΔΟΝ τόνισε ότι καμία διαβούλευση δεν έχει προηγηθεί της κατάθεσης του νομοσχεδίου στη Βουλή και εξέφρασε την άποψη ότι η βία έχει πια μεταφερθεί εκτός των αθλητικών χώρων και ότι αυτό πρέπει να προβληματίσει την κοινωνία. Ο ίδιος εξέφρασε ανησυχία και προβληματισμό για τις εξουσίες που δίνονται με το νομοσχέδιο αυτό, σημειώνοντας ότι περιλαμβάνει άκρως κατασταλτικά μέτρα, χωρίς όμως να προβλέπει μέτρα πρόληψης. Σε σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή εξέφρασε περαιτέρω την άποψη ότι πριν από τη λήψη περαιτέρω μέτρων πρέπει να προηγηθεί αξιολόγηση της νομοθεσίας του 2008 και ιδιαίτερα των υφιστάμενων μέτρων και επενδύσεων και της έκτασης στην οποία αυτά έτυχαν αξιοποίησης. Στο ίδιο σημείωμα οι πιο πάνω εκπρόσωποι εξέφρασαν επίσης την άποψη ότι πρέπει να ληφθούν και προληπτικά μέτρα σε πολλά επίπεδα με έμφαση στον τομέα της εκπαίδευσης. Εισηγήθηκαν οι ίδιοι επίσης την άμεση δημιουργία φορέα, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, ο οποίος θα έχει ως στόχο τη διεξαγωγή διαλέξεων για τη βία σε όλα τα λύκεια της Κύπρου κατά τη φθινοπωρινή περίοδο προς ενημέρωσή τους.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η πρόνοια του νομοσχεδίου για αγορά των υπηρεσιών της αστυνομίας από τα σωματεία.

Ο πρόεδρος της ΚΟΠ εξέφρασε την έντονη διαφωνία του με την επιβολή χρέωσης για τις υπηρεσίες της αστυνομίας στα γήπεδα, τονίζοντας τη δυνατότητα σοβαρής κατάχρησης, αν δεν καθοριστούν επακριβώς οι υπηρεσίες που δεν εμπίπτουν στα καθιερωμένα αστυνομικά καθήκοντα. Ο ίδιος σημείωσε ότι τα σωματεία έχουν πληγεί από την κρίση και την επακόλουθη αποκοπή χορηγιών και ως αποτέλεσμα η οικονομική κατάσταση στο ποδόσφαιρο είναι εξαιρετικά βεβαρημένη και δεν επιτρέπει την αγορά υπηρεσιών όπως προβλέπεται στο εν λόγω άρθρο.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ανόρθωση”, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, εξέφρασε την άποψη ότι η αστυνόμευση αγώνων εντός σταδίου, έστω και με περιορισμένα καθήκοντα σε σύγκριση με αυτά που εφαρμόζονται σήμερα, είναι μέσα στους γενικούς όρους εντολής της αστυνομίας και για τα καθήκοντα αυτά δεν πρέπει να επιβάλλεται περαιτέρω αμοιβή από αυτή που καταβάλλει ο φορολογούμενος πολίτης για τη λειτουργία της αστυνομίας.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ομόνοια”, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, εξέφρασε την άποψη ότι η αστυνόμευση αθλητικών γεγονότων, όπως και άλλων εκδηλώσεων στις οποίες οι πολίτες δίνουν μαζικά το παρόν τους, είναι υποχρέωση, αλλά και ευθύνη του κράτους. Ο ίδιος εξέφρασε επίσης τη διαφωνία του ως προς το σκεπτικό της ουσιαστικής αντικατάστασης της κρατικής αστυνομίας από ιδιωτική αστυνομία, αποτελούμενη από επιτηρητές, καθώς και με τη λήψη απόφασης για τον αριθμό των απαιτούμενων αστυνομικών ανά αγώνα από οποιοδήποτε ιδιώτη. Διαφώνησε επίσης με την εισήγηση για την επιβάρυνση των σωματείων με το κόστος για την εκμίσθωση υπηρεσιών από την αστυνομία, σημειώνοντας ότι η οικονομική κατάσταση των αθλητικών συλλόγων πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη, ιδιαίτερα λαμβάνοντας υπόψη την οικονομική ύφεση και τη μείωση της πώλησης εισιτηρίων.

Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης νεολαίας ΕΔΟΝ, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, σημείωσε ότι η εκμίσθωση υπηρεσιών της αστυνομίας σημαίνει αυτόματη αύξηση του εισιτηρίου για τους φιλάθλους και μείωση εσόδων των διοργανωτών εν μέσω των παρούσων δύσκολων οικονομικών συνθηκών.

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι πρόσφατα έχουν αποφοιτήσει οι πρώτοι επιτηρητές μετά την έγκριση από τη Βουλή των σχετικών κανονισμών και τόνισε τη δυνατότητα χρήσης επιτηρητών αντί των αστυνομικών για τα πλείστα από τα καθήκοντα που εκτελούν σήμερα οι αστυνομικοί εντός γηπέδων. Η αστυνομία, συνέχισε ο ίδιος, ήδη χρεώνει τις υπηρεσίες της σε ιδιώτες με βάση τον Κανονισμό 36 των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών, ενώ υπάρχει απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για τον τρόπο με τον οποίο υπολογίζεται η χρέωση αυτή.

2. Η επιβολή απαγόρευσης διάθεσης εισιτηρίων από την οικεία ομοσπονδία προς σωματείο οι οπαδοί του οποίου προκαλούν συστηματικά επεισόδια βίας.

Ο πρόεδρος της ΚΟΠ ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι ποινές που επιβάλλονται από την ΚΟΠ καθορίζονται από τη Διεθνή Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία (FIFA) και την Ένωση Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών Ομοσπονδιών (UEFA) και σημείωσε ότι η εν λόγω πρόνοια δύναται να θεωρηθεί ως επέμβαση του κράτους στη λειτουργία της ΚΟΠ, κάτι που δεν επιτρέπεται από τις πιο πάνω διεθνείς ομοσπονδίες.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ανόρθωση”, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, εξέφρασε την άποψη ότι η ποινικοποίηση αναφώνησης συνθημάτων ή/και η επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων προς σωματεία είναι εκ των πραγμάτων καταστροφική για τα σωματεία, αφού στην πράξη είναι εξαιρετικά δύσκολο να ελέγξουν τα συνθήματα. Ο ίδιος εξέφρασε επίσης την άποψη ότι οι οποιοσδήποτε κυρώσεις πρέπει να είναι σε προσωπικό επίπεδο κατά των ίδιων των παραβατών, ενώ τα σωματεία πρέπει να ελέγχονται μόνο για τυχόν αδυναμία τους να τιμωρήσουν τους παραβάτες ή/και να εφαρμόσουν τις τιμωρίες που θα τους επιβληθούν. Στο ίδιο σημείωμα εκφράζεται προβληματισμός αναφορικά με την ισχύ των πειθαρχικών κανονισμών της οικείας ομοσπονδίας σε σχέση με τη νομοθεσία.

Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης νεολαίας ΕΔΟΝ, σε γραπτό σημείωμα που κατατέθηκε στην επιτροπή, εξέφρασε την άποψη ότι η νομοθέτηση ποινών στα σωματεία μέσω πολιτικού νόμου αποτελεί παρέμβαση στη λειτουργία της ΚΟΠ.

Τοποθετούμενος σχετικά ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σημείωσε ότι η εν λόγω πρόνοια είναι η μοναδική στο νόμο ή στο νομοσχέδιο που επισύρει ευθύνη στα ίδια τα σωματεία και σκοπός της είναι να υποχρεωθούν τα σωματεία να λάβουν τα ίδια κάποια μέτρα για τον έλεγχο των οπαδών τους. Ο ίδιος εξέφρασε την άποψη ότι με την πρόνοια αυτή δεν υπάρχει επέμβαση στις αρμοδιότητες της ΚΟΠ, αφού η τελική απόφαση παραμένει στην ομοσπονδία, αλλά τίθεται το νομοθετικό πλαίσιο, έτσι ώστε να μην υπάρχει δυνατότητα αναστολής αυτού του είδους των μέτρων.

3. Η θέσπιση κάρτας φιλάθλου και η τήρηση μητρώου κατόχων κάρτας φιλάθλου.

Ο πρόεδρος της ΚΟΠ δε διαφώνησε με την εισήγηση για έκδοση κάρτας φιλάθλου και την αναγκαιότητα χρήσης της για την είσοδο και παραμονή σε αθλητικούς χώρους, σημείωσε όμως ότι, αν η κάρτα αυτή είναι ενιαία για όλα τα αθλήματα, τότε πρέπει να τηρείται κεντρικό αρχείο των κατόχων κάρτας φιλάθλου, έτσι ώστε να μην απαιτείται η παράλληλη ενημέρωση των αρχείων όλων των ομοσπονδιών. Ο ίδιος εξέφρασε την άποψη ότι η λειτουργία στην πράξη της κάρτας φιλάθλου είναι εξαιρετικά δύσκολη και θα χρειαστούν τουλάχιστον δύο ή τρεις μήνες, για να ετοιμαστεί το αναγκαίο λογισμικό και να αρχίσει η έκδοση της κάρτας.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ανόρθωση”, σε γραπτό σημείωμα που κατατέθηκε στην επιτροπή, εξέφρασε την άποψη ότι η κάρτα φιλάθλου πρέπει να εκδίδεται από τις αρχές, δηλαδή από τον ΚΟΑ ή την ΚΟΠ, ενώ το αρχείο πρέπει να είναι κεντρικό, χωρίς να επιτρέπεται η επεξεργασία των δεδομένων του από τα σωματεία. Στο ίδιο σημείωμα εισηγήθηκε περαιτέρω ότι για καλύτερη εξυπηρέτηση των φιλάθλων παγκύπρια η έκδοση της κάρτας φιλάθλου πρέπει να πραγματοποιείται σε όλες τις επαρχίες, π.χ. από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη που ήδη λειτουργούν.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ομόνοια”, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, εξέφρασε σοβαρές ανησυχίες και ενστάσεις αναφορικά με τον τρόπο εφαρμογής του προτεινόμενου θεσμού της κάρτας φιλάθλου, ιδιαίτερα ως προς τον τρόπο τήρησης του αρχείου σε σχέση με διαδικαστικά ζητήματα πρόσβασης και ασφαλούς φύλαξης. Ο ίδιος εκπρόσωπος εξέφρασε περαιτέρω την άποψη ότι η προτεινόμενη ταυτοποίηση πολιτών μέσω συστήματος αναγνώρισης βιομετρικών στοιχείων σε αθλητικούς χώρους είναι υπερβολική και με την εμπλοκή και του ανθρώπινου παράγοντα μπορεί να καταστεί επικίνδυνη.

Ο διευθυντής του σταδίου “Νέο ΓΣΠ” συμφώνησε με τον πρόεδρο της ΚΟΠ αναφορικά με την ανάγκη για ενιαία κάρτα και αρχείο και εξέφρασε περαιτέρω την άποψη ότι η διάρκεια ισχύος της κάρτας πρέπει να είναι κοινή ανεξάρτητα από τον εκδότη αυτής.

Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης νεολαίας ΕΔΟΝ εξέφρασε την άποψη ότι η κάρτα φιλάθλου παραβιάζει προσωπικά δεδομένα και η τυχόν εφαρμογή της θα έχει το αντίθετο αποτέλεσμα από το επιθυμητό,

διώχνοντας τους φιλάθλους από τα γήπεδα, αντί να τους ελκύει, και αυτό θα επιφέρει αρνητικές οικονομικές εξελίξεις στα ίδια τα σωματεία. Σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή εξέφρασε περαιτέρω την άποψη ότι η κάρτα φιλάθλου δεν πρόκειται να λύσει το πρόβλημα της βίας εντός και εκτός των αθλητικών χώρων, ενώ η εγκατάσταση των απαραίτητων κυκλωμάτων ασφάλειας θα επιφέρει υψηλό κόστος για την πολιτεία.

Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης νεολαίας ΝΕΔΗΣΥ συμφώνησε με τις σχετικές πρόνοιες του νομοσχεδίου και εξέφρασε την άποψη ότι η κάρτα φιλάθλου είναι αναγκαία για την πάταξη της ανωνυμίας στα γήπεδα.

Οι εκπρόσωποι των συνδέσμων φιλάθλων των σωματείων “ΑΕΛ”, “Ανόρθωση”, “Απόλλωνας” και “Ομόνοια” εξέφρασαν την άποψη ότι η κάρτα φιλάθλου θα έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση των εσόδων των σωματείων, κάτι ιδιαίτερα καταστροφικό κατά τη δύσκολη αυτή περίοδο. Οι ίδιοι σημείωσαν επίσης ότι σε χώρες όπου εφαρμόστηκε η κάρτα φιλάθλου όχι μόνο δεν εξαλείφθηκε η βία, αλλά μεταφέρθηκε εκτός γηπέδων, όπου ήταν και πιο δύσκολο να τύχει διαχείρισης.

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξέφρασε την άποψη ότι η πάταξη της ανωνυμίας μπορεί να επιτευχθεί μόνο με τη χρήση της κάρτας φιλάθλου, κάτι που, σημείωσε, εφαρμόζεται σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Όσον αφορά τις προβλέψεις ότι η επιβολή της κάρτας φιλάθλου θα μειώσει τα έσοδα των σωματείων, ο αρμόδιος υπουργός σημείωσε ότι οι χρηματικές ποινές για τη βία στις κερκίδες και η ποινή απαγόρευσης πώλησης εισιτηρίων που επιβάλλονται από την ΚΟΠ πλήττουν οικονομικά τα σωματεία. Ο ίδιος ανέφερε επίσης ότι η κάρτα φιλάθλου θα βοηθήσει στη μείωση τέτοιων επεισοδίων και των ποινών που επιβάλλονται σε σχέση με αυτά, ενώ θα ελκύει κόσμο στα γήπεδα που σήμερα τα αποφεύγει λόγω ακριβώς των επεισοδίων αυτών.

#### 4. Η σύσταση και οι αρμοδιότητες της Αρχής Αδειοδότησης Σταδίων.

Την επιτροπή απασχόλησε ειδικότερα ο ρόλος της Αρχής σε αντιστοιχία με το ρόλο του ΚΟΑ, ο τρόπος με τον οποίο θα διενεργούνται οι τεχνικοί έλεγχοι που ανατίθενται στην Αρχή με το νομοσχέδιο και η πιθανή αστική ευθύνη που θα βαραίνει την Αρχή, λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη ότι δύο τουλάχιστον από τα μέλη της θα προέρχονται από το ΕΤΕΚ και θα θεωρούνται ως ειδικοί στη βάση του αστικού δικαίου.

Ο εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ εξέφρασε την άποψη ότι ο σκοπός του ελέγχου που θα διενεργείται από την Αρχή, όπως προβλέπεται στις σχετικές πρόνοιες του νομοσχεδίου, είναι να βεβαιώνεται ότι οι εγκαταστάσεις έχουν ανεγερθεί σύμφωνα με τις οδηγίες του μελετητή και ως εκ τούτου η πρωτογενής ευθύνη βαραίνει το μελετητή και όχι την Αρχή.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι, σε περίπτωση που η Αρχή υπέχει αστική ευθύνη, θα διωχθεί το κράτος, αφού η Αρχή δεν έχει ξεχωριστή νομική προσωπικότητα.

Ο πρόεδρος της ΚΟΠ εξέφρασε την άποψη ότι η Αρχή είναι αναγκαία για την επίτευξη των στόχων του νομοσχεδίου και ότι το πρώτο της βήμα πρέπει να είναι η έκδοση Πράσινης Βίβλου, κατ’ αναλογία του αγγλικού Guide to Safety at Sports Grounds, που εξέδωσε η Sports Grounds Safety Authority του Ηνωμένου Βασιλείου.

Ο διευθυντής του σταδίου “Νέο ΓΣΠ” εξέφρασε την άποψη ότι τα μέλη της Αρχής πρέπει να έχουν γνώση όχι μόνο του τρόπου με τον οποίο κτίζονται οι αθλητικοί χώροι, αλλά και της λειτουργίας τους και διαφώνησε με την πρόνοια που απαιτεί τουλάχιστον δύο μέλη της Αρχής να προέρχονται από το ΕΤΕΚ, σημειώνοντας ότι ένα τέτοιο μέλος είναι αρκετό. Ο ίδιος δήλωσε περαιτέρω ότι πρέπει να υπάρχει δυνατότητα δευτεροβάθμιας εξέτασης ενστάσεων εναντίον των αποφάσεων της Αρχής.

Ο εκπρόσωπος του σωματείου “Ανόρθωση”, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, εξέφρασε την άποψη ότι πρέπει να καθοριστούν συγκεκριμένα κριτήρια διορισμού των μελών της Αρχής και ότι πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα δευτεροβάθμιας εξέτασης ενστάσεων σε σχέση με τις αποφάσεις αυτής.

Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης νεολαίας ΕΔΟΝ, σε γραπτό σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή, εξέφρασε προβληματισμό αναφορικά με το γεγονός ότι μόνο δύο από τα πέντε μέλη της Αρχής θα έχουν άμεση σχέση με τα καθήκοντα που της ανατίθενται, αφού οι εξουσίες που αποκτά βάσει του νομοσχεδίου υπερβαίνουν των καθαρών υλικοτεχνικών υποδομών και έχουν άμεση σχέση με τα μέτρα ασφάλειας και την αστυνόμευση. Εξέφρασε επίσης την ανησυχία ότι η Αρχή είναι δυνατό να επιδείξει άνηση μεταχείριση μεταξύ των σωματείων λόγω των υπερεξουσιών και της σύνθεσής της.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κατέθεσε δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου το οποίο διαμορφώθηκε στη βάση των εισηγήσεων των εμπλεκόμενων, οι οποίες έγιναν αποδεκτές από το υπουργείο. Στο αναθεωρημένο αυτό

κείμενο του νομοσχεδίου επήλθαν μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις σε σχέση με το αρχικό κείμενο, όπως αυτό είχε κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων από την εκτελεστική εξουσία:

1. Καθορίζεται χρονικό πλαίσιο για την έκδοση από την Αρχή Αδειοδότησης Σταδίων του ετήσιου πιστοποιητικού ασφάλειας.
2. Δίδεται η δυνατότητα στην Αρχή να εκδίδει, σε συνεργασία με τον ΚΟΑ και την οικεία ομοσπονδία, κανόνες ή οδηγίες που να ρυθμίζουν τις τεχνικές προδιαγραφές των αθλητικών χώρων.
3. Επιβάλλεται υποχρέωση στην Αρχή να κοινοποιεί κάθε απόφασή της αναφορικά με την παραχώρηση, αναστολή ή ανάκληση άδειας λειτουργίας αθλητικού χώρου στον ΚΟΑ και στην οικεία ομοσπονδία.
4. Η ευθύνη για την έκδοση καρτών φιλάθλου και για την τήρηση του κεντρικού μητρώου κατόχων κάρτας φιλάθλου δίδεται στην ΚΟΠ, η οποία δύναται να αδειοδοτήσει τις οικείες ομοσπονδίες, οποιοδήποτε σωματείο, αθλητική εταιρεία ή σύλλογο πρώτης κατηγορίας ή που λαμβάνει μέρος σε αγώνα ή εκδήλωση που έχει διεθνή διάσταση να εκδίδουν κάρτες φιλάθλου και να καταχωρίζουν τα σχετικά στοιχεία σε μητρώο που είναι διασυνδεδεμένο με το κεντρικό μητρώο και αποτελεί μέρος αυτού υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που τίθενται κατά καιρούς από την ΚΟΠ για σκοπούς ασφάλειας και ορθής τήρησης του κεντρικού μητρώου.
5. Δημιουργείται το ποινικό αδίκημα της πλαστοπροσωπίας, το οποίο διαπράττεται σε περίπτωση που πρόσωπο κατέχει κάρτα φιλάθλου άλλου προσώπου και την επιδεικνύει, για να εισέλθει σε αθλητικό χώρο.
6. Προνοείται η έκθεση στην κάρτα φιλάθλου της φωτογραφίας και του ονοματεπώνυμου του κατόχου της αντί μόνο του αριθμού ταυτότητας αυτού.
7. Αντικαθίσταται η πρόνοια με την οποία δίνεται η δυνατότητα σε κάτοχο κάρτας φιλάθλου να αγοράσει μέχρι τρία εισιτήρια για αθλητικό γεγονός με πρόνοια η οποία προβλέπει για έκδοση προσωρινής κάρτας φιλάθλου που θα ισχύει για ένα παιχνίδι και θα εκδίδεται μετά από αίτηση κατόχου κάρτας ή σε ειδικές περιπτώσεις από την οικεία ομοσπονδία.
8. Αντικαθίσταται η πρόνοια για τη δημιουργία Ταμείου για Αστυνόμευση Αγώνων και για την επιβολή τέλους ενός ευρώ, το οποίο θα κατατίθεται στο ταμείο αυτό, με σκοπό την εκμίσθωση των υπηρεσιών της αστυνομίας, από πρόνοια η οποία προβλέπει ότι το σωματείο που αγωνίζεται εντός έδρας καταβάλλει την αποζημίωση για την εκμίσθωση των υπηρεσιών της αστυνομίας στο συγκεκριμένο αγώνα.
9. Καθορίζονται οι αστυνομικές υπηρεσίες για τις οποίες θα καταβάλλεται αποζημίωση ως υπηρεσίες μελών της αστυνομίας για αστυνόμευση εντός των αθλητικών χώρων και για παροχή ειδικών αστυνομικών υπηρεσιών για το σωματικό έλεγχο των φιλάθλων και την περιμετρική φύλαξη του αθλητικού χώρου.
10. Προστίθεται πρόνοια η οποία καθορίζει ρητά στο νομοσχέδιο ότι ο ΚΟΑ, σε συνεργασία με άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες, την οικεία ομοσπονδία, σωματείο ή αθλητική εταιρεία ή σύλλογο πρώτης κατηγορίας, όπου αυτό αρμόζει, λαμβάνει τα αναγκαία προληπτικά μέτρα και μέτρα παρέμβασης, προκειμένου να μειωθεί η διάπραξη των αδικημάτων που προβλέπονται στο νόμο.
11. Δίδεται το δικαίωμα σε δικαστήριο, ενώπιον του οποίου προσάγεται πρόσωπο το οποίο συλλαμβάνεται ως ύποπτο για διάπραξη οποιουδήποτε αδικήματος δυνάμει των διατάξεων του νόμου, να εκδώσει διάταγμα απαγόρευσης εισόδου του προσώπου αυτού σε αθλητικό χώρο εκκρεμούσης της διερεύνησης της υπόθεσης.

Στη βάση των πιο πάνω η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό διαμορφώθηκε.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των προνοιών του νομοσχεδίου ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει το νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για σκοπούς τελικής τοποθέτησης.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Νίκος Νικολαΐδης

Ρίκκος Ματπουριδης  
Αριστος Δαμιανου  
Γιώργος Λουκαΐδης  
Αντώνης Αντωνίου

**Μη μέλη της επιτροπής:**  
Ανδρέας Μιχαηλίδης  
Δημήτρης Συλλούρης  
Γιώργος Πεردίκης

Όπως είναι γνωστό, για το πιο πάνω νομοσχέδιο έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια της Βουλής σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών στις 9 Ιουλίου 2014. Ωστόσο, η συζήτηση του νομοσχεδίου αναβλήθηκε έπειτα από απόφαση της ολομέλειας του σώματος στις 10 Ιουλίου 2014.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών επανεξέτασε το εν λόγω νομοσχέδιο σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 18 Ιουλίου 2014. Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, οι απόψεις των εμπλεκομένων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής του περιλαμβάνονται στην αρχική της έκθεση. Συνοπτικά, υπενθυμίζεται ότι το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, όπως διαμορφώθηκε κατά την αρχική εξέτασή του ενώπιον της επιτροπής, προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Διευρύνονται οι εξουσίες των αρμόδιων φορέων του αθλητισμού, ώστε να απαγορεύουν την είσοδο σε αθλητικούς χώρους σε άτομα που επιδεικνύουν ή ενδέχεται να επιδείξουν παραβατική συμπεριφορά.
2. Θεσπίζονται τα ακόλουθα ποινικά αδικήματα:
  - α. Η ρίψη αντικειμένου εντός του αγωνιστικού χώρου ή στην περιοχή που βρίσκονται φιλάθλοι της άλλης ομάδας.
  - β. Η χρήση υβριστικών ή/και άσεμνων ή ρατσιστικών τραγουδιών ή συνθημάτων.
  - γ. Η πώληση εισιτηρίων χωρίς άδεια ή η μεταπώληση εισιτηρίων έξω από το γήπεδο ή οπουδήποτε αλλού.
  - δ. Η είσοδος φιλάθλου σε χώρο που δεν επιτρέπεται η είσοδος.
  - ε. Η απόκρυψη του προσώπου εντός του αθλητικού χώρου ή στη γεινιάζουσα περιοχή.
  - στ. Η μεταφορά από και προς το γήπεδο αλκοολούχων ποτών.
  - ζ. Η μετάβαση από και προς το γήπεδο προσώπου που διατελεί σε κατάσταση μέθης ή που έκανε χρήση ναρκωτικών ουσιών.
  - η. Η μεταφορά σε όχημα που μεταβαίνει προς το γήπεδο αντικειμένων που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως επιθετικά όπλα.
  - θ. Η μετάβαση φιλάθλου που κατέχει εισιτήριο για συγκεκριμένη κερκίδα σε οποιαδήποτε άλλη κερκίδα ή σε χώρο που είναι καθορισμένος για τους φιλάθλους άλλης ομάδας.
  - ι. Η είσοδος φιλάθλου στον αγωνιστικό χώρο χωρίς άδεια.
  - ια. Η παρακολούθηση του αγώνα συστηματικά και αναίτια σε όρθια θέση, ενώ ο φιλάθλος βρίσκεται σε κερκίδες που έχουν καθοριστεί ως κερκίδες για καθήμενους φιλάθλους.
  - ιβ. Η παραβίαση της απαγόρευσης εισόδου σε αθλητικό χώρο.
3. Δίνονται εξουσίες στο δικαστήριο να εκδίδει διατάγματα αποκλεισμού καταδικασθέντων προσώπων από τους αθλητικούς χώρους για μεγάλα χρονικά διαστήματα, καθώς και διατάγματα αποκλεισμού επικίνδυνων οπαδών από συγκεκριμένους αγώνες, με σκοπό την αποτροπή διάπραξης ποινικών αδικημάτων.
4. Δίνεται εξουσία στο δικαστήριο ενώπιον του οποίου προσάγεται πρόσωπο το οποίο συλλαμβάνεται ως ύποπτο για διάπραξη οποιουδήποτε αδικήματος δύναμι των διατάξεων του νόμου να εκδώσει διάταγμα απαγόρευσης εισόδου του προσώπου αυτού σε αθλητικό χώρο, εκκρεμούσης της διερεύνησης της υπόθεσης.
5. Δίνεται η δυνατότητα στην οικεία ομοσπονδία να επιβάλει σε σωματείο τη διεξαγωγή αγώνων χωρίς φιλάθλους, καθώς και την απαγόρευση μετακίνησης οπαδών, σε περίπτωση που οι οπαδοί συγκεκριμένων ομάδων επιδεικνύουν ή ενδέχεται να επιδείξουν βίαιη συμπεριφορά.
6. Θεσπίζεται η κάρτα φιλάθλου, η κατοχή της οποίας θα απαιτείται μαζί με το εισιτήριο για την είσοδο και παραμονή σε αθλητικό χώρο, και σχετικό μητρώο, στο οποίο θα καταχωρίζονται τα προσωπικά στοιχεία των κατόχων της κάρτας αυτής.
7. Επιβάλλεται η υποχρέωση διατήρησης κατάλληλου ηλεκτρονικού συστήματος ταυτοποίησης προσώπων σε αθλητικούς χώρους, με σκοπό τον αποτελεσματικότερο έλεγχο και εντοπισμό των παραβατών.



8. Επιβάλλεται η βελτίωση των εγκαταστάσεων των αθλητικών χώρων και η καλύτερη ασφάλεια αυτών με τον καθορισμό κερκίδων για καθημένους φιλάθλους και οικογένειες, καθώς και η εφαρμογή κατάλληλου συστήματος ταξίθεσης των φιλάθλων στον αθλητικό χώρο.
9. Καθιερύεται Αρχή Αδειοδότησης Σταδίων, η οποία εκδίδει ετήσια πιστοποιητικά ασφαλείας για τους αθλητικούς χώρους, προβαίνει σε περιοδικούς ελέγχους των εγκαταστάσεων και της λειτουργίας των συστημάτων των χώρων αυτών και παρέχει συμβουλές για τη βελτίωσή τους.
10. Επιβάλλεται στο σωματείο στην έδρα του οποίου διεξάγεται ο αγώνας χρέωση για την εκμίσθωση υπηρεσιών της αστυνομίας στο συγκεκριμένο αγώνα όσον αφορά την αστυνόμευση εντός του αθλητικού χώρου και την παροχή ειδικών αστυνομικών υπηρεσιών για το σωματικό έλεγχο των φιλάθλων και την περιμετρική φύλαξη του αθλητικού χώρου.
11. Δίνεται αρμοδιότητα στον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, σε συνεργασία με άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες, την οικεία ομοσπονδία, σωματείο ή αθλητική εταιρεία ή σύλλογο πρώτης κατηγορίας, όπου αυτό αρμόζει, να λαμβάνει τα αναγκαία προληπτικά μέτρα και μέτρα παρέμβασης, προκειμένου να μειωθεί η διάπραξη των αδικημάτων που προβλέπονται στο νόμο.

Κατά την επανεξέταση του προτεινόμενου νόμου, την επιτροπή απασχόλησαν τα πιο κάτω θέματα, τα οποία αυτή υιοθέτησε με ομόφωνη απόφασή της:

1. Η αφαίρεση από την κάρτα φιλάθλου του στοιχείου του αριθμού δελτίου ταυτότητας του κατόχου της, έτσι ώστε να εμφανίζονται σε αυτή μόνο η φωτογραφία του κατόχου, το όνομά του και ο αριθμός μητρώου της κάρτας φιλάθλου.
2. Η μείωση των μελών της αρχής που διορίζονται μετά από διαβούλευση με το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου σε ένα και η περίληψη πρόνοιας για διορισμό ενός μέλους της αρχής μετά από διαβούλευση με τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού.
3. Η αύξηση του ορίου ηλικίας μέχρι το οποίο δεν εφαρμόζονται οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που σχετίζονται με την κάρτα φιλάθλου από δέκα έτη, όπως προβλέπεται στο νομοσχέδιο, σε δεκατέσσερα έτη, έτσι ώστε να συνάδει με τις πρόνοιες του άρθρου 14 του περί Ποινικού Κώδικα Νόμου αναφορικά με την ποινική ευθύνη παιδιών.
4. Η παροχή μεταβατικής περιόδου για την εφαρμογή των προνοιών του νομοσχεδίου που σχετίζονται με την υποχρέωση κατοχής και επίδειξης κάρτας φιλάθλου για την είσοδο στον αθλητικό χώρο.
5. Η διαγραφή των προνοιών που περιορίζουν την αίτηση για έκδοση προσωρινής κάρτας φιλάθλου από κάτοχο κάρτας φιλάθλου σε τρεις προσωρινές κάρτες φιλάθλου ανά έτος και των προνοιών που αφορούν την απόδοση ευθύνης για τις πράξεις κατόχου προσωρινής κάρτας φιλάθλου στον κάτοχο μόνιμης κάρτας φιλάθλου που αιτήθηκε την έκδοσή της.
6. Η διαγραφή του προτεινόμενου από το άρθρο 25 του νομοσχεδίου άρθρου 73Δ, το οποίο προβλέπει για την επιβολή απαγόρευσης διάθεσης εισιτηρίων από την οικεία ομοσπονδία προς σωματείο οι οπαδοί του οποίου προκαλούν συστηματικά επεισόδια βίας.
7. Η μείωση των ποινών αποκλεισμού από αθλητικό χώρο που επιβάλλονται για τη διάπραξη αδικημάτων που προβλέπονται στο νόμο, έτσι ώστε να είναι ανάλογες με το εν λόγω αδίκημα.
8. Η διαγραφή της πρόνοιας που προβλέπει για τη δυνατότητα εφαρμογής ηλεκτρονικής συσκευής με την οποία καθίσταται δυνατή η επιβεβαίωση της παρουσίας προσώπου μέσα σε καθορισμένο χώρο σε πρόσωπο το οποίο υπόκειται σε κατ' οίκον περιορισμό μετά από έκδοση διατάγματος απαγόρευσης της εισόδου αυτού σε αθλητικό χώρο.

Ακολούθως, η επιτροπή διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου, ενσωματώνοντας σε αυτό τις πιο πάνω αποφάσεις της.

Επιπρόσθετα, στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησαν τα πιο κάτω θέματα, για τα οποία δε λήφθηκαν σχετικές αποφάσεις:

1. Η ανάληψη της αρμοδιότητας έκδοσης κάρτας φιλάθλου και τήρησης του σχετικού μητρώου από τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού και όχι από την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου όπως προβλέπεται στο υφιστάμενο νομοσχέδιο ή εναλλακτικά η εγκαθίδρυση Επιτροπής Διαχείρισης Κεντρικού Μητρώου για το σκοπό αυτό.
2. Η διαγραφή της πρόνοιας που επιβάλλει στο σωματείο στην έδρα του οποίου διεξάγεται ο αγώνας χρέωση για την εκμίσθωση υπηρεσιών της αστυνομίας στο συγκεκριμένο αγώνα όσον αφορά την αστυνόμευση εντός του αθλητικού χώρου και την παροχή ειδικών αστυνομικών υπηρεσιών για το σωματικό έλεγχο των φιλάθλων και την περιμετρική φύλαξη του αθλητικού χώρου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί, κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια. Υπάρχουν, όπως γνωρίζετε, γιατί έχουν κυκλοφορήσει έγκαιρα, κοινές τροπολογίες ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, τροπολογίες ΔΗΣΥ, τροπολογίες ΑΚΕΛ.

Ο κ. Κατσουρίδης.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, διαδικαστικά δεν ξέρω αν έχει συμφωνηθεί οτιδήποτε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε σας ακούω;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δεν ξέρω αν έχει συμφωνηθεί οτιδήποτε. Θα εισηγούμουν να μιλήσει ένας 'που κάθε πλευρά. Δε νομίζω ότι το θέμα σηκώνει πολλούς για πολλά. Εξάλλου, για να είμαστε και μεταξύ μας σοβαροί...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Εγώ δέχομαι!

(Γέλια)

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εάν επήρες άδεια από τον κ. Κουλία, να το δεχτώ!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Νομίζω ότι η εισήγηση του κ. Κατσουρίδη έχει τη λογική της. Αντιλαμβάνομαι ότι έχει γίνει κάποια άτυπη διαβούλευση, γ' αυτό αναμένω ότι αυτό θα συμβεί. Ερωτώ λοιπόν εάν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Ο κ. Λαμάρης έχει το λόγο.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά τούτο διαδικαστικά. Νομίζω ότι θα βοηθήσει τη διαδικασία μετά. Υπάρχουν αρκετές τροπολογίες. Θα παρακαλούσαμε, αν είναι δυνατό, να ξεκινήσουμε με τες τροπολογίες του ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κοιτάξτε, οι τροπολογίες, όπως ξέρετε, παίρνουν μία σειρά με βάση το χρόνο κατάθεσης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Αν γίνεται αποδεκτό από τους συναδέλφους...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν θέλετε να κάμετε αλλαγές...

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

...θα βοηθήσει, γιατί εμάς θα απορριφθούν αρκετές, ενώ θα βοηθήσει τη διαδικασία μετά που θα γίνει.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Θα επιταχυνθεί η διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σωτήρης Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Εγώ θα εισηγούμουν όσον αφορά τις τροπολογίες... Πρώτα απ' όλα, να πω ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα αποσύρει όλες τις τροπολογίες τις οποίες έχει κάμει. Ένα το κρατούμενο. Δεύτερον, εισηγούμαι όπως οι τροπολογίες προχωρήσουν κατ' άρθρο, ασχέτως από ποιος κάμνει την τροπολογία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτό θα γίνει, δεν υπάρχει άλλος τρόπος.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

...διότι υπάρχουν περιπτώσεις, κύριε Πρόεδρε, που για συγκεκριμένο άρθρο μπορεί να υπάρχουν και δυο και τρεις τροπολογίες. Επομένως, έτσι να γίνει, για να μην υπάρξει περιπλοκή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έτσι θα γίνει και έχετε και σημειώσεις πάνω στις τροπολογίες που έχετε πάρει ότι μερικές δε θα μπουν σε ψηφοφορία, ανάλογα με το αν θα ψηφιστεί μια προηγούμενη ή όχι.

Λοιπόν, ποίος θέλει να ομιλήσει;

Ορίστε, κύριε Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχουμε ενώπιόν μας σήμερα το νομοσχέδιο που τροποποιεί τον περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους Νόμο και το οποίο η επιτροπή Νομικών είχε την ευκαιρία, ομολογουμένως μέσα σε βραχύ χρονικό διάστημα, να μελετήσει και να επεξεργαστεί και να θέσει προς ψήφιση ενώπιον της ολομέλειας σήμερα.

Θέλω να αρχίσω με τα θετικά. Θετικότατο γεγονός αποτελεί η απόφαση όλων και η σύμπνοια όλων ότι βίαιες συμπεριφορές δεν επιτρέπονται και δεν μπορούν να 'ναι ανεκτές, ότι ο χουλιγκανισμός πρέπει να παταχθεί, ότι η βία στα γήπεδα πρέπει να κατασταλεί, ότι τα γήπεδα θα πρέπει να 'ναι χώροι ευγενούς άμιλλας και όχι αρένες για μονομαχίες, ταυρομαχίες και συμπεριφορές οι οποίες θέτουν σε κίνδυνο τη σωματική ακεραιότητα όσων παρευρίσκονται στο χώρο με όλα τα δυσμενή και τραγικά αποτελέσματα τα οποία βιώσαμε τους τελευταίους μήνες που έχουν περάσει.

Σαφώς και δεν μπορεί να ξεκινήσει το νέο πρωτάθλημα χωρίς προηγουμένως να θεσπιστεί η τροποποιητική νομοθεσία που θα προστατεύει κυρίως το ποδόσφαιρο, αλλά και την κοινωνία από τη δράση μεμονωμένων βίαιων στοιχείων. Θα πρέπει να είμαστε όλοι έτοιμοι να εγκρίνουμε τη νομοθεσία για αντιμετώπιση της βίας και του χουλιγκανισμού στα γήπεδα. Είναι κατανοητό από όλους ότι υπάρχει για χρόνια τώρα η ανάγκη και είναι πλέον καιρός η πολιτεία να λάβει μέτρα. Δεν είναι δυνατό να συνεχίσουμε να επιτρέπουμε να κινδυνεύουν νέα παιδιά και να τρομοκρατείται ολόκληρη η κοινωνία από μονάδες ανεξέλεγκτων και ατιμώρητων ταραξιών και άλλων εγκληματικών στοιχείων. Άρα, ναι, συμφωνούμε όλοι ότι το νομοσχέδιο αυτό αποτελεί ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση.

Βέβαια, η προσπάθεια είναι και θα πρέπει να είναι συνεχής. Είναι ένα να ψηφίζεις κάτι στο χαρτί και είναι άλλο η εφαρμογή του και ο τρόπος λειτουργίας του. Η επιτροπή Νομικών θα παρακολουθεί τη λειτουργία και την εφαρμογή του νομοθετήματος τούτου και εκεί όπου ακριβώς, διότι η προσπάθεια πρέπει να είναι συνεχής, εκεί όπου χρειάζεται θα παρεμβαίνει, για να διορθώνει λάθη και παραλείψεις, για να συμπληρώνει κενά και για να βελτιώνει το νομοθέτημα, όταν και εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο.

Σαφώς και υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις και σκέψεις όσον αφορά στην επίτευξη του σκοπού του νομοσχεδίου, παρ' όλο που, όπως προανέφερα, στο σκοπό συμφωνούμε όλοι. Όλες τις θεωρώ καλόπιστες και καλοπροαίρετες. Όποιες όμως και να 'ναι αυτές οι σκέψεις, τις οποίες έχετε ενώπιόν σας υπό μορφή τροπολογιών, εκεί όπου η επιτροπή Νομικών δεν μπόρεσε να ομοφωνήσει τα κόμματα διατήρησαν το δικαίωμα και ορθά ήρθαν ενώπιον της ολομέλειας με τροποποιήσεις.

Θέλω να είμαι σύντομος, κύριε Πρόεδρε, και θα τελειώσω λέγοντας ότι ένα θέμα το οποίο μας απασχολεί όλους είναι το ζήτημα της αντιμετώπισης της βίας εντός των γηπέδων, με αποτέλεσμα να υπάρχει ο κίνδυνος αυτή να μεταφερθεί εκτός των γηπέδων, και τούτο είναι ένα θέμα που πρέπει να απασχολήσει όλους κυρίως την πολιτεία και το κράτος και από το πιο επίσημο βήμα της Βουλής ως επιτροπή Νομικών καλούμε το κράτος όπως το συντομότερο έρθει ενώπιον του νομοθετικού σώματος με μέτρα αντιμετώπισης της βίας και εκτός των γηπέδων.

Θα τελειώσω επιγραμματικά, αναφερόμενος στις πιο βασικές πρόνοιες του νομοσχεδίου. Η εισαγωγή του θεσμού της κάρτας φιλάθλου, έτσι ώστε να καταπολεμηθεί η ανωνυμία, η τήρηση του μητρώου κάρτας φιλάθλου, η διαπαιδαγώγηση, η επιμόρφωση και λήψη μέτρων για τη δημιουργία υγιών νέων γενιών σωστών φιλάθλων και όχι χούλιγκανς, η αύξηση των ποινών και η δημιουργία νέων ποινικών αδικημάτων σε σχέση με βίαιες συμπεριφορές και άλλες απαράδεκτες συμπεριφορές εντός των γηπέδων, ως επίσης η προσπάθεια της κοινωνίας γενικότερα να ελέγξει αυτές τις συμπεριφορές από και προς το γήπεδο. Η κοινωνία πρέπει να αντιμετωπίσει τούτη την απειλή και η πολιτεία έχει την ευθύνη να ανταποκριθεί. Θέλουμε, επαναλαμβάνω, να δούμε τα γήπεδα ως χώρους ψυχαγωγίας και υγιούς αθλητικού πνεύματος, όπου θα μπορούν να συχνάζουν οικογένειες και όπου δε θα κινδυνεύουν τα παιδιά μας. Θέλουμε να δούμε τα γήπεδα χώρους συνάθροισης

σωστών φιλάθλων και όχι τόπους εκτόνωσης βίαιων συμπεριφορών και ενστίκτων και σίγουρα όχι αρένες συγκρούσεων.

Με αυτά, κύριε Πρόεδρε, θα τελειώσω, επιφυλάττω το δικαίωμα όμως, ανάλογα με τις τροπολογίες που θα αναφερθούν και θα κατατεθούν, να τοποθετηθώ εκ μέρους της παράταξης, αναλόγως με τα όσα θα έχουμε ενώπιόν μας σε λίγο. Να 'στε καλά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Σαμψών.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου έχει το λόγο.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δε θα παραθέσω τα συμφωνηθέντα, απλώς μια διευκρίνιση. Η απόσυρση των τροπολογιών μας στηρίζεται στο ακόλουθο πολιτικό σκεπτικό. Οι τροπολογίες που θα κατέθετε η κοινοβουλευτική μας ομάδα θα διόρθωναν το κείμενο σε περίπτωση που κάποιες τροπολογίες άλλων κοινοβουλευτικών ομάδων θα περνούσαν, με αποτέλεσμα να δημιουργούνταν κατά την πολιτική μας εκτίμηση προβλήματα στην εφαρμογή του νόμου.

Η τελευταία μας τοποθέτηση είναι η ξεκάθαρη. Ο λόγος που αποσύρουμε τις τροπολογίες μας είναι απλός. Εάν κόμματα ή συνάδελφοι έχουν τροπολογίες που θα εξασφαλίσουν την πλειοψηφία και θα περάσουν, θα πάρουν όλη την πίστωση, εάν αυτό το νομοσχέδιο θα λειτουργήσει καλύτερα, θα είναι έτοιμοι να πάρουν και τη χρέωση, εάν οι τροπολογίες που ενδεχομένως να περάσουν δημιουργήσουν προβλήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άντρος Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, λυπούμαι να πω ότι αυτό το θέμα που γεύει ο κ. Νεοφύτου είναι εκβιαστικό! Όχι, είναι εκβιαστικό και κατά την άποψή μου καθοδηγεί λανθασμένα την κοινή γνώμη. Η πρόταση που έχουμε ενώπιόν μας είναι της κυβέρνησης. Συζητούμε πάνω σε μια συγκεκριμένη πρόταση της κυβέρνησης. Η κυβέρνηση αναλαμβάνει την ευθύνη για το τι έχει καταθέσει ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων. Από εκεί και πέρα οι τροπολογίες και οι αλλαγές που θα επιφέρει η πλειοψηφία, κάποια πλειοψηφία στη Βουλή, αφορούν τις συγκεκριμένες πρόνοιες και, αν είναι οι συγκεκριμένες πρόνοιες που θα επηρεάσουν, τότε να αναλάβουμε ευθύνη, αλλά εγώ θέτω και ένα γενικότερο ζήτημα, κύριε Πρόεδρε. Δε σημαίνει ότι, εάν γίνουν κάποιες αλλαγές στη νομοθεσία και κάποιος συμπεριφερθούν με τρόπο παράνομο ή παράτυπο εις τους αθλητικούς χώρους και η αστυνομία δεν μπορεί να το αντιμετωπίσει, ευθύνεται η Βουλή, γιατί επέφερε κάποιες αλλαγές στο νομοσχέδιο. Έχει όλη την εξουσία και αρμοδιότητα σε οποιοδήποτε χώρο η αστυνομία να πατάσει παράνομες συμπεριφορές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και ο κ. Περδίκης και ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, την τοποθέτηση για το νομοσχέδιο σε λίγο θα την κάμει ο συνάδελφος ο Αντώνης ο Αντωνίου. Θα συμφωνούσα με τον κ. Νεοφύτου σε ό,τι αφορά το σκέλος των ευθυνών, αν δε βιώναμε τα προηγούμενα τρία χρόνια μια δυσάρεστη εμπειρία. Σπαταλήσαμε πάρα πολύ χρόνο να προετοιμάσουμε ένα νομοσχέδιο, για να αντιμετωπίσει τη βία στα γήπεδα, αυτό το νομοσχέδιο δεν εφαρμόστηκε, δεν εφαρμόστηκαν οι πρόνοιες της νομοθεσίας, ήρθε ο Υπουργός Δικαιοσύνης, ο οποίος ήταν ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών, ο οποίος διαμόρφωσε αυτό το νομοσχέδιο, και μας είπε ότι ο τρόπος, για να λύσουμε τα προβλήματα, είναι να αλλάξουμε τη νομοθεσία που δεν εφαρμόσαμε και άρα το πρώτο πράγμα που πρέπει να μας απασχολήσει είναι ποιος έχει την ευθύνη για το ότι δεν εφαρμόστηκε η νομοθεσία, δεν καταφέραμε να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο της βίας στα γήπεδα. Δε νομίζω ότι το βασικό πρόβλημα είναι κάποιες τροπολογίες που θα αφομοιωθούν ή θα συμπεριληφθούν στο κείμενο. Το ζήτημα είναι πάρα πολύ απλό. Ψηφίσαμε ένα νομοσχέδιο με τη σημαντική συμμετοχή και της ίδιας της επιτροπής Νομικών της Βουλής των Αντιπροσώπων κατά την προηγούμενη τριετία και αυτό το νομοσχέδιο δεν επέφερε τα επιθυμητά αποτελέσματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κύριος...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Κατσουριδη)

Εκτός αν είναι επί της διαδικασίας που θέλετε να μιλήσετε, διότι έδωσα ήδη το λόγο στον κ. Περδίκη και μετά στον κ. Νικολαΐδη. Αν θέλετε επί της διαδικασίας, λέω...

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Επί της ουσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, επί της ουσίας. Και ο κ. Νικολαΐδης; Δηλαδή θέλετε να λάβετε το λόγο να ομιλήσετε επί του νομοσχεδίου.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εγώ είναι για τη θέση του κ. Αβέρωφ.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Εγώ ήθελα επί του προκειμένου, κύριε Πρόεδρε, επί της απόσυρσης των τροπολογιών του Δημοκρατικού Συναγερμού, να κάνω μια παρατήρηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κατσουρίδης.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν γίνει αποδεκτή η λογική που έθεσε ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού, η Βουλή έχει δύο επιλογές, όταν έρχονται νομοσχέδια μπροστά της, είτε τα ψηφίζει -συμφωνεί, διαφωνεί- ομόφωνα, για να χρεωθεί την ευθύνη η κυβέρνηση, είτε δεν τολμά να αλλάξει ούτε ένα ιώτα, γιατί κάποιος караδοκεί να της φορτώσει την ευθύνη. Και, αν πάω πίσω, όχι πολύ πίσω, τότε τι πρέπει να σκεφτούμε; Ότι, κάθε φορά που η εκάστοτε αντιπολίτευση κατορθώνει να αλλάξει νομοθετήματα που φέρνει η εκάστοτε κυβέρνηση και μετά δεν αποδίδει η κυβερνητική πολιτική εν γένει, την ευθύνη τη φέρει η αντιπολίτευση; Δε νομίζω ότι μπορούμε να συζητούμε σε αυτή τη βάση ούτε μπορώ να κατανοήσω γιατί για ένα τέτοιο νομοσχέδιο υπάρχει τόσο μεγάλη αγωνία μπας και δεν περάσει και το τελευταίο ιώτα, όπως το δακτυλίδι που θα πρέπει να έχει ο φίλαθλος πάνω του, όπως κάμνουν με τα ζώα, που τους τα βάλλουν εις τη ζούγκλα, για να τα βρίσκουν σε κάθε κίνηση που κάμνουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, ο κ. Νικολαΐδης επί του εγερθέντος θέματος και μετά ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η οποιαδήποτε πολιτική παράταξη έχει δικαίωμα και να καταθέσει και να αποσύρει τροπολογίες οποτεδήποτε και οποιαδήποτε στιγμή επιθυμεί. Εγείρεται όμως ένα θέμα το οποίο έχει μια θεσμική διάσταση. Έγινε μια προσπάθεια στην επιτροπή Νομικών για το συγκεκριμένο νομοθέτημα, αλλά και για άλλα νομοθετήματα και σε άλλες επιτροπές, να υπάρξει μια όσο το δυνατόν πιο παραγωγική συμβολή όλων στη διαμόρφωση του νομοθετήματος, που να είναι όσο το δυνατόν καλύτερο.

Το θέμα των ευθυνών δεν είναι θέμα ποιοι ψηφίζουν το νομοθέτημα και ποιοι ψηφίζουν το νομοθέτημα στη βάση τροπολογιών που οι ίδιοι εισηγήθηκαν. Οι ευθύνες είναι συνολικές και συλλογικές και γι' αυτούς που εισηγήθηκαν το νομοσχέδιο και γι' αυτούς που εισηγήθηκαν τροπολογίες και γι' αυτούς που δεν εισηγήθηκαν τροπολογίες. Γι' αυτό θεωρώ ότι η απόσυρση τροπολογιών με τη δικαιολογία που προβλήθηκε δε συνάδει με τη διατήρηση και την περαιτέρω διαμόρφωση αυτού του κλίματος της παραγωγικής, αν θέλετε, προσπάθειας όλων στο να έχουμε τα καλύτερα δυνατά νομοθετήματα για θέματα τα οποία έχουν μια ευρύτερη κοινωνική διάσταση, όπως αυτό που αφορά τη βία στα γήπεδα, αλλά και ευρύτερα και εκτός γηπέδων.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα μετατρέψουμε αυτό το θέμα σε ένα οξύ θέμα αντιπαράθεσης. Είπα μια αυτονόητη πολιτική θέση. Δεν απέκλεισα το δικαίωμα οποιασδήποτε ομάδας να κάνει τροπολογίες. Αυτό είναι δημοκρατικότατο. Δεν μπορεί όμως, όταν κάποιος αναλαμβάνει μία πολιτική πρωτοβουλία για μια τροπολογία, να μην αναλαμβάνει και τα καλά και τα κακά της τροπολογίας του. Είναι μια ξεκάθαρη πολιτική θέση.

Δεύτερον, είπε ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουμε ένα κείμενο, που είναι το κυβερνητικό νομοσχέδιο. Δεν είναι έτσι τα πράγματα. Αυτό που έχουμε ενώπιόν μας δεν είναι το ακριβές νομοσχέδιο που κατέθεσε η κυβέρνηση. Πλειοψηφία της επιτροπής Νομικών, έχοντας διαφορετική άποψη, έκανε συγκεκριμένες αλλαγές. Λέω γεγονότα. Άρα, αυτό που έχει πει ο κ. Άντρος Κυπριανού δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Δεν αντιδικώ, αποκαθιστώ γεγονότα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άντρος Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εγώ θα συμφωνήσω με τον κ. Νεοφύτου ότι δεν πρέπει να αφήσουμε αυτό το θέμα το παρεμφερές να καθυστερήσει τη συζήτηση, αλλά θέλω να πω το εξής, συνεχίζοντας με τη λογική με την οποία τοποθετήθηκε. Με βάση τη δική του τη λογική -εγώ θα πάρω το μυαλό μας έτσι λίγα χρόνια πίσω- όταν η πλειοψηφία στη Βουλή αποφάσισε κατά τη σοφία της να απορρίψει το νομοσχέδιο για την ακίνητη φορολογία και για την αύξηση του εταιρικού φόρου που έφερε τότε η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, αναλάμβανε ακεραία την ευθύνη για την κατάσταση στην οικονομία του τόπου...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι!

Για το συγκεκριμένο θέμα!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Οπότε να δεχθούμε ότι ο κ. Νεοφύτου με βάση τη λογική του λέει μας σήμερα ότι την ευθύνη γιατί απέτυχε η οικονομία του τόπου τη φέρουν οι τροποποιήσεις που επέφερε η τότε πλειοψηφία στη Βουλή. Ε, νομίζω έν' λανθασμένη τούτη η λογική τζιαι δεν πρέπει να την παρουσιάζουμε ως τάχα λογική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν είπα ότι, αν οι τροπολογίες των συναδέλφων περάσουν, θα ευθύνονται για την αποτυχία του κυβερνητικού έργου στην ολότητά του, αλλά για το συγκεκριμένο θέμα.

Παρακαλώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Για την οικονομία.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για τη συγκεκριμένη αναφορά, ναι, μπορώ να παραδεχθώ ότι η θέση που τότε είχαμε εγώ και το κόμμα μου, ότι η αλλαγή του εταιρικού φόρου από 10% στο 11% θα δημιουργούσε προβλήματα στον τομέα των υπηρεσιών, εκ των πραγμάτων ήταν λανθασμένη, γιατί, όταν το 10% έγινε 12,5%, δεν υπήρξε πρόβλημα. Αλλά δεν μπορούμε να πλατιάσουμε και να λέμε ότι, επειδή απέρριψα εκείνο, ευθύνομαι για τη χρεοκοπία της κυπριακής οικονομίας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Νομίζω να μη συνεχίσει αυτή η συζήτηση, διότι είναι οφθαλμοφανές ότι η κυβέρνηση ασφαλώς αναλαμβάνει ευθύνη, όταν καταθέτει ένα νομοσχέδιο. Ο βουλευτής ή το κόμμα που καταθέτει μία πρόταση νόμου αναλαμβάνει την πολιτική ευθύνη. Όταν ψηφίζονται τροπολογίες, αναλαμβάνεται πολιτική ευθύνη. Είμαστε υπό την κρίση των πολιτών. Αυτό δε νομίζω ότι χρειάζεται να το συζητάμε.

Λοιπόν, ο επόμενος ομιλητής είναι ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Επειδή έχω πέντε λεπτά, να μιλήσω από το βήμα ή απ' εδώ, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ελάτε στο βήμα, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δε θα μπω στις λεπτομέρειες του νομοσχεδίου, αν και παρακολούθησα ορισμένες από τις συνεδριάσεις. Θα βάλω την τοποθέτηση του Κινήματος των Οικολόγων επί της αρχής του νομοσχεδίου, θεωρώντας ότι είναι ένα νομοσχέδιο το οποίο επιχειρεί να διορθώσει λάθη του 2008. Βλέποντας και την τότε τοποθέτησή μου, είχαμε σημειώσει τότε ότι όντως η Βουλή, αλλά και η τότε κυβέρνηση προσπάθησαν να εφαρμόσουν ένα σύστημα αντιμετώπισης της βίας στα γήπεδα χωρίς να αγγίζουν εκείνο που ονομάζω εγώ "οπαδισμό". Και απ' αυτό το βήμα τότε είχα καταγγείλει ότι αυτός ο οπαδισμός σχετίζεται και με το κομματικό κατεστημένο, αν μου επιτρέπεται η έκφραση, όσο κι αν ενοχλεί κάποιους. Ο οπαδισμός τροφοδοτεί τις πολιτικές νεολαίες, ο οπαδισμός συμφέρει σε ορισμένα πολιτικά κόμματα, γιατί δημιουργεί ένα διαχωρισμό πολιτικό και μάλιστα στη βάση του ενστίκτου και όχι της πολιτικής τοποθέτησης και της κληρονομικότητας.

Το θέμα είναι πάρα πολύ μεγάλο, τόσο μεγάλο, ώστε να ασχοληθεί με αυτό, θυμάμαι, την εποχή που σπούδαζα στη Θεσσαλονίκη ένας καλλιτέχνης που θεωρείται αναρχικός, ο Τζιμης Πανούσης, ο οποίος είχε πει τότε το γνωστό «κάγκελα, κάγκελα, κάγκελα παντού και τα μυαλά στα κάγκελα του αόρατου εχθρού»!

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Θυμάσαι τόσο παλιά, Γιώργο, 'πού τον τζιαιρό που σπούδαζες;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Και η αναφορά στον Τζιμη Πανούση, που θεωρείται αναρχικός και επαναστάτης, και στην κριτική του στάση απέναντι στον οπαδισμό και στο χουλιγκανισμό γίνεται, για να καταθέσω τη βασική μας θέση, ότι εμείς θεωρούμε τον οπαδισμό και το χουλιγκανισμό κάθε άλλο παρά επανάσταση, κάθε άλλο παρά ανατρεπτική δράση. Είναι πράξη συντήρησης, είναι πράξη εγκληματική και όσοι κάμνουν πλάτες στο χουλιγκανισμό και στον οπαδισμό εγκληματούν σε βάρος του αθλήματος του ποδοσφαίρου και απέναντι στην κοινωνία.

Εμείς δε θεωρούμε ότι το νομοσχέδιο όπως ήρθε από την κυβέρνηση είναι τέλειο. Έχει πάρα πολλά κενά. Εγώ θέλω να είμαι ακόμα πιο αυστηρός σε πολλούς τομείς. Μπορεί να έχει μορφές και στοιχεία τα οποία θυμίζουν αστυνομικό κράτος. Εδώ όμως η Βουλή τις προάλλες εφάρμοσε ένα δρακόντειο μέτρο, το οποίο ήδη εφαρμόζεται στην πράξη -και αρχίζουν και κλαίνε οικογένειες και σπίτια- να πηγαίνει ο φοροθέτης και να δεσμεύει περιουσίες και να δεσμεύει καταθέσεις, να μπαίνει μέσα στο σπίτι σου ουσιαστικά, για να σωθεί τάχατες αυτή η οικονομία! Αν η σωτηρία της οικονομίας οδήγησε σε κατασταλτικά και δρακόντεια μέτρα τα οποία υλοποίησε, ψήφισε αυτή η Βουλή, η σωτηρία των ζωών των ανθρώπων, της ηρεμίας της κοινωνίας και της εξασφάλισης του αθλήματος του ποδοσφαίρου -το οποίο είναι ένα θαυμάσιο άθλημα, είμαστε ερωτευμένοι με αυτό το άθλημα, αλλά καταστρέφεται απ' αυτές τις συμπεριφορές- δεν είναι υπέρτατη αξία η οποία πρέπει και αυτή να εξασφαλιστεί με το κόστος ίσως της εφαρμογής, ναι, αστυνομικών και δρακόντειων μέτρων;

Αποψη δική μου προφανώς δεν είναι ότι αυτά τα μέτρα είναι δρακόντεια και υπερβολικά. Είναι αυστηρά και πρέπει να εφαρμοστούν, προκειμένου να ελπίζουμε ότι μπορεί να περιοριστεί η βία στα γήπεδα. Θα λύσει αυτό το μέτρο, αυτό το πακέτο προτάσεων, το γενικότερο θέμα της βίας μέσα στην οικογένεια, μέσα στην κοινωνία, μέσα στο ανθρώπινο γένος, ιδιαίτερα στην Κύπρο; Όχι, βέβαια. Υπάρχει ο κίνδυνος να μετακινηθεί σε άλλους χώρους η βία. Αυτό όμως το ζήτημα της αντιμετώπισης της βίας στη γενικότερή της μορφή δεν είναι θέμα το οποίο απασχολεί αυτό το νομοσχέδιο. Αυτό το νομοσχέδιο ασχολείται με την αντιμετώπιση της βίας στα γήπεδα και περίξ των γηπέδων και με ό,τι έχει να κάνει με το ποδόσφαιρο και με το άθλημα γενικότερα. Και αυτό το μεγάλο ζήτημα πιστεύουμε ότι σε ένα μεγάλο βαθμό αυτό το νομοσχέδιο το προσεγγίζει επαρκώς.

Υπάρχουν κάποιες τροπολογίες τις οποίες θεωρούμε θετικές από το ΔΗΚΟ και την ΕΔΕΚ, θα τις ψηφίσουμε, αλλά η γενική μας τοποθέτηση είναι υπέρ του νομοσχεδίου, γιατί θεωρούμε ότι πρέπει επιτέλους να παρθούν σοβαρά, αυστηρά μέτρα για περιορισμό του οπαδισμού και της βίας στα γήπεδα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Περδίκη. Ο επόμενος ομιλητής, ο κ. Αντωνίου.

Ορίστε, κύριε Αντωνίου.

Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριε Υπουργέ,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι κοινή διαπίστωση πως το θέμα της βίας μέσα και έξω από τα γήπεδα είναι ένα φαινόμενο που άρχισε να παίρνει ανησυχητικές διαστάσεις με απρόβλεπτες κοινωνικές και άλλες προεκτάσεις. Φαίνεται πως

ως κοινωνία έχουμε ολιγωρήσει. Αντί να λειτουργήσουμε προληπτικά για αποτροπή τέτοιων φαινομένων, αφήσαμε το πρόβλημα να διογκωθεί και τώρα λειτουργούμε κατασταλτικά. Το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας περιλαμβάνει ριζοσπαστικά μέτρα, αυστηρές αποτρεπτικές ποινές, περιλαμβάνει πρόνοιες που είναι ίδιες με αυτές νομοθεσιών άλλων χωρών που αντιμετώπισαν στο παρελθόν παρόμοια φαινόμενα. Όμως άλλο είναι η ψήφιση νόμων και άλλο η εφαρμογή αυτών. Το 2008, όπως έχει αναφέρει και ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος, ψηφίσαμε μια νομοθεσία με αυστηρές πρόνοιες. Αυτή η νομοθεσία βελτιώθηκε ακόμη περισσότερο το 2012. Δυστυχώς όμως, δεν εφαρμόστηκε. Και δεν εφαρμόστηκε, γιατί δίναμε συνεχώς παρατάσεις, αναστολές στην εφαρμογή της.

Να υπενθυμίσω το κλειστό σύστημα παρακολούθησης, την εισαγωγή του θεσμού των επιτηρητών; Κάναμε δηλαδή ό,τι και με αρκετές άλλες νομοθεσίες, όπως με το θέμα των παραλιών, το θέμα των κέντρων τεχνικού ελέγχου οχημάτων. Ελπίζω πως αυτή τη φορά με την ψήφιση της νομοθεσίας η Αρχή Αδειοδότησης Σταδίων, που θα έχει την ευθύνη να αποφασίζει για το χρονολογικό πρόγραμμα υλοποίησης των μέτρων, να μη λειτουργήσει με τον ίδιο τρόπο. Πέρα όμως από την ψήφιση νέων νομοθετημάτων, χρειάζεται να γίνουν και πολλά άλλα για αντιμετώπιση του φαινομένου της βίας και της παραβατικότητας. Χρειάζεται πάνω απ' όλα συνεργασία αστυνομίας, σωματείων, οργανωμένων φιλάθλων. Χρειάζεται να εισαχθούν προληπτικά μέτρα, να καλλιεργηθεί συνείδηση, σωστή νοοτροπία και κουλτούρα, ξεκινώντας από το σπίτι, το σχολείο, το στρατό, τα σωματεία. Να κτίσουμε τέτοιες δομές, που να αντιμετωπίζουν συνολικά το πρόβλημα της βίας και της παραβατικότητας τόσο εντός όσο και εκτός γηπέδων.

Τώρα, όσον αφορά τις τροπολογίες του Δημοκρατικού Κόμματος, η πρώτη τροπολογία έχει κατατεθεί από κοινού με την ΕΔΕΚ και προνοεί πως η υπεύθυνη αρχή για δημιουργία, φύλαξη και διαχείριση του κεντρικού μητρώου κατόχων κάρτας φιλάθλων είναι ο ΚΟΑ και όχι η ΚΟΠ, όπως προβλέπεται στο νομοσχέδιο. Ο ΚΟΑ θα έχει τη δυνατότητα να αδειοδοτεί την ΚΟΠ ή άλλη ομοσπονδία για έκδοση κάρτας φιλάθλων και καταχώριση στοιχείων σε μητρώο διασυνδεδεμένο με το κεντρικό μητρώο φιλάθλων. Ο ΚΟΑ είναι ένας θεσμοθετημένος οργανισμός του κράτους, υπόλογος στο κράτος και στη Βουλή και δεν είναι μια ομοσπονδία, όπως η ΚΟΠ, με εκπροσώπους ποδοσφαιρικών σωματείων, που είναι, άρα, και υπόλογη στα μέλη της. Ο ΚΟΑ θα διαχειρίζεται ένα μητρώο που θα περιλαμβάνει και δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα και θα θέλαμε αυτός ο οργανισμός ακριβώς να είναι θεσμοθετημένος οργανισμός του κράτους.

Η δεύτερη τροπολογία αφορά τη διαγραφή της πρόνοιας που επιβάλλει στο σωματείο στην έδρα του οποίου διεξάγεται ο αγώνας τη χρέωση του κόστους για την εκμίσθωση υπηρεσιών της αστυνομίας και ο λόγος είναι απλός. Σε λίγες μέρες, σε δυο- τρεις βδομάδες, αρχίζει το πρωτάθλημα. Τα σωματεία ήδη έχουν κάνει τον προγραμματισμό τους, έχουν ετοιμάσει τους προϋπολογισμούς τους, έχουν προχωρήσει στην έκδοση εισιτηρίων διάρκειας. Άρα, παραμένοντας αυτή η πρόνοια, θα δημιουργήσει ένα οικονομικό βάρος στα τόσα άλλα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα σωματεία. Είμαστε όμως έτοιμοι -αυτό το τονίσαμε και στην επιτροπή- με την έναρξη της νέας κοινοβουλευτικής περιόδου να συζητήσουμε την ανάληψη ολόκληρου ή μέρους του κόστους αστυνόμευσης από τα σωματεία, εφαρμόζοντας αυτή την πρόνοια από την αθλητική περίοδο 2015-2016.

Το Δημοκρατικό Κόμμα θα ψηφίσει το νομοσχέδιο για την πρόληψη και την καταστολή της βίας στους αθλητικούς χώρους όπως έχει διαμορφωθεί, γιατί περιλαμβάνει μέτρα προς τη σωστή κατεύθυνση. Θα δώσουμε όλα εκείνα τα εφόδια ή καλύτερα θα δώσουμε όλα εκείνα τα όπλα στην εκτελεστική εξουσία, για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα. Καλούμε όμως την κυβέρνηση να επεξεργαστεί και να καταθέσει σύντομα νομοσχέδιο και για την ίδρυση αυτόφωρου δικαστηρίου, ενός μέτρου αποτελεσματικού, αποτρεπτικού, που, σε όσες χώρες εφαρμόστηκε, έφερε τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Φίλε υπουργέ,

Τα τελευταία χρόνια είναι γεγονός ότι τα μαζικά αθλήματα -και, όταν λέμε μαζικά αθλήματα, κυρίως αναφερόμαστε στο ποδόσφαιρο και στο μπάσκετ, στην καλαθόσφαιρα- αντιμετωπίζουν πολύ σοβαρά προβλήματα ανεξέλεγκτης βίας τόσο εντός όσο και εκτός των γηπέδων. Το τίμημα αυτής της ανεξέλεγκτης βίας συνήθως το πληρώνουν αθώοι πολίτες, αλλά και η κοινωνία γενικότερα. Ως αποτέλεσμα, ένα μαζικό κοινωνικό αγαθό, όπως είναι ο αθλητισμός, απομακρύνεται ολοένα και περισσότερο από τους Κύπριους πολίτες και τους Κύπριους οικογενειάρχες και καθίσταται πηγή ευρύτερων κοινωνικών προβλημάτων. Άρα, οφείλουμε ως πολιτεία να νομοθετήσουμε, παρ' όλων ότι νομοθετήσαμε το 2008, το 2012 ανάλογα



νομοθετήματα τα οποία αποτύχαμε να εφαρμόσουμε. Εάν το νομοθέτημα του 2008 εφαρμοζόταν σε όλη την έκταση και το εύρος του, πιθανόν να μη φτάναμε στα σημερινά δεδομένα και στη σημερινή κατάσταση.

Είναι γεγονός ότι ελέγχθη το επιχείρημα ότι το προτεινόμενο νομοσχέδιο περιέχει μέσα πρόνοιες οι οποίες είναι σκληρές, πρόνοιες οι οποίες εφαρμόστηκαν σε άλλες χώρες· μπορεί να έλυσαν κάποια προβλήματα, δημιούργησαν άλλα προβλήματα, μετέφεραν τη βία από τα γήπεδα εκτός γηπέδων και αναγκάστηκαν κάποιες χώρες να επανορθώσουν. Αυτό το λαμβάνουμε υπόψη, είναι όμως επίσης γεγονός ότι το κάθε νομοθέτημα πρέπει να κρίνεται στο τι εξυπηρετεί τη συγκεκριμένη στιγμή και αυτή τη στιγμή η κατάσταση στον τόπο μας απαιτεί έντονα και δραστικά μέτρα, απαιτεί δρακόντεια μέτρα, έστω και αν κάποια από αυτά σε κάποιο στάδιο αναπόφευκτα θα αναγκαστούμε να τα τροποποιήσουμε και να τα αναδιατάξουμε, αν θέλετε. Αυτή τη στιγμή επιβάλλεται μια θεραπεία πιο έντονη και πιο δραστική.

Θεωρούμε ότι το νομοσχέδιο περιέχει αριθμό θετικών στοιχείων, όπως είναι η δημιουργία αρχής αδειοδότησης σταδίων, όπως είναι η αύξηση των ποινών και πολλά άλλα στοιχεία τα οποία κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Είναι κομβικό σημείο το θέμα της ανωνυμίας των φιλάθλων. Οι κρυβόμενοι πίσω από την ανωνυμία, οι “φιλάθλοι” οι οποίοι θέλουν να δημιουργήσουν πρόβλημα, δημιουργούν πρόβλημα και τους καλύπτει αυτή η ανωνυμία. Είναι λοιπόν πάρα πολύ σημαντικό και κανένα νομοσχέδιο δε θα ήταν αποτελεσματικό, εάν δεν αντιμετώπιζε το θέμα της ανωνυμίας. Είναι γι’ αυτό που το θέμα της εισαγωγής της κάρτας φιλάθλου και της δημιουργίας κεντρικού αρχείου κατόχων καρτών θεωρούμε ότι είναι ένα σημαντικό θέμα και πρέπει να περάσει. Πρέπει να περάσει όμως με το σωστό τρόπο. Εμείς, μαζί με το Δημοκρατικό Κόμμα, καταθέσαμε κάποιες εισηγήσεις, η κυριότερη των οποίων είναι να οριστεί ως αρμόδια αρχή, να έχει δηλαδή την πολιτική ευθύνη ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού, ο οποίος Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού είναι ένας οργανισμός υπόλογος σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Θα πρέπει να περνούμε νομοθετήματα τα οποία να έχουν μια θεσμικότητα και μια διαχρονικότητα. Αντιλαμβανόμαστε ότι υπάρχουν κάποια εμπόδια γραφειοκρατικά, κυρίως στο πρώτο στάδιο εισαγωγής του θεσμού αυτού με τη δημιουργία, την αγορά του εξοπλισμού για την εκτύπωση των καρτών, όμως, με τη δυνατότητα που έχει ο ΚΟΑ να εκχωρεί συγκεκριμένες εξουσίες έκδοσης και ενημέρωσης του αρχείου προς την ΚΟΠ, αυτό το θέμα πιστεύουμε ότι θα λυθεί κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, φτάνει να υπάρξουν οι απαραίτητες συνεννοήσεις και συμφωνίες μεταξύ ΚΟΑ και ΚΟΠ, όπου να διασφαλίζονται οι διαδικασίες και από πλευράς ΚΟΑ και από πλευράς ΚΟΠ.

Θεωρούμε επίσης το θέμα της εκμίσθωσης υπηρεσιών αστυνόμευσης ως ένα ζήτημα το οποίο έχει ευρύτερες διαστάσεις και θεσμικές, αν θέλετε, διαστάσεις σε ό,τι αφορά αυτό καθαυτό το θέμα της εκμίσθωσης, αλλά και σε θέματα πρακτικά, και στο ύψος και στην ευθύνη της αστυνόμευσης. Γι’ αυτό, παρ’ όλον ότι ως αρχή είναι σωστό το κόστος της αστυνόμευσης να το επωμίζονται τα σωματεία, ούτως ώστε να έχουν και κάθε λόγο να συμβάλλουν στη βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας των σταδίων τους, άρα και της μείωσης της αστυνόμευσης, θεωρούμε ότι σ’ αυτό το στάδιο, για να μπορέσει να περάσει το νομοσχέδιο όσο πιο ανώδυνα γίνεται, θα πρέπει να παραμείνει η υφιστάμενη κατάσταση με την αστυνόμευση και εν ευθέτω χρόνω, σύντομα, να αρχίσει μια συζήτηση η οποία να αντιμετωπίζει και το θέμα αυτό στη βάση μιας σωστής και μελετημένης εκμίσθωσης των υπηρεσιών της αστυνομίας.

Τελειώνοντας, θεωρούμε ως ΕΔΕΚ ότι το νομοθέτημα αυτό είναι ένα καλό βήμα, ένα επιβαλλόμενο βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση. Κανένα όμως νομοθέτημα ασφαλώς από μόνο του δεν μπορεί να λύσει προβλήματα, όπως απέδειξε και η εμπειρία και η πράξη. Πρέπει να υπάρξει συνεργασία μεταξύ όλων όσοι εμπλέκονται στο μαζικό αθλητισμό, ΚΟΑ, ΚΟΠ, σωματεία, οργανωμένοι φιλάθλοι, γιατί πρέπει να θεωρήσουμε τους οργανωμένους φιλάθλους συμμάχους σε αυτή την προσπάθεια και όχι εχθρούς. Όλοι λοιπόν όσοι εμπλέκονται να συνεργαστούν με καλή πίστη και καλή θέληση, για να λύσουν ένα πρόβλημα το οποίο, αν αφεθεί, μπορεί να δημιουργήσει άλλα ευρύτερα προβλήματα σε μια εποχή που η Κύπρος έχει αρκετά προβλήματα σε άλλους τομείς και δε χρειάζεται επιπρόσθετα προβλήματα βίας στους αθλητικούς χώρους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Νικολαΐδη.

Από πλευράς ΑΚΕΛ ο κ. Δαμιανού, παρακαλώ.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το γεγονός ότι σήμερα συνέρχεται εκτάκτως η ολομέλεια της Βουλής είναι ακριβώς ένδειξη της σοβαρότητας με την οποία αντιμετωπίζουμε αυτό το ζήτημα και να υπενθυμίσω ότι ήταν κατόπιν αιτήματος της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις που συνέρχεται η ολομέλεια.

«Κάποιοι αμαθείς προσπαθούν να δώσουν λύσεις σε ένα πρόβλημα. Το κάνουν, για να αντισταθμίσουν τις αποτυχίες που είχαν μέχρι πρόσφατα. Η κάρτα φιλάθλου είναι αστείο. Όποτε μου επιτρέπουν οι υποχρεώσεις μου, πηγαίνω σε αγώνες στην Αγγλία χωρίς κάρτα φιλάθλου. Απλώς, αγοράζω εισιτήριο. Η ημιμίσθια και η προχειρότητα είναι η μητέρα παντός κακού από ανθρώπους που βρέθηκαν σε λανθασμένη θέση τη λανθασμένη ώρα». Λόγια ενός έγκριτου νομικού, ο οποίος τυγχάνει να έχει επιλεγεί και να έχει τεθεί επικεφαλής του νομικού συμβουλίου του Συναγερμού. Κρις Τριανταφυλλίδης σε χθεσινές του δηλώσεις.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η βία είναι σύμφυτη ενός συστήματος του οποίου οι κοινωνικές αντιθέσεις και τα κοινωνικά αδιέξοδα αφ' εαυτών εξωθούν σε παραβατικές μέχρι και εγκληματικές συμπεριφορές. Τούτου λεχθέντος δε σημαίνει ότι πρέπει να παραιτηθούμε ως πολιτεία της προσπάθειας για καλύτερη πρόληψη και, όπου χρειάζεται, καταστολή και τιμωρία ενός φαινομένου. Ενός φαινομένου εξόχως κοινωνικού, του οποίου η βία στα γήπεδα αποτελεί μια από πολλές εκφάνσεις, αφού η βία είναι παντού, στην οικογένεια, στη δουλειά, στο στράτευμα, στο σχολείο, στο δρόμο, στην κοινωνία, και ως τέτοια θα πρέπει να αντιμετωπιστεί. Η βία στους αθλητικούς χώρους, ως μέρος του ευρύτερου προβλήματος της νεανικής παραβατικότητας, πρέπει να τύχει πολύπλευρης και πολυεπίπεδης αντιμετώπισης και δράσης, που θα αφορά στην παιδεία και τον αθλητισμό, αλλά και στην οικογένεια, με έμφαση στην πρόληψη και στη διαπαιδαγώγηση. Χρειάζονται μέτρα που θα στηρίζονται σε εμπειρική παρακολούθηση, αλλά και επιστημονική γνώση, όχι κυρίως στην καταστολή.

Η υπέρμετρη καταπίεση, όπως προκύπτει από τα δρακόντεια και εν πολλοίς μη εφαρμόσιμα μέτρα που προτείνονται και μάλιστα εντός αθλητικών χώρων όχι σε βάρος πενήντα ή εκατό παραπτώματιών αλλά των πολλών χιλιάδων γνήσιων φιλάθλων, θα προκαλέσει αγανάκτηση, διότι τα μέτρα που προτείνονται αφορούν και επηρεάζουν το σύνολο των φιλάθλων και το σύνολο των αθλημάτων. Η δυσανάλογη βία προκαλεί περισσότερη βία και απόγνωση. Όσοι γνωρίζουν δε δύο πράγματα από κοινωνιολογία, κοινωνική ψυχολογία ή εγκληματολογία υπογραμμίζουν πως, όποτε ένα κράτος προσπάθησε να αντιμετωπίσει τη βία μόνο μέσω καταστολής, το μόνο που κατόρθωσε ήταν την πρόκληση περαιτέρω κοινωνικής αναταραχής και αύξηση της βίας.

Εξάλλου, η συντριπτική πλειοψηφία των επεισοδίων γίνονται στις γειτονιές, πέριξ των γηπέδων, σε προσυμφωνημένα σημεία συνάντησης, σε μπλόκα που στήνονται στους δρόμους, σε σχολεία τα απογεύματα και ούτω καθεξής. Γιατί λοιπόν εθελουφλούν κάποιοι; Γιατί δεν αντιλαμβάνονται ότι η επιμονή τους ντε και καλά να ψηφιστεί αυτή η νομοθεσία ως έχει και άρον άρον, με τη δημοψηφισματική λογική «πάρτε το ή αφήστε το», δυνατόν να επιφέρει αντίθετα αποτελέσματα από τα επιδιωκόμενα; Και αυτό αποτελεί την πρώτη παθογένεια του νομοσχεδίου. Απέτυχε, γιατί δεν έγινε η αναγκαία προσπάθεια για εξασφάλιση της ελάχιστης έστω κοινωνικής συναίνεσης. Αντίθετα, καταβάλλεται έντονη προσπάθεια να επιβληθεί, όπως έγινε και γίνεται με σωρεία νομοθετημάτων που προωθεί αυτή η κυβέρνηση, χωρίς κοινωνικό διάλογο. Και επ' αυτού απευθυνόμαστε για πολλοστή φορά προειδοποίηση ως ΑΚΕΛ πως ενόψει και της ετοιμασίας νομοσχεδίου για διευκόλυνση και επιτάχυνση των διαδικασιών εκποίησης, όπως κακώς συμφώνησαν κυβέρνηση και τρόικα, δε θα ανεχτούμε παρόμοιες διαδικασίες.

Μια δεύτερη, διαχρονική αυτή τη φορά, παθογένεια της κυπριακής πολιτείας είναι η εφαρμογή ημίμετρων, αλλά και η πρόχειρη ψήφιση νομοθεσιών χωρίς επιστημονική μελέτη και τεκμηρίωση. Από αυτή την ασθένεια πάσχει και η υπό συζήτηση νομοθετική πρωτοβουλία. Ούτε κλήθηκαν ούτε ρωτήθηκαν κοινωνιολόγοι, εκπαιδευτικοί, επαίοντες του αθλητισμού, νομικοί, εγκληματολόγοι. Η συγγραφή του δεν είναι προϊόν συλλογικού προβληματισμού και ενδελεχούς μελέτης.

Μια τρίτη παθογένεια σχετίζεται με τη γνώση πως πλείστες από τις πρόνοιες που αφορούν στη δημιουργία αναγκαίας υποδομής δε θα εφαρμοστούν. Έχουμε ενώπιόν μας επιστολές από πέντε τουλάχιστον σωματεία πρώτης κατηγορίας και ιδιοκτήτες σταδίων που δηλώνουν αδυναμία λόγω οικονομικής δυσπραγίας να εφαρμόσουν το νομοσχέδιο. Το 2008 από αυτό το βήμα ο τότε πρόεδρος της επιτροπής Νομικών και νυν Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δήλωνε: «Δυστυχώς, πολλές από τις πρόνοιες της νομοθεσίας δεν μπορούν να εφαρμοστούν άμεσα, καθότι είναι απαραίτητη η δημιουργία και εγκατάσταση της απαραίτητης υποδομής και εξοπλισμού. Για το λόγο αυτό έχουμε παραχωρήσει τριετή μεταβατική περίοδο, ώστε ο ΚΟΑ, που ανέλαβε αυτή την ευθύνη, να εγκαταστήσει το κατάλληλο τηλεοπτικό σύστημα κλειστού κυκλώματος παρακολούθησης σε όλα τα γήπεδα πρώτης κατηγορίας». Και παραθέτει στη συνέχεια τα στάδια. Έχουν περάσει έξι χρόνια αγαπητοί συνάδελφοι, βρισκόμαστε στη δίνη μιας πρωτοφανούς οικονομικής κρίσης, το κράτος δεν έχει λεφτά και προβαίνει σε περικοπές από την κοινωνική πρόνοια και βέβαια από τον αθλητισμό, αλλά συνάμα απαιτούνται δαπάνες μερικών εκατομμυρίων από τα σωματεία και τα στάδια. Ας μην έχουμε λοιπόν αυταπάτες. Αυτά τα μέτρα, που είναι χρήσιμα, μα που δεν υλοποιήθηκαν, όταν υπήρχαν λεφτά, δε θα υλοποιηθούν ούτε σήμερα και θα ψηφίσουμε ένα νόμο ανεφάρμοστο. Και άστε που στην πλειονότητά τους τα στάδια δεν έχουν καν τα αναγκαία πιστοποιητικά και δε θα επεκταθώ. Οι δε μεταβατικές διατάξεις που προτείνουμε ως ΑΚΕΛ αποσκοπούν ακριβώς στο να δώσουν μια χρονική ανάσα στα σωματεία και στους ιδιοκτήτες σταδίων, χωρίς να τρέφουμε και πάλι ψευδαισθήσεις. Επί της ουσίας σήμερα και πάλι θα ψηφίσουμε ένα νόμο ο οποίος εν γνώσει μας δεν μπορεί να εφαρμοστεί στο σύνολό του ή θα εφαρμοστεί πλημμελώς, όπως γίνεται εξάλλου με το νόμο για το κάπνισμα.

Κύριε Πρόεδρε,

Ως ΑΚΕΛ δεν υποτιμούμε την ανάγκη για πρόσθετα μέτρα και αυστηρές ποινές ούτε και για ορισμένα νέα αδικήματα -όλα αυτά θα τα στηρίξουμε- όπως για παράδειγμα την απαγόρευση απόκρυψης του προσώπου εντός των αθλητικών χώρων. Αλλά το να απολήγει σε ποινική δίωξη και καταδίκη η άρνηση ενός

φιλάθλου να παραμείνει συνεχώς καθήμενος ή να ποινικοποιείται η φυσιολογική και ανθρώπινη μετακίνηση εντός της ίδιας κερκίδας, μεταξύ φιλάθλων της ίδιας ομάδας, να μου επιτρέψετε να πω πως είναι εξωπραγματικό. Το να επισύρει η πράξη αυτή ποινή φυλάκισης ή διάταγμα δικαστηρίου για κατ' οίκον περιορισμό, με εφαρμογή ηλεκτρονικού δακτυλιδιού στο πόδι, να μου επιτρέψετε να πω πως σε αυτή την περίπτωση είναι κάτι το εξωφρενικό και δεν πληρεί τη συνταγματική αρχή της αναλογικότητας των ποινών. Και εκφράζουμε την ικανοποίησή μας ως ΑΚΕΛ, αφού κάποιες από τις τροπολογίες μας έχουν ενσωματωθεί ομόφωνα στο κείμενο που βρίσκεται ενώπιον της ολομέλειας, και υπογραμμίζω ότι όποιες αλλαγές έχουν επέλθει είναι ομόφωνες στην επιτροπή Νομικών της Βουλής. Ελπίζουμε ότι ανάλογες τροπολογίες μας, που καθιστούν το νομοσχέδιο πιο δημοκρατικό και πιο λειτουργικό με τη διαγραφή αντισυνταγματικών προνοιών θα υπερψηφιστούν σήμερα από την ολομέλεια, για να αρθεί και η τέταρτη παθογένεια του νομοσχεδίου, της εξόφθαλμης παραβίασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της έλλειψης αναλογικότητας των ποινών.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τρία ήταν τα ζητήματα αιχμής και διαφωνιών με το νομοσχέδιο. Ήδη αναφερθήκαμε στην παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Απλώς, προσθέτω και το εξής για προβληματισμό: Η λογική ενός κράτους ή αρχής που λέει στους πολίτες «δεχτείτε παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων σας, για να σας προστατέψουμε από τους κακούς» είναι επικίνδυνη. Αυτή η απολυταρχική προσέγγιση μετεξελίχθηκε σε φασιστική -και δεν αναφέρομαι σε μας- θέτοντας τη δημοκρατία στο γύψο -και εδώ αγγίζει και εμάς- ενώ σήμερα διατρέχει όλες τις λεγόμενες πατριωτικές νομοθεσίες που ψηφίζονται στις ΗΠΑ και εξάγονται, βλέπετε επιβάλλονται, στα πλαίσια της Pax Americana σε άλλα κράτη. Σε μικροκλίμακα λοιπόν αυτό ζητεί το νομοσχέδιο: «Δεχτείτε εσείς οι 19 500 που γεμίζετε το ΓΣΠ στέρηση των δικαιωμάτων σας στη μετακίνηση, στο αν θα κάθεστε ή αν θα στέκεστε, για να σας προστατέψουμε από πενήντα παραπτωματίες!». Και αυτό μας φέρνει στο δεύτερο ζήτημα αιχμής, την κάρτα φιλάθλου.

Ζητήσαμε επανειλημμένα να κατατεθούν στοιχεία για την ισχυριζόμενη εφαρμογή της κάρτας φιλάθλου στην Αγγλία ή σε άλλες χώρες. Δεν κατατέθηκαν, γιατί δεν υπάρχουν. Στην Αγγλία, την οποία οι κυβερνώντες επικαλούνται, η κάρτα καταργήθηκε εδώ και πολλά χρόνια, αφού κρίθηκε ως ζημιογόνα και επικίνδυνη για την πλειοψηφία των φιλάθλων, και για του λόγου το αληθές σας καλώ να ανατρέξετε στην περιβόητη έκθεση του λόρδου Τέιλορ, η οποία έχει κατοχυρωθεί τόσο βάνουσα από ΜΜΕ και όχι μόνο τις τελευταίες βδομάδες. Εδώ καταθέτει ρητά την άποψη, η οποία στην πορεία ενσωματώθηκε και σε πολιτικές, ότι το congestion, ο συνωστισμός που δημιουργείται, όταν δεκάδες χιλιάδες ανθρώπων πρέπει να στέκονται στη γραμμή, για να κάνουν αυτό το πράγμα, ήταν επικίνδυνο και ήταν και ένα από τα στοιχεία που οδήγησαν στην τραγωδία του Hillsborough. Δεν κατατέθηκαν λοιπόν στοιχεία, γιατί δεν υπάρχουν. Στην Αγγλία, την οποία οι κυβερνώντες επικαλούνται, η κάρτα καταργήθηκε εδώ και πολλά χρόνια, αφού κρίθηκε ως ζημιογόνα και επικίνδυνη για την πλειοψηφία των φιλάθλων.

Η φίλαθλος ιδιότητα, συνάδελφοι, δεν αγοράζεται με μια κάρτα των €15 ή €20, αλλά είναι αναφαίρετο, αυτοδίκαιο, υπαρκτό δικαίωμα του κάθε πολίτη. Υπάρχουν άλλοι τρόποι τους οποίους προτείναμε και απορρίφθηκαν, όπως για παράδειγμα η τήρηση από τα ίδια τα σωματεία μητρώου μελών και φιλάθλων, τα στοιχεία των οποίων σε περίπτωση ποινικής έρευνας να τίθενται στη διάθεση των δικαστικών αρχών κατά τρόπο συγκεκριμένο και όχι γενικό και ισοπεδωτικό. Η άρση της λεγόμενης ανωνυμίας, που έχει μια λογική, επιτυγχάνεται τόσο με τα εισιτήρια διαρκείας όσο και με μια απλή ταξινόμηση του φιλάθλου σε συγκεκριμένη, αριθμημένη θέση. Η τήρηση ενός μαζικότατου μητρώου, στο οποίο θα περιλαμβάνονται δεκάδες χιλιάδες πολιτών κάθε ηλικίας και ανήλικοι, μητρώο το οποίο θα τυγχάνει επεξεργασίας από μη κρατικούς θεσμούς και το οποίο θα αποτελεί τη δεξαμενή για ψάρεμα σε θολά νερά από την αστυνομία, το λεγόμενο νομικά "fishing expedition", είναι αχρείαστη, δυσλειτουργική και εμπεριέχει τη σπορά της αντισυνταγματικότητας.

Καλούμε λοιπόν όλα τα κόμματα να κάνουν δεύτερες σκέψεις. Ας αναστείλουμε την ψήφιση αυτής της πρόνοιας, η οποία ούτως ή άλλως δεν μπορεί να εφαρμοστεί πριν το 2015 και τότε μερικώς, και η οποία μόνο ένταση αλλά και οικονομική εκμετάλλευση θα προκαλέσει στους πολίτες, η οποία πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη. Εδώ η κυβέρνηση και η Βουλή υιοθέτησαν μέτρα για πληρωμή της άδειας κυκλοφορίας με δόσεις, γιατί οι πολίτες αδυνατούν να πληρώσουν και θα τους επιβάλουμε σήμερα χαράτσι, και μάλιστα χωρίς προκαθορισμένο κόστος και μάλιστα ανανέωσιμο, για κάτι που είναι αυτόματο δικαίωμα; Κάποιοι δε, πάρα πολλές χιλιάδες, έχουν ήδη πληρώσει μερικές εκατοντάδες ευρώ γι' αυτό το δικαίωμα και δεν έχουμε λάβει απάντηση από τη Νομική Υπηρεσία κατά πόσο παραβιάζεται το δικαίωμα των συμβάσεων. Και ναι, λυπούμαι να πω και αυτό: Κάποιοι θα αποκομίσουν κέρδη εκατομμυρίων από αυτή την ευφάνταστη ιδέα, όπως εύστοχα τη χαρακτήρισε ο κ. Τριανταφυλλίδης. Και τη στιγμή που μιλούμε, πληροφορούμαστε πως μόνο μια εταιρεία μπορεί να εκδώσει τέτοια κάρτα, δηλαδή η Βουλή με τη σφραγίδα της θα φωτογραφίσει την αισχροκέρδεια και θα διασφαλίσει τα όποια πιθανά παράπλευρα οφέλη -βλέπετε προμήθειες- σε κάποιους τρίτους ένθερμους υποστηρικτές της κάρτας. Ζούμε στην Κύπρο, έτσι;

Επιπρόσθετα, η κάρτα φιλάθλου θα προκαλέσει αχρείαστες εντάσεις, δε θα οδηγήσει στο ποθούμενο αποτέλεσμα, αφού οι πενήντα παραπτωματίες θα συνεχίσουν το έργο τους εκτός γηπέδων, αλλά το κόστος και η δεδομένη δυσκολία στην πρόσβαση σε αθλητικούς χώρους θα επηρεάσει τις εκατοντάδες, τις χιλιάδες των

γνήσιων φιλάθλων. Άστε που προκύπτουν σοβαρά νομικά ζητήματα και ερωτήματα. Ποια η ευθύνη μου και γιατί να έχω ευθύνη για την αγορά κάρτας φιλάθλου για κάποιον προσκεκλημένο μου; Τι γίνεται με διεθνείς αγώνες; Άλλοι θα έχουν κάρτα και άλλοι όχι; Τι γίνεται με τις πολλές εκατοντάδες ανήλικων φιλάθλων, τα προσωπικά δεδομένα των οποίων θα γνωρίζουν οι κάθε τρίτοι που θα τηρούν το μητρώο, την ώρα που αυτά τα παιδιά δεν υπέχουν καν ποινική ευθύνη; Είναι ή όχι φακέλωμα να γνωρίζει ο χ παράγοντας της ΚΟΠ ότι ο ψ ανήλικος είναι οπαδός συγκεκριμένης ομάδας και ενδεχομένως προοπτικά συγκεκριμένου κόμματος; Ή μήπως άλλαξε στην Κύπρο κάτι και δεν το έχω κατανοήσει; Ή μήπως έπαψε το φακέλωμα και οι διακρίσεις πολιτών στη βάση πολιτικών, σωματειακών ή άλλων πεποιθήσεων;

Το τρίτο ζήτημα αιχμής αφορά την πρωτοφανή κατ' εμάς απαίτηση της κυβέρνησης για πληρωμή της αστυνομίας, για να κάνει τη δουλειά της μέσω της μίσθωσης υπηρεσιών. Το ΑΚΕΛ δεν αποδέχεται ότι τα αστυνομικά καθήκοντα χωρίζονται σε συνήθη και ασυνήθη, έτσι που να δικαιούται η αστυνομία να εκδίδει τιμολόγιο για την τήρηση της δημόσιας τάξης, ενώ, αν δεν πληρώσει το σωματείο λόγω αδυναμίας, να μπορεί η αστυνομία να αναστέλλει τον αγώνα. Σε ποια αρχή δικαίου, σε ποιο νόμο και πού στο σύνταγμα τα βρήκαν αυτά; Και σε ποια λογική στέκει; Αυτό και αν θα προκαλέσει βία! Με φερμάνι της αστυνομίας να αναστέλλονται αγώνες, γιατί δεν πληρώθηκαν! Πρόκειται για μια πρόνοια θεσμικά και πολιτικά απαράδεκτη και χαιρόμαστε, διότι η πλειοψηφία των κομμάτων, ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ, ενδεχομένως και άλλοι συνάδελφοι, με κοινή τροπολογία θα τη διαγράψουμε, αφαιρώντας ένα δυσβάστακτο επίσης κόστος για τα σωματεία.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κατά τη διάρκεια των πολύωρων συνεδριάσεων της επιτροπής Νομικών και σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα προσπαθήσαμε δημιουργικά να βρούμε συγκλίσεις, υποβάλλοντας εναλλακτικές προτάσεις. Η εφαρμογή μιας τέτοιας δρακόντεια νομοθεσίας θα έπρεπε να οδηγούσε τον αρμόδιο υπουργό σε προσπάθεια εξασφάλισης, όπως ήδη λέχθηκε, εκ των προτέρων της ελάχιστης κοινωνικής συναίνεσης. Αντί τούτου, προχωρεί σε ένα μοναχικό μονοπάτι και, αν ισχύσει η λογική ότι ο συγγραφέας μιας νομοθεσίας, αν δεν εφαρμοστεί ή που δεν εφαρμόστηκε και προκάλεσε πολλαπλάσια βία, ευθύνεται, ε, τότε είναι καλά να ανατρέξουν κάποιοι συνάδελφοι στα πρακτικά του 2008 για το ποιοι είχαν τη νομοθετική πρωτοβουλία τότε. Αντί τούτου λοιπόν, αντί να υπάρξει συναίνεση, υπάρχουν πολλές επιφυλάξεις, μέχρι και σοβαρές διαφωνίες, και αυτό βεβαίως χωρίς να σημαίνει ότι δεν έχουν ακουστεί και υπερβολές από τους -ας τους αποκαλέσω- αντιφρονούντες της όλης διαδικασίας. Ούτε και εμείς συμφωνούμε με όλα όσα έχουν λεχθεί.

Επειδή ο αρμόδιος υπουργός δεν άκουσε τις εκκλήσεις της ΚΟΠ, η οποία θεωρεί ότι σε δύο άρθρα το νομοσχέδιο παραβιάζει διεθνείς μας υποχρεώσεις, γίναμε αποδέκτες επιστολής από τη FIFA, την οποία καταθέτω στην ολομέλεια της Βουλής...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν μπορούμε, να συντομεύσουμε κάπως, να βοηθήσουμε τη διαδικασία...

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Τρία λεπτά, κύριε Πρόεδρε. Τρία με τέσσερα λεπτά.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Δεν έχω υπόψη μου να καθορίστηκε χρόνος, αλλά σε τρία λεπτά θα συμμορφωθώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Επειδή ο αρμόδιος υπουργός δεν εισάκουσε τις εκκλήσεις της ΚΟΠ, η οποία θεωρεί ότι σε δύο άρθρα το νομοσχέδιο παραβιάζει διεθνείς μας υποχρεώσεις, γίναμε αποδέκτες επιστολής από τη FIFA, η οποία ζητά διευκρινίσεις και τονίζει την υποχρέωση μη επέμβασης στα εσωτερικά των μελών της και ως εκ τούτου και της ίδιας.

(Στο σημείο αυτό ο κ. Άριστος Δαμιανού καταθέτει στη γραμματεία το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο Αρχείο της Βουλής.)

Και εδώ προνοήσαμε για τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε, για να μην εκτεθεί η Δημοκρατία. Θέλοντας να συνδράμουμε το δημόσιο διάλογο και προβληματισμό, έχουμε ως ΑΚΕΛ επεξεργαστεί σειρά προτάσεων, κάποιες εκ των οποίων καταθέτουμε σήμερα εκ νέου, αφού δε θεωρούμε, όπως δε θεωρούσε πολύ ορθά τότε ο κ. Ιωνάς Νικολάου, ότι το θέμα κλείνει με μια νομοθεσία. Σίγουρα, το θέμα της βίας στα γήπεδα και εκτός γηπέδων είναι ένα τεράστιο κεφάλαιο, το οποίο μονίμως πρέπει να μας απασχολεί και του οποίου βεβαίως νομοσχεδίου θα έπρεπε να είχε προηγηθεί αξιολόγηση του υφιστάμενου νομοθετικού και κανονιστικού

πλαίσιου, κάτι που δεν έγινε, προφανώς διότι κάποιοι -και δεν αναφέρομαι στον υπουργό- θέλουν να κρύψουν τις ευθύνες τους για τη μη εφαρμογή ή την πλημμελή εφαρμογή του μέχρι σήμερα.

Αναφέραμε στην αρχή πως η αντιμετώπιση του φαινομένου της βίας πρέπει να είναι πολυεπίπεδη με έμφαση στην πρόληψη και στη διαπαιδαγώγηση. Η αντιμετώπισή της αφορά στο σύνολο της κοινωνίας. Χρειάζεται να αναληφθούν ευθύνες από όλους τους αθλητικούς και κοινωνικούς φορείς μέσα στα πλαίσια ενός μακρόπνοου σχεδιασμού με την εμπλοκή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Οργανισμού Νεολαίας, του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, κοινωνιολόγων και άλλων ειδικών επιστημόνων και φορέων. Ο ρόλος και η αποστολή του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της αστυνομίας αφορά μόνο το κομμάτι της καταστολής και της δίωξης.

Προτείνουμε λοιπόν ως ΑΚΕΛ τη σύσταση και άμεση λειτουργία εθνικής επιτροπής για αντιμετώπιση της βίας στον αθλητισμό, για τη χάραξη ολιστικής προσέγγισης και στρατηγικής με έμφαση στην πρόληψη στα πρότυπα του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου. Η σύνθεσή της θα περιλαμβάνει πέραν των αρμοδίων κρατικών φορέων ειδικούς επιστήμονες και πραγματογνώμονες και θα προτείνει άμεσες και μακροπρόθεσμες εφαρμόσιμες πολιτικές, που θα έχουν στο επίκεντρο την προώθηση της ιδέας του ευ αγωνίζεσθαι, αλλά και που θα προεκτείνονται σε δράσεις πρόληψης στα πλαίσια της αγωγής του πολίτη από το σχολείο στο στράτευμα και από το πανεπιστήμιο στην εργασία. Την ολοκληρωμένη πρόταση έχουμε πρόθεση να την καταθέσουμε και στην εκτελεστική εξουσία. Προτείναμε, και ήδη ενσωματώθηκαν στο κείμενο, αυξημένες αρμοδιότητες ως προς την πρόληψη στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, που δεν υπήρχαν. Στη δική μας αντίληψη το νομοσχέδιο θα έπρεπε να αποτελεί προϊόν συνεργασίας των δύο υπουργείων και όχι να αποτελούσε πρωτοβουλία μονάχα του Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η εξυγίανση της ΚΟΠ και άλλων φορέων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την πρόληψη και μείωση της βίας. Τα όσα τραγελαφικά συμβαίνουν στο χώρο του ποδοσφαίρου και όχι μόνο δίνον οξυγόνο στη βία, καλλιεργούν την καχυποψία και την αμφισβήτηση της ΚΟΠ και των λοιπών ομοσπονδιών. Όλοι θα πρέπει να αποδείξουν εαυτόν, προωθώντας ισότιμη μεταχείριση των σωματείων και πραγματικό σεβασμό στο άθλημα. Σήμερα εκ των πραγμάτων αυτοί οι φορείς είναι απαξιωμένοι από μεγάλη μερίδα φιλάθλων και παραγόντων. Και ασφαλώς ορισμένοι παράγοντες του αθλητισμού πρέπει να αντιληφθούν σωστά τον κοινωνικό τους ρόλο, θέτοντας το καλό του αθλητισμού πάνω από τις όποιες σκοπιμότητες. Εν γένει χρειάζεται μια διαφορετική κουλτούρα, η οποία θα καθιστά ελκυστική τη συμμετοχή στον αθλητισμό, είτε ενεργά ως αθλητής ή παράγοντας είτε ως φιλάθλος, και θα επαναφέρει το αίσθημα του σεβασμού στη φυσική δικαιοσύνη, που συνεπάγεται στη δική μας αντίληψη πως οι αγώνες θα κερδίζονται μόνο στο γήπεδο, όχι στα χαρτιά, όχι μέσω παράνομης στοιχηματικής δραστηριότητας.

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω. Η κυβέρνηση παρουσίασε ένα θατσερικής φιλοσοφίας νομοσχέδιο, όπως το αποκάλεσε η ίδια. Στη δική μας αντίληψη αλλά και της πλειονότητας της κοινωνίας ο θατσερισμός είναι ταυτισμένος με τον αυταρχισμό, τον ελπισμό και τις μαζικές παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ρωτήστε τους Εγγλέζους, αν θέλετε. Αυτή η φιλοσοφία γίνεται σήμερα προσπάθεια να εισαχθεί και στην κυπριακή κοινωνία. Αρχικά στο γήπεδο, αύριο ενδεχομένως σε πολιτικές συγκεντρώσεις, σε κοινωνικούς αγώνες. Η απόλυτη καταστολή, την ώρα που στην ίδια την Αγγλία εγκατέλειψαν τέτοιες προσεγγίσεις στον αθλητισμό ως παρωχημένες και επικίνδυνες για την πλειοψηφία των φιλάθλων και ως αναποτελεσματικές. Πέραν του γεγονότος ότι η μηχανιστική αντιγραφή μέτρων από μια ξένη χώρα με εντελώς διαφορετική κουλτούρα είναι λανθασμένη, αν όχι επικίνδυνη. Αλήθεια, όσοι παρακολουθήσαμε μουντιάλ, είδατε να εφαρμόζεται κανονισμός για καθήμενους και ιστάμενους; Σε μια χώρα, τη Βραζιλία, που έχει πολύ υψηλά ποσοστά εγκληματικότητας!

Η βία είναι φαινόμενο κοινωνικό και ως τέτοιο πρέπει να αντιμετωπιστεί και μέσα και έξω από τα γήπεδα. Μέσα από συνέργειες και πολυεπίπεδες δράσεις, μέσα από διάλογο και όχι επιβολή. Με λελογισμένη καταστολή, μα κυρίως με αυξημένη πρόληψη, με σωστή και ολοκληρωμένη διαχείριση, αντί αποσπασματικών και ενδεχομένως ζημιογόνων νομοσχεδίων, για το σύνολο της κοινωνίας και του φιλάθλου πνεύματος. Την ώρα που η κυπριακή κοινωνία χρειάζεται αυξημένη κοινωνική αλληλεγγύη και ευαισθησία, η έντονα κατασταλτική φιλοσοφία του νομοσχεδίου, συνοδευόμενη από ευφάνταστα πλην όμως ανεφάρμοστα μέτρα, θα ζημιώσει αντί να βοηθήσει την υπόθεση της αντιμετώπισης του ομολογουμένως απεχθούς φαινομένου της βίας στα γήπεδα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Δαμιανού.

Ο κ. Δημήτρης Συλλούρης έχει το λόγο, παρακαλώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Από τη θέση μου, διότι θα είναι μόνο για δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ θα ψηφίσω το νομοσχέδιο ως έχει και θα καταψηφίσω όλες τις τροπολογίες, παρ' όλο που με ευαισθητοποιούν πολλά από τα επιχειρήματα που είπε ο κ. Δαμιανού, ιδιαίτερα αυτά που έχουν σχέση με

ανθρώπινα δικαιώματα ή την πιθανή διαπλοκή που μπορεί να γίνει, καθώς είναι ζητήματα τα οποία μπορούμε να εξετάσουμε στη συνέχεια, γιατί πιστεύω ότι... Δεν είχα αντιληφθεί ότι είχαμε από χρόνια ή από καιρό την ολική λύση και δεν τη δώσαμε και θεωρώ ότι αυτό το νομοσχέδιο είναι ένα πρώτο βήμα και, αν δεν το αλλοιώσουμε -ναι, δέχομαι μέρος του επιχειρήματος του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, αλλά για τον εαυτό μου, όχι για τους άλλους- είναι αυξημένες οι ευθύνες του υπουργού και της παρούσης κυβέρνησης να το εφαρμόσει με αποτέλεσμα. Με αυτό δε λέω ότι απαλλάσσεται από ευθύνες, αν γίνουν αλλοιώσεις στο νομοσχέδιο, και, επειδή θεωρώ ότι αυτό το πρώτο βήμα είναι καλό να γίνει όπως το θέλει ο υπουργός, για να έχει και απόλυτη ευθύνη, εδώ είμαστε να κάνουμε οποιεσδήποτε τροποποιήσεις, αλλά και να παρατηρήσουμε τα σημεία εκείνα τα οποία είναι πιθανόν πράγματι να γίνουν όπως τα έχει πει ο κ. Δαμιανού.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Συλλούρη.

Υπάρχει άλλος ομιλητής;

Ο κ. Σαμψών έχει το λόγο.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Από τη θέση μου, Πρόεδρε, γιατί θα είμαι πολύ πολύ σύντομος.

Επειδή πραγματικά εμείς δε γνωρίζουμε περί διαπλοκής ούτε ποιοι θα πάρουν εκατομμύρια και πότε, θα παρακαλέσω το συνάδελφο ό,τι στοιχεία έχει να τα καταθέσει. Πραγματικά, για να μάθουμε, για να έχουν γνώση και οι φύλακες, διότι, εάν υπάρχουν τέτοια ενδεχόμενα, βεβαίως και θα πρέπει να το γνωρίζουμε πριν από την ψήφιση της νομοθεσίας, πρώτων.

Δεύτερον, θα συμφωνήσω με τον κ. Δαμιανού ότι διαφωνούμε όσον αφορά τη φιλοσοφία και την προσέγγιση στο θέμα της κάρτας φιλάθλου. Συμφωνούμε ότι διαφωνούμε, διότι η δική μας θέση είναι ότι ακριβώς μέσα στους αγωνιστικούς χώρους και εκεί όπου διεξάγονται αθλητικές συναντήσεις και συγκεντρώσεις θα πρέπει να ληφθούν τέτοια μέτρα, ώστε κανένας να μην κινδυνεύει. Δεν είναι η πρώτη φορά που υπάρχει περιορισμός των ελευθεριών του ατόμου και στη συγκεκριμένη περίπτωση σε συγκεκριμένους χώρους, νοούμενου ότι κάποιος θα θελήσει να υποβάλει τον εαυτό του σε αυτό τον περιορισμό, ακριβώς για να υπάρχει η ασφάλεια και του εαυτού του και των γύρω του. Άρα, ναι, διαφωνούμε σε θέμα φιλοσοφίας όσον αφορά την κάρτα φιλάθλου, σεβαστή η άποψη, αλλά η δική μας θέση παραμένει.

Όσον αφορά τον ΚΟΑ, ήταν ξεκάθαρη η θέση και του ίδιου του ΚΟΑ ότι δεν μπορεί να αναλάβει ένα τέτοιο έργο και ούτε την οικονομική ούτε και την πρακτική ως εκ τούτου και κατά συνέπεια δυνατότητα έχει, για να κάνει κάτι τέτοιο. Θα συμφωνήσω επίσης με τον κ. Δαμιανού ότι η κάρτα φιλάθλου έχει αποσυρθεί στην Αγγλία. Ναι, έχει αποσυρθεί στην Αγγλία, μετά που έλυσαν το πρόβλημά τους. Και το πρόβλημα λύθηκε...

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εννά κάμουμεν τζι εμείς δευτερολογία.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Αν θέλετε, έντζιεν να σας... Έθθα σας απαγορεύσω, για όνομα του Θεού!

Βεβαίως, η κάρτα φιλάθλου εισήχθη στην Αγγλία μετά από τα γεγονότα στα οποία αναφέρθηκε ο κ. Δαμιανού και όχι προγενέστερα.

Θα τελειώσω απλά με την επισήμανση ότι η αρχική ψήφιση του νομοσχεδίου του πρώτου... Αν και δεν ήμουν μέλος της επιτροπής Νομικών τότε, πληροφορούμαι ότι για την ψήφιση αυτή λήφθηκαν υπόψη και μελέτες και απόψεις και θέσεις επιστημόνων και εμπειρογνομόνων και αυτό το οποίο έχουμε σήμερα είναι τροποποίηση, βελτίωση και επέκταση των όσων έχουν ήδη ψηφιστεί το 2008. Άρα, η βάση εκεί υπήρχε, οι μελέτες λήφθηκαν υπόψη, οι θέσεις, οι απόψεις και οι επιστημονικές τοποθετήσεις.

Ευχαριστώ.

(Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του κ. Σ. Σαμψών τον Πρόεδρο της Βουλής αντικατέστησε στην έδρα η κ. Μαρία Κυριακού.)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Μ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ)

Ναι, συνάδελφε.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, νομίζω περίπου διαθέτουμε ανάλογη μνήμη με το συνάδελφο. Έχω καταθέσει και το όνομα της εταιρίας ενώπιον του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως στην επιτροπή Νομικών της Βουλής.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Λέω, έχω ήδη καταθέσει ενώπιον της επιτροπής Νομικών και το όνομα της εταιρίας, που εξ όσων κάλλιον γνωρίζω, είναι η μοναδική που σήμερα μπορεί να διεκπεραιώσει αυτή την εργασία.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Δε θα ήθελα να γίνει επίκεντρο αυτό το θέμα.

Σημείο δεύτερο, γνωρίζουν πολύ καλά οι συνάδελφοι, ιδιαίτερα οι νομικοί, ότι δεν μπορεί να υπάρξει αποποίηση ανθρώπινου δικαιώματος από το πρόσωπο. Αυτό που λέχθηκε δεν μπορεί να ισχύσει. «Εγκαταλείπω το ανθρώπινό μου δικαίωμα, για να με προστατέψεις». Άρα, αυτό είναι μια αβάσιμη επιχειρηματολογία.

Και σημείο τρίτο, θα συμφωνήσω ότι όντως το 2008, όταν ομόφωνα ψηφίσαμε το βασικό νόμο, είχε γίνει μια πολύ κοπιώδης προσπάθεια με επικεφαλής αυτής της προσπάθειας το νυν Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, τότε πρόεδρο της επιτροπής Νομικών, και είχε μετακαλεστεί σωρεία ειδικών, σε αντίθεση με αυτό που έχει γίνει σήμερα, όπου απέναντί μας μονίμως στις έξι συνεδριάσεις είχαμε τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, την αστυνομία και την ΚΟΠ μόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.

Κάποιος άλλος;

Παρακαλώ, κύριε Κατσουρίδη.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εγείρω ένα θέμα λίγο ευαίσθητο για όσους είμαστε μέσα σε τούτη την αίθουσα, διότι δεν το έχω καταλάβει. Αυτή η νομοθεσία και η κάρτα φιλάθλου θα καλύπτει και τους εκλεγμένους και τους διορισμένους αξιωματούχους του κράτους; Δηλαδή και ο Γενικός Εισαγγελέας και ο Πρόεδρος της Βουλής και ο υπουργός τζι οι βουλευτές τζι οι δήμαρχοι θα είναι με κάρτα φιλάθλου και, αν κάποιος είναι ιστάμενος τρία λεπτά στους επίσημους, θα τον μαζεύουν;

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Εκατόν τοις εκατόν!

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Κύριοι, παρακαλώ!

Έχει καταγραφεί.

Ναι, κύριε Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Ως πρόεδρος της επιτροπής Νομικών, από το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας η απάντηση είναι ξεκάθαρη: Ναι, δεν εξαιρείται κανένας!

Όσον αφορά το προηγούμενο σχόλιο του κ. Δαμιανού, εγώ θα ήθελα να πω ότι εμείς επιλέγουμε αυτό τον τρόπο αντιμετώπισης της πάταξης της βίας, ώστε να μην υπάρχουν θύματα, αντί την ύπαρξη θυμάτων στο μέλλον.

Ευχαριστώ.

Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Ένα σχόλιο, κυρία Πρόεδρε, για τα λεχθέντα από τον κ. Κατσουρίδη. Όλοι οι νόμοι είναι νόμοι ασφαλώς, αλλά η ασυλία των βουλευτών δε νομίζω να καταστρατηγείται από το συγκεκριμένο νόμο. Κι εδώ ισχύει η ασυλία και, όπως πολύ καλά γνωρίζουμε όλοι μας, το σύνταγμα υπερισχύει και κατισχύει παντός νόμου. Επομένως, εσείς, κύριε Κατσουρίδη, μπορείτε να είσατε ιστάμενος καθ' όλη τη διάρκεια του αγώνα.

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να αφήσουμε το θέμα να λυθεί...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Νομίζω να το κλείσουμε με την τελευταία παρέμβαση του συναδέλφου, για να προχωρήσουμε στις τροπολογίες.

Ναι, κύριε Σταυριανέ.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Στην έκθεση στη σελίδα 2, παραδείγματος χάριν, λέει «απαγορεύεται η ρίψη αντικειμένου εντός του αγωνιστικού χώρου ή στην περιοχή που βρίσκονται φίλαθλοι της άλλης ομάδας». Στους φιλάθλους της ίδιας ομάδας επιτρέπεται; Σε χώρους που δεν υπάρχουν φίλαθλοι πάλι επιτρέπεται; «Η χρήση υβριστικών ή/και άσεμνων ή ρατσιστικών τραγουδιών ή συνθημάτων». Οι χειρονομίες δε θα πρέπει να ληφθούν και αυτές υπόψη; «Η απόκρυψη του προσώπου εντός του αθλητικού χώρου ή στη γεινιάζουσα περιοχή». Κάποιος που είναι κρυμμένος, έχει κρύωμα, όταν έχει ψύχος και κάποιος θα βάλουν κάτι υποτυπώδες στο πρόσωπό τους... Πρέπει να εξαιρεθούν κάποια πράγματα. Κάτι που αναφέρεται σε χρήση ναρκωτικών ουσιών. Αυτοί που χρησιμοποιούν φάρμακα για άλλες ασθένειες και ψυχοφάρμακα και ούτω καθεξής... Θα πρέπει να τα τονίσουμε κι αυτά, για να εξαιρούνται αυτοί οι άνθρωποι να μην τους περιλαμβάνει μέσα τούτο το πράγμα. Επίσης όπου γράφει «οπαδοί» στην παράγραφο 3 της ίδιας σελίδας 2 πρέπει να γίνει «προσώπων». Δηλαδή να αλλάξουν κάποια πράγματα, για να είναι πιο ορθή η έκθεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα. Ευχαριστώ πολύ. Καταγράφηκε.

Να προχωρήσουμε με τις προτεινόμενες τροπολογίες, συνάδελφοι.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Επειδή είχαμε συναποφασίσει μια διαδικασία, αντιλαμβάνομαι θα μπουν του ΑΚΕΛ πρώτα και να προχωρήσουμε με...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι. Θα προχωρήσω με τις προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Παρακαλώ το γραμματέα να τις διαβάσει, εκτός αν τις έχετε ήδη διαβάσει. Ο γραμματέας να διαβάσει τις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις στο νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

1. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του άρθρου 10 του νομοσχεδίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ υπέρ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Είκοσι εννέα εναντίον.

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Κουτσού.



Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, εμείς μπορεί να διαβάσαμε τις τροπολογίες, ο έξω κόσμος δεν ξέρει για τι μιλούμε. Πέστε τον τίτλο της τροπολογίας: "Κάρτα φιλάθλου".

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Διαβάζω ό,τι υπάρχει στην...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Θέλετε να μάθετε το άρθρο 10 τι αντιπροσωπεύει;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέλετε να πάω πίσω στο νομοσχέδιο;

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, για ταχύτητα, μου επιτρέπετε να πω κάτι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Είναι το μητρώο κατόχων κάρτας φιλάθλου.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αν μου επιτρέπετε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, συνάδελφε.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Οι τροπολογίες υπ' αριθμόν 1 μέχρι και 5 αφορούν άμεσα και έμμεσα την κάρτα φιλάθλου. Θα μπορούσε να τεθούν ομαδοποιημένες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αν δεν υπερψηφιστεί η πρώτη, η οποία είναι η διαγραφή του άρθρου 10, που φαίνεται ότι δεν ψηφίζεται, δε θα προχωρήσουμε με τις 2, 3, 4 και 5. Συμφωνείτε;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έτσι γράφει εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι εννέα εναντίον και καμία αποχή, η υπ' αριθμόν 1 τροπολογία απορρίπτεται.

[Λόγω της απόρριψης της πρώτης τροπολογίας, οι τροπολογίες υπ' αριθμόν 2 έως 5 δεν τέθηκαν σε ψηφοφορία.

2. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή των όρων "εκδότης", "κάρτα φιλάθλου", "κεντρικό μητρώο" και "μητρώο" και των ορισμών τους, όπως αυτοί περιλαμβάνονται στο άρθρο 2 του νομοσχεδίου.
3. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του προτεινόμενου με το άρθρο 4 του νομοσχεδίου άρθρου 4B με τη διαγραφή από την παράγραφο (η) του εδαφίου (2) αυτού της φράσης "έκδοσης κάρτας φιλάθλου," (όγδοη γραμμή).
4. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της προτεινόμενης με το άρθρο 7 του νομοσχεδίου παραγράφου (δ) του εδαφίου (1) του άρθρου 22 του βασικού νόμου με τη διαγραφή της φράσης " μέσω του κεντρικού μητρώου" (τέταρτη γραμμή).
5. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του προτεινόμενου με το άρθρο 25 του νομοσχεδίου άρθρου 73Γ με την αντικατάσταση της παραγράφου (α) του εδαφίου (5) αυτού με την ακόλουθη νέα παράγραφο (α):  
" (α) την οικεία ομοσπονδία ή το οικείο σωματείο και".]

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 6 τροπολογία. Ο γραμματέας να διαβάσει την τροπολογία υπ' αριθμόν 6.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

6. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του προτεινόμενου με το άρθρο 6 του νομοσχεδίου άρθρου 13Α ως ακολούθως:

(α) με τη διαγραφή της επιφύλαξης του εδαφίου (1) αυτού και

(β) με τη διαγραφή των εδαφίων (3), (4) και (5) αυτού.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εν χρειάζεται να τα διαβάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να μην τα διαβάσουμε; Να προχωρήσουμε με όλες τις τροπολογίες, τις υπ' αριθμόν 7, 8, 9 και 10 ή μία μία;

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Υπάρχουν διαφορετικές ψηφοφορίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ' αριθμόν 6 τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Είκοσι εννέα υπέρ της τροπολογίας υπ' αριθμόν 6.

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσες αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, η υπ' αριθμόν 6 τροπολογία εγκρίνεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 7.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

7. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του άρθρου 9 του νομοσχεδίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ' αριθμόν 7 τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Δεκαεννέα υπέρ.

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, τριάντα εναντίον και καμία αποχή, η υπ' αριθμόν 7 απορρίπτεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 8.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

8. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του άρθρου 15 του νομοσχεδίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Δεκαεννέα υπέρ.

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάκοντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, τριάντα εναντίον και καμία αποχή, η υπ' αριθμόν 8 τροπολογία απορρίπτεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 9.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

9. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του προτεινόμενου με το άρθρο 25 του νομοσχεδίου άρθρου 73Δ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάκοντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ, τριάντα εναντίον και μία αποχή, η υπ' αριθμόν 9 τροπολογία απορρίπτεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 10.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

10. Γίνεται εισήγηση για προσθήκη αμέσως μετά το άρθρο 25 του νομοσχεδίου του ακόλουθου νέου άρθρου 26:

«Τροποποίηση του άρθρου 75 του βασικού νόμου.

26. Το άρθρο 75 του βασικού νόμου τροποποιείται με την προσθήκη αμέσως μετά το εδάφιο (4) αυτού του ακόλουθου νέου εδαφίου (5):

“(5) Η ισχύς των διατάξεων των παραγράφων (δ) και (ε) του άρθρου 22 αναστέλλεται μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014.”».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, τριάντα εναντίον και καμία αποχή, η υπ' αριθμόν 10 τροπολογία απορρίπτεται.

Να προχωρήσουμε με τις κοινές τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. Να διαβάσουμε την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ στο νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

Γίνεται εισήγηση για τη διαγραφή του άρθρου 11 του νομοσχεδίου και την αναρίθμηση των άρθρων 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24 και 25 σε άρθρα 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 και 24, αντίστοιχα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στις προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. Παρακαλώ το γραμματέα να τις διαβάσει.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ για το νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του προτεινόμενου με το άρθρο 10 του νομοσχεδίου άρθρου 39Α ως ακολούθως:
  - α. Με την αντικατάσταση στο εδάφιο (1) αυτού της φράσης «Η Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου ορίζεται ως η υπεύθυνη αρχή για την τήρηση του κεντρικού μητρώου κατόχων κάρτας φιλάθλου,» (πρώτη, δεύτερη και τρίτη γραμμή) με τη φράση «Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού ορίζεται ως υπεύθυνη αρχή για τη δημιουργία, τη φύλαξη και διαχείριση του κεντρικού μητρώου κατόχων κάρτας φιλάθλων και δύναται να ορίσει την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου ως υπεύθυνη αρχή για την ενημέρωση του κεντρικού μητρώου,».
  - β. Με την τροποποίηση του εδαφίου (2) αυτού ως ακολούθως:
    - i. Με την αντικατάσταση από αυτό της φράσης «Ειδικότερα, η Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου,» (πρώτη και δεύτερη γραμμή) με τη φράση «Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού ή, σε περίπτωση που οριστεί ως υπεύθυνη αρχή δυνάμει των προνοιών του εδαφίου (1), η Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου,».
    - ii. Με τη διαγραφή των παραγράφων (γ) και (ε) αυτού και την αναρίθμηση της παραγράφου (δ) αυτού σε παράγραφο (γ).
  - γ. Με την αντικατάσταση στο εδάφιο (3) αυτού της πρώτης παραγράφου με την ακόλουθη νέα παράγραφο:

«Ο εκδότης τηρεί, επεξεργάζεται και χρησιμοποιεί το κεντρικό μητρώο και το μητρώο, ανάλογα με την περίπτωση, με βάση τις διατάξεις του περί Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του Ατόμου) Νόμου και στα μητρώα αυτά περιλαμβάνονται-».
  - δ. Με την προσθήκη αμέσως μετά το εδάφιο (5) αυτού του ακόλουθου νέου εδαφίου (6):

«(6) Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού δύναται να ασκεί τις πιο κάτω αρμοδιότητες και καθήκοντα:

    - (α) Να παρέχει στην Αστυνομία οποιεσδήποτε πληροφορίες εμπεριέχονται στο κεντρικό μητρώο για σκοπούς διερεύνησης ποινικού αδικήματος που προβλέπεται στις διατάξεις του Νόμου ή των Κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει αυτού· και
    - (β) να αδειοδοτεί τις οικείες ομοσπονδίες, σωματείο, αθλητική εταιρεία ή σύλλογο πρώτης κατηγορίας ή που λαμβάνει μέρος σε αγώνα ή εκδήλωση που έχει διεθνή διάσταση να εκδίδει κάρτα φιλάθλου και να καταχωρεί τα στοιχεία που αναφέρονται στο εδάφιο (1) σε μητρώο που είναι διασυνδεδεμένο με το κεντρικό μητρώο και αποτελεί μέρος αυτού, υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που τίθενται κατά καιρούς από τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, για σκοπούς ασφάλειας και ορθής τήρησης του κεντρικού μητρώου.».
2. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο κάτω προτεινόμενων με το άρθρο 2 του νομοσχεδίου όρων και ορισμών ως ακολούθως:
  - α. Με την αντικατάσταση στον ορισμό του όρου “εκδότης” της φράσης “την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου” (πρώτη γραμμή) με τη φράση “τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού”.
  - β. Με την αντικατάσταση στον ορισμό του όρου “κεντρικό μητρώο” της φράσης “την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου” (πρώτη και δεύτερη γραμμή) με τη φράση “τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού”.
  - γ. Με την αντικατάσταση στον ορισμό του όρου “μητρώο” της φράσης “την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου” (πρώτη και δεύτερη γραμμή) με τη φράση “τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού”.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Προηγουμένως εδκιαβάσετε έναν τίτλο συνοπτικά...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έτσι τα διαβάζω, κύριε Κατσουρίδη.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Κατσουρίδη)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έτσι μου τα σέρβιραν, κύριε Κατσουρίδη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Όχι, να ψηφίζεται μία μία παράγραφο η κάθε τροπολογία.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δηλαδή κόβουμε τζιαι ράβουμε;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μα έντζ' είμαι εγώ που τις έγγραψα, κύριε Κατσουρίδη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Η τροπολογία είναι όλη μαζί, αλλά έχει παραγράφους α, β, γ και δ.

Να προχωρήσουμε στην πρώτη τροπολογία. Να ψηφιστούν ξεχωριστά οι παράγραφοι α, β, γ και δ.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Προηγουμένως ελέχθη ότι είναι υπόψη μας και δε χρειάζεται να διαβάζονται. Τωρά δεν είναι υπόψη μας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Όχι, τα διαβάζουμε!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όλα τα διαβάζουμε, απλώς...

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εν εδιαβάσετε, καλέ! Διαβάσατε τις προηγούμενες του ΑΚΕΛ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όλα τα διάβασα.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Με έτσι λεπτομέρεια;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έτσι τα γράφει μέσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Όπως εδόθησαν. Εσείς τις δώσατε τις τροπολογίες. Η κάθε ομάδα τις έχει δώσει με αυτό τον τρόπο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εγώ εδκιάβασα ό,τι έχω μπροστά μου. Πραγματικά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας υπ' αριθμόν 1α της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην τροπολογία υπ' αριθμόν 1β.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Δε θέλετε να τη διαβάσουμε;

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Δε χρειάζεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εντάξει.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ο κ. Κατσουρίδης είπε προηγουμένως να διαβάζουμε τις επικεφαλίδες, για να καταλαβαίνει ο κόσμος για το τι ψηφίζουμε. Εν καταλάβει ο κόσμος. Τζιαι έτσι όπως τα εδκιαβάσετε πριν εν εκαταλάβαινε τίποτε ο κόσμος. Οπτόταν έσαι δίκαιο ο κ. Νεοφύτου, όποιος θέλει να κάμει μια δημοσιογραφική διάσκεψη να πει την άποψή του για το τι εγκρίθηκε και το τι δεν εγκρίθηκε. Οπτόταν να τα ψηφίσουμε να τελειώνουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας υπ' αριθμόν 1β, υποπαράγραφο i και ii;

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Την υπ' αριθμόν 1 ολόκληρη μαζί!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Την υπ' αριθμόν 1 ολόκληρη μαζί.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και καμία αποχή, η πρώτη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ εγκρίνεται.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, μία διευκρίνιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Ως ΑΚΕΛ δεν ψηφίζουμε το εδάφιο δ (6) (β) της τροπολογίας υπ' αριθμόν 1, την εκχώρηση της αδειοδότησης από τον ΚΟΑ σε ομοσπονδία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Συνάδελφοι, από την τροπολογία υπ' αριθμόν 1 οι παράγραφοι α, β, γ και δ εγκρίνονται και δεν εγκρίνεται το εδάφιο δ (6) (β). Σωστά;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συγγνώμη, μα με όλο το σεβασμό. Έγινε ψηφοφορία. Πώς θα γίνει δηλαδή; Κύριε ελέησον!

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Για να είμαστε δίκαιοι, νομίζω το ξεχωριστό εδάφιο να τεθεί σε ξεχωριστή ψηφοφορία, για να μην υπάρξουν παρεξηγήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ακριβώς γι' αυτό ήθελα να ψηφιστούν μια μια οι παράγραφοι, λόγω του ότι θα μπορούσε να υπάρχει διαφοροποίηση.

Θα ψηφίσουμε ξεχωριστά το εδάφιο δ (6) (β) της υπ' αριθμόν 1 τροπολογίας, εφόσον διαφοροποιείται το ΑΚΕΛ.

Συνάδελφοι, ξαναθέτω σε ψηφοφορία το εδάφιο δ (6) (β) της τροπολογίας υπ' αριθμόν 1.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δώδεκα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με δεκαεννέα ψήφους εναντίον, δώδεκα υπέρ και δεκαοκτώ αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;



ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 4Α και 4Β. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 13Α. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 22 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 28 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 35 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 39Α και 39Β. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 47Α. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 53 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

Τροποποίηση του άρθρου 54 του βασικού νόμου. Άρθρο 13.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 54Α. Άρθρο 14.

Τροποποίηση του άρθρου 55 του βασικού νόμου. Άρθρο 15.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 57Α. Άρθρο 16.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 58Α. Άρθρο 17.

Τροποποίηση του άρθρου 59 του βασικού νόμου. Άρθρο 18.

Τροποποίηση του άρθρου 60 του βασικού νόμου. Άρθρο 19.

Τροποποίηση του άρθρου 62 του βασικού νόμου. Άρθρο 20.

Τροποποίηση του άρθρου 69 του βασικού νόμου. Άρθρο 21.

Τροποποίηση του άρθρου 72 του βασικού νόμου. Άρθρο 22.

Τροποποίηση του άρθρου 73 του βασικού νόμου. Άρθρο 23.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 73Α, 73Β, 73Γ και 73Δ. Άρθρο 24.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 77. Άρθρο 25.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 25;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.167-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.168-2014).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.169-2014).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
4. Ο περί Εφαρμογής των Διατάξεων των Ψηφισμάτων ή Αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Κυρώσεις) και των Αποφάσεων και Κανονισμών του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Περιοριστικά Μέτρα) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.170-2014).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

5. Ετήσια έκθεση και λογαριασμοί χρήσεως του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης για το έτος 2012. (Αρ. Φακ. 10.01.001.016). Εσωτερικών Εσωτερικών

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.750, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι, ενώ υπήρχε προσφορά από τον επίτιμο πρόξενο της Φινλανδίας στην Κύπρο, για να προσφέρει στέγη στο γραφείο του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ) στο Ελσίνκι, πρωτεύουσα της Φινλανδίας, προτιμήθηκε να κλείσει οριστικά το γραφείο του ΚΟΤ στη Φινλανδία, μία χώρα από την οποία παλαιότερα είχαμε σημαντική εισροή τουριστών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις συνθήκες υπό τις οποίες έκλεισε το γραφείο του ΚΟΤ στη Φινλανδία και γιατί δεν έγινε αποδεκτή η προσφορά του επίτιμου προξένου της Φινλανδίας στην Κύπρο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.751, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, για να λυθεί το μεγάλο πρόβλημα ύδρευσης που αντιμετωπίζει σήμερα η κοινότητα Κινούσας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.752, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μπορεί να γίνει αποδεκτό αίτημα για αναπαλαίωση των διατηρητέων κοινοτικών κτιρίων στα Νέα Δήμματα της επαρχίας Πάφου με κάλυψη του 50% των εξόδων από το κράτος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.753, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μπορεί να γίνει αποδεκτό το αίτημα της κοινότητας Πομού για πεζοδρόμηση της οδού Χαράλαμπου Φουρνίδη, που έχει στόχο την ασφαλή διακίνηση των πεζών και τον καλλωπισμό της κοινότητας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.754, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μπορεί να γίνει αποδεκτό αίτημα της κοινότητας Πομού για παραχώρηση οικονομικής βοήθειας, με σκοπό τη συντήρηση του πολιτιστικού κέντρου και του μουσείου φυσικής ιστορίας. Το κτίριο βρίσκεται κοντά στη θάλασσα και η συντήρησή του καθίσταται ακόμη πιο αναγκαία, αφού η οξείδωση από τη θάλασσα έχει αρχίσει να το καταστρέφει.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.755, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μπορεί να γίνει αποδεκτό αίτημα για αναπαλαίωση του σχολείου, που είναι ενταγμένο στα διατηρητέα κτήρια, όπως και ανάπτυξη της παρακείμενης αυλής του στην κοινότητα Κινούσας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.756, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μπορεί να γίνει αποδεκτό το αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Κινούσας για ανάπτυξη της πλατείας, με στόχο την τουριστική και πολιτιστική αναβάθμιση της κοινότητας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.757, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται το αίτημα της κοινότητας Πομού, όπως και των άλλων κοινοτήτων της περιοχής, για άνοιγμα του οδοφράγματος των Κοκκίνων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.758, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε προγραμματίζεται η ασφαλτόστρωση του δρόμου προς το νέο κοιμητήριο της κοινότητας Πομού.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.759, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο το Τμήμα Αλιείας δεν παραχώρησε ακόμη το ποσό των €15.000 στην κοινότητα Πομού, που είχε υποσχεθεί ο Υπουργός Γεωργίας το 2012 για έργο που ήδη έχει αποπερατωθεί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.760, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο παρατηρείται καθυστέρηση στην ολοκλήρωση τοποθέτησης κιγκλιδώματος κατά μήκος του δρόμου Πομού-Χρυσοπατερίτισσας, ο οποίος λόγω υψομέτρου είναι πολύ επικίνδυνος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.761, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο θα μπορούσε να γίνει αποδεκτό το αίτημα της κοινότητας Πομού για διαμόρφωση πλατείας στο χώρο του πολιτιστικού κέντρου. Η πλατεία θα δώσει στην κοινότητα την ευκαιρία να διοργανώνει πολιτιστικές, κοινωνικές και άλλες εκδηλώσεις.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.762, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο θα μπορούσε να γίνει αποδεκτό το αίτημα της κοινότητας Πομού για κατασκευή υπερυψωμένης διάβασης στο κέντρο της κοινότητας, η οποία θα βοηθήσει στην ασφαλέστερη διακίνηση των πεζών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.763, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μπορεί να γίνει αποδεκτό το παλαιότερο αίτημα της κοινότητας Πομού για επίστρωση με πρέμιξ της οδού Χαραλάμπου Φουρνίδη, καθώς και άλλων παραδρόμων. Η τελευταία φορά που έγινε επίστρωση του δρόμου ήταν το 1987.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.764, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται παλαιότερο αίτημα της κοινότητας Πομού για δημιουργία κυματοθραυστών, καθώς και για τοποθέτηση βράχων κατά μήκος της παραλίας για προστασία από τη διάβρωση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.765, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Κατά τη διάρκεια της συνεδρίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ελέγχου, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2014, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου των Κυπριακών Αερογραμμών, αρνούμενος να απαντήσει σε τρεις συγκεκριμένες ερωτήσεις που του υπέβαλα, παρά την υποχρέωσή του να απαντήσει σε αυτές, παρέπεμψε στον Υπουργό Οικονομικών.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός, στο πλαίσιο της διερεύνησης που γίνεται σε σχέση και με άλλες καταγγελίες, να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχουν απαντηθεί τα κάτωθι ερωτήματα:

1. Το διοικητικό συμβούλιο των Κυπριακών Αερογραμμών έχει αναθέσει εργασίες στην εταιρεία UNOTEL χωρίς προκήρυξη προσφορών; Να κατατεθούν τα σχετικά πρακτικά του διοικητικού συμβουλίου.
2. Ποια η προσωπική σχέση του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου με τους μετόχους της εταιρείας Γιώργο και Ειρήνη Λοϊζίδη;
3. Πώς εξηγείται το γεγονός ότι ο κ. Γιώργος Καλλής, μέλος του διοικητικού συμβουλίου των Κυπριακών Αερογραμμών, λαμβάνει καθημερινά από τις Κυπριακές Αερογραμμές οδοιπορικά και αντιμισθία, σε αντίθεση με όλα τα άλλα μέλη του διοικητικού συμβουλίου; Επιθυμούμε όπως πληροφορηθούμε για το

συνολικό ποσό που έλαβε τους τελευταίους δέκα μήνες ως αντιμισθία από τις Κυπριακές Αερογραμμές ο κ. Καλλής, για τα οδοιπορικά και αν άλλο μέλος του συμβουλίου έχει τύχει παρόμοιας μεταχείρισης;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.766, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω παρατηρήσει ότι από τα έργα που διεξάγονται στην παραλιακή λεωφόρο Πιαλέ Πασά στο κέντρο της Λάρνακας έχει επηρεαστεί το θαλάσσιο περιβάλλον. Έχει διαπιστωθεί ότι, στα πλαίσια του έργου για την ανάπλαση της λεωφόρου Πιαλέ Πασά, γίνονται εργασίες στη θάλασσα και δημιουργούνται κατασκευές που επηρεάζουν το βυθό και τη θαλάσσια δυναμική.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εκπονηθεί μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον από το έργο ανάπλασης της λεωφόρου Πιαλέ Πασά στη Λάρνακα και αν έχουν εγκριθεί και μελετηθεί τα έργα εντός της θάλασσας και στην ακτή. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν τεθεί όροι από τις αρμόδιες αρχές που να αφορούν την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και αν αυτοί οι όροι τηρούνται από την κατασκευαστική εταιρεία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.767, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Προκοπίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες του αναφορικά με την αναγνώριση της Καρδιολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας για χορήγηση ειδικότητας στην καρδιολογία σε ειδικευόμενους γιατρούς.

Πιο συγκεκριμένα, η Καρδιολογική Κλινική του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας, καθώς και ο Σύνδεσμος Καρδιοπαθών Λάρνακας έχουν υποβάλει από καιρό σχετικό αίτημα για την αναγνώριση της Καρδιολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας που αφορά τη χορήγηση ειδικότητας στην καρδιολογία στο εν λόγω νοσοκομείο, γεγονός το οποίο θα αναβαθμίσει την παρεχόμενη ιατροφαρμακευτική φροντίδα στους καρδιοπαθείς.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.768, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Προκοπίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πορεία των εργασιών που αφορούν την επέκταση και αναβάθμιση του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας.

Πιο συγκεκριμένα, παρακαλείται να ενημερώσει το σώμα για τα ακόλουθα:

1. Γιατί έχουν σταματήσει οι εργασίες επέκτασης και σε ποιες ενέργειες προβαίνει το υπουργείο για την άμεση επανέναρξή τους;
2. Η καθυστέρηση αυτή θα επηρεάσει τα χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί για την παράδοση του έργου;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.769, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Μισιαούλη Δημητρίου**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει στο δημόσιο τομέα ειδικός ιατρός αποκατάστασης ασθενών με κάκωση νωτιαίου μυελού και, εάν όχι, πώς προωθείται αυτό το διαχρονικό αίτημα της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου. Παράλληλα, παρακαλώ όπως ενημερωθούμε κατά πόσο υπάρχει πρόθεση να αυξηθεί ο αριθμός των παθολόγων ιατρών από δύο σε τρεις στο Παραπληγικό Τμήμα του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, ώστε να μπορούν να εξυπηρετούνται τα επείγοντα περιστατικά των παραπληγικών κατά τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.770, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που παρατηρείται στασιμότητα στην ανέγερση του νέου κτιρίου του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας και για το σχετικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.771, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προχωρήσει σε τροποποίηση του νόμου που αφορά την προστασία της δημόσιας υγείας από το κάπνισμα, ώστε να γίνει αποτελεσματικότερη, αυστηρότερη και πιο εφαρμόσιμη η εν λόγω νομοθεσία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.772, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι στο κονδύλι “Παραγωγή Ταινιών” (άρθρο 04355.3) του προϋπολογισμού ανάπτυξης πολιτιστικών υπηρεσιών περιλαμβάνεται ποσό ύψους €22.300 για συμμετοχή της Κύπρου στο φεστιβάλ Καννών. Το κονδύλι αυτό περιλαμβάνεται στο άρθρο για τη στήριξη των Κυπρίων σκηνοθετών (συνολικό ποσό ύψους €700.000). Σημειώνεται ότι το 2013 δεν εγκρίθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών λόγω της οικονομικής κρίσης η συμμετοχή της Κύπρου στο εν λόγω φεστιβάλ. Ως λόγος για τη δαπάνη αυτή προβάλλεται η ανάγκη ενημέρωσης του κοινού για τις κυπριακές παραγωγές και προβολής της Κύπρου ως ιδανικού προορισμού τουρισμού και ως χώρου γυρισμάτων ταινιών για ξένους επενδυτές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν μετρήσιμα στοιχεία των αποτελεσμάτων της δαπάνης αυτής για την ανάδειξη της Κύπρου ως χώρου γυρισμάτων ξένων ταινιών. Ποιες ξένες ταινίες γυρίστηκαν στην Κύπρο και σε τι ποσοστό συμμετείχαν ξένοι παραγωγοί; Ποια η επιτυχία αυτών των ταινιών και ποιο το κέρδος για την Κύπρο; Έχουν αναζητηθεί άλλοι τρόποι προβολής και προώθησης της Κύπρου ως χώρου γυρισμάτων ξένων ταινιών, που θα μπορούσε να επιτύχουν αυτό το στόχο με λιγότερες δαπάνες;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.773, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω παρατηρήσει ότι σχεδόν σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα αρμόδια υπουργεία και οι δημόσιοι οργανισμοί υγείας έχουν σε συνεχή δράση εκστρατείες για την ενημέρωση του κοινού για τις αρνητικές συνέπειες του καπνίσματος. Συχνά αυτές οι εκστρατείες των δημόσιων φορέων χρηματοδοτούνται από τη φορολογία στα καπνικά προϊόντα. Στη χώρα μας, παρά τη σημαντική αύξηση της φορολογίας στα καπνικά προϊόντα, δε φαίνεται να γίνεται καμία δημόσια παρουσίαση εκστρατείας από το Υπουργείο Υγείας για τις βαριές συνέπειες στην υγεία από το κάπνισμα. Για παράδειγμα, το Υπουργείο Υγείας δεν ενημερώνει το κοινό με ανακοινώσεις στον τύπο, στο ραδιόφωνο, στην τηλεόραση και στα ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης για τις βλαβερές συνέπειες του καπνίσματος. Δεν υπάρχει η παραμικρή διαφήμιση ούτε κατά τη βδομάδα της Παγκόσμιας Ημέρας κατά του Καπνίσματος (31<sup>η</sup> Μαΐου).

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους το Υπουργείο Υγείας δεν προβαίνει σε εκστρατείες ενημέρωσης του κοινού μέσω των μέσων μαζικής ενημέρωσης για τις βλαβερές συνέπειες του καπνίσματος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.774, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακριβή έσοδα του κράτους από τη φορολόγηση γεωργικής καλλιεργούμενης γης ανά επαρχία, σύμφωνα με τις πρόνοιες του νόμου περί Φόρου Ακίνητης Ιδιοκτησίας και λαμβάνοντας υπόψη τις εξαιρέσεις που αναφέρονται στο άρθρο 18 του πιο πάνω νόμου για το 2013 και το 2014.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.775, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των ατόμων που πάσχουν από ηπατίτιδα Γ στην Κύπρο και ποια είναι η θεραπεία που προσφέρεται από το δημόσιο σύστημα υγείας.

Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους δεν είναι δυνατή η πρόσβαση των ασθενών στο νέο φάρμακο με ονομασία “Sofosbunivir”, πόσο στοιχίζουν στο κράτος και στον ασθενή οι προσφερόμενες θεραπείες και πόσο αναμένεται να στοιχίζει η θεραπεία με το φάρμακο “Sofosbunivir”.

Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι η ευθύνη της πολιτείας απέναντι στα άτομα που μολύνθηκαν από τον ιό της ηπατίτιδας Γ λόγω ενδοноσοκομειακής λοίμωξης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.776, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Κατά την πρόσφατη επίσκεψη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος στην περιοχή Πρωταρά διαπιστώθηκε ότι στη γνωστή παραλία “Σειρήνα” επικρατεί μία κατάσταση που εγκυμονεί κινδύνους και αναδεικνύει εγκατάλειψη και αδιαφορία. Έχουμε διαπιστώσει ότι η παραλία κινδυνεύει από κατολισθήσεις βράχων και όγκων χώματος και γενικώς υπάρχει ακαταστασία. Έχω ενημερωθεί ότι υπάρχει ενδιαφέρον από ιδιώτες να χρηματοδοτήσουν έργο διαμόρφωσης της ακτής, σύμφωνα με εγκεκριμένα σχέδια του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και αφού εκπονηθεί η απαραίτητη μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το σχεδιασμό του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως για την παραλία “Σειρήνα” στον Πρωταρά και αν θα αξιοποιηθεί η ιδιωτική προσφορά για χρηματοδότηση του έργου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.777, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Το 2014 εγκρίθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών δαπάνη ύψους €22.300 για τη συμμετοχή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού στο Φεστιβάλ Καννών χωρίς τη συμμετοχή κανενός Κυπρίου σκηνοθέτη, ενώ για τα έξοδα συμμετοχής έκτακτου μορφωτικού λειτουργού εγκρίθηκε συνολικό ποσό €4.576 για 11 ημέρες, το οποίο περιελάμβανε αεροπορικό εισιτήριο, διακίνηση και ποσό €330 για διαμονή και διατροφή την ημέρα, κατά παράβαση των γενικών διατάξεων του υπουργείου Οικονομικών σύμφωνα με τις οποίες το ποσό θα έπρεπε να είναι €204 την ημέρα (βλ. σχετικές εγκυκλίους 1457 και 1458 του Υπουργείου Οικονομικών), με τη δικαιολογία ότι “λόγω του φεστιβάλ τα ξενοδοχεία διπλασιάζουν τις τιμές”, ενώ η δικαιούχος λειτουργός ζήτησε για τη συμμετοχή της στο φεστιβάλ διάρκειας 5 ημερών ποσό ύψους €2.589. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την εγκύκλιο που ισχύει για το 2014, το επίδομα διαμονής και διατροφής για τη Γαλλία ανέρχεται στα €204 την ημέρα, το 60% του οποίου αντιστοιχεί σε έξοδα διαμονής ύψους €122 και το 40% σε έξοδα διατροφής ύψους €82.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τους λόγους που φέτος, σε εποχές δημοσιονομικής συγκράτησης και μονόπλευρης λιτότητας, έγινε αυτή η δαπάνη, η οποία φαίνεται εκ πρώτης όψεως αχρείαστη, ενώ αυτό το ποσό θα μπορούσε να διατεθεί απευθείας στους Κυπρίους σκηνοθέτες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.778, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Κατά την επίσκεψη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος στον Πρωταρά, ο δήμαρχος Παραλιμνίου κ. Θεόδωρος Πυρίλλης μας υπέδειξε ένα σημείο στην περιοχή του “Fig Tree Bay” όπου εμφανώς διαπιστώνεται πρόβλημα κατολίσθησης βράχων από το ύψος του παραλιακού πεζοδρόμου προς την παραλία. Σημειώνεται ότι μία ενδεχόμενη ξαφνική κατολίσθηση των βράχων μπορεί να προκαλέσει θύματα ανάμεσα στους χρήστες της παραλίας ή του πεζοδρόμου. Ο δήμαρχος Παραλιμνίου διαμαρτύρεται ότι, παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις του, οι αρμόδιες αρχές κωλυσιεργούν στη λήψη μέτρων πρόληψης και προστασίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να δώσει άμεσες οδηγίες για λήψη μέτρων αντιμετώπισης του προβλήματος της κατολίσθησης βράχων στην περιοχή “Fig Tree Bay”.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.779, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Κατά την πρόσφατη συζήτηση στη Βουλή των Αντιπροσώπων του νομοσχεδίου για το φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας ζήτησα να πληροφορηθώ το ανά κατηγορία αξίας ποσοστό εισπραξιμότητας του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας για το 2013, σύμφωνα με τον πίνακα που περιλαμβάνεται στο άρθρο 3 του νόμου. Φαίνεται ότι προκύπτουν περίπου 30-35 εκατομ. ευρώ ανείσπρακτων φόρων. Αυτό συνιστά ένα ποσοστό περίπου 25% του συνολικού ποσού. Εξ όσων πληροφορούμαι αυτό το ποσοστό είναι πολύ υψηλότερο από το ποσοστό απώλειας εισπραξιμότητας φόρων για το φόρο εισοδήματος και για το φόρο προστιθέμενης αξίας κ.λπ. Πού οφείλεται αυτή η μεγάλη απώλεια; Ποιο ποσοστό οφείλεται στην έκπτωση λόγω έγκαιρης πληρωμής; Ποιες κατηγορίες ιδιοκτητών πληρώνουν και ποιοι όχι; Παρακαλώ όπως δώσετε τα ποσοστά εισπραξιμότητας ανά κατηγορία. Από την άλλη, ποιο είναι το ποσό των προστίμων που επιβλήθηκαν και ποιο το ποσό που εισπράχθηκε από την καθυστέρηση πληρωμής του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας;

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο πάνω ερωτήματα που θέτω.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.780, ημερομηνίας 17 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Μετά και την ψήφιση της σχετικής νομοθεσίας για παροχή ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (ΕΕΕ) αναμένεται ότι σημαντικός αριθμός επαναπατρισθέντων Κυπρίων από χώρες εκτός ΕΕ, κυρίως από τη Νότιο Αφρική, οι οποίοι δεν είναι ασφαλισμένοι και δε δικαιούνται άλλη σύνταξη θα δικαιούνται να λαμβάνουν ΕΕΕ, νοουμένου ότι ζουν μόνιμα στην Κύπρο τα τελευταία πέντε χρόνια και τηρούν όλες τις προϋποθέσεις του νόμου. Αυτό αναμένεται να μειώσει σημαντικά τον αριθμό των επαναπατρισθέντων οι οποίοι δεν είναι ασφαλισμένοι και έτσι δε λαμβάνουν καμία σύνταξη ή επίδομα, αλλά έχουν ως πάγιο αίτημά τους τη χορήγηση κοινωνικής σύνταξης ή άλλου ανάλογου επιδόματος.

Ως εκ τούτου, λαμβάνοντας υπόψη τα νέα δεδομένα, θα παρακαλούσα τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μελετάται το ενδεχόμενο χορήγησης κοινωνικής σύνταξης με την αλλαγή των κριτηρίων παραχώρησής της ή χορήγησης άλλου επιδόματος στους

επαναπατρισθέντες Κυπρίους από χώρες εκτός ΕΕ, κυρίως από τη Νότιο Αφρική, που δεν είναι ασφαλισμένοι και δε δικαιούνται οποιαδήποτε άλλη σύνταξη ή το ΕΕΕ.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.781, ημερομηνίας 18 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά**

«Σε σχέση με τον περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικό) Νόμο του 2013, η κυβέρνηση είχε υπογραμμίσει ότι η πρόθεση μείωσης των απολαβών και των συντάξεων που προβλεπόταν στον εν λόγω νόμο κρινόταν αναγκαία, ώστε να διατηρηθεί ο αριθμός των θέσεων του έκτακτου και του ωρομίσθιου προσωπικού, καθώς και των εκπαιδευτικών στη δημόσια υπηρεσία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τον αριθμό των ωρομίσθιων και των εκπαιδευτικών στη δημόσια υπηρεσία που, παρά την ψήφιση του πιο πάνω νόμου, δεν έχουν επαναπροσληφθεί κατά το 2013 και το 2014.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.782, ημερομηνίας 18 Ιουλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Σε συνέχεια της απάντησης, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014, του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.03.648, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2014, σε σχέση με το φάρμακο Vyndagel (Tafamidis), έχω να παρατηρήσω τα ακόλουθα:

1. Υπάρχουν πάνω από τριάντα δημοσιεύσεις σε διάφορα έγκυρα επιστημονικά περιοδικά για το πιο πάνω σκεύασμα.
2. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων, ο οποίος έχει και το γενικό πρόσταγμα της επιστημονικής αξιολόγησης των διάφορων φαρμάκων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει πεισθεί για την αποτελεσματικότητα του σκευάσματος και το έχει εγκρίνει.
3. Το πιο πάνω σκεύασμα επιβραδύνει την εξέλιξη της αμυλοειδικής πολυνευροπάθειας, λόγω εναπόθεσης της τρανσθυρετίνης.
4. Η επιβράδυνση της νόσου κρίνεται αναγκαία για τη σταθεροποίηση του ασθενούς, ώστε αυτός να βρίσκεται σε καλή κατάσταση πριν από τη μεταμόσχευση ήπατος, και θεωρείται ως η καταλληλότερη θεραπεία.
5. Το πιο πάνω σκεύασμα ήδη χορηγείται σε εκατοντάδες ασθενείς σε διάφορες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θα παρακαλούσαμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ζητήσει επανεξέταση του θέματος από την Επιτροπή Φαρμάκων. Οι θέσεις που αναφέρω δεν είναι απόψεις δικές μου, αλλά θέσεις που εκφράζονται από επιστήμονες, συμπεριλαμβανομένων και επιστημόνων του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.783, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Ιουλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει τα εξής:

1. Στη βάση ποιας πρακτικής/λογικής ζητήθηκε από τους νεοσυλλέκτους που επιθυμούν να καταταγούν στη στρατονομία και σε άλλα ειδικά σώματα να περάσουν πρώτα από την αθλητική δοκιμασία, ενώ ενημερώθηκαν εκ των υστέρων, και αφού ολοκληρώθηκε η αθλητική δοκιμασία, ότι πρέπει να περάσουν από έλεγχο όρασης, ο οποίος θα είναι και καθοριστικός για την κατάταξή τους; Γνωρίζετε ότι η αθλητική δοκιμασία απαιτεί ειδική και εξαντλητική προετοιμασία την οποία είχαν κάνει οι νεοσύλλεκτοι;
2. Τα τελευταία 15 χρόνια πότε υποβλήθηκαν σε εξέταση όρασης καταδρομείς, ΟΥΚ, στρατονόμοι ή δόκιμοι και, αν αυτό δεν έχει γίνει, ποιος ο λόγος που αποφασίστηκε αυτό φέτος; Οι ίδιοι λόγοι που οδήγησαν στη λήψη μιας τέτοιας απόφασης φέτος εκτάκτως και με καθυστέρηση δεν ίσχυαν τα προηγούμενα χρόνια;
3. Με βάση τα δεδομένα και τις επιστημονικές μελέτες που έχουν δει το φως της δημοσιότητας και τις απαλλαγές, η Εθνική Φρουρά έχει την πολυτέλεια να "παίζει" και να επιβαρύνει περαιτέρω την ψυχολογία των νεοσυλλέκτων με αυτό τον τρόπο;
4. Η ευθύνη διαδικασίας και απόφασης μέτρησης της όρασης βαρραίνει την Εθνική Φρουρά. Αυτό δεν έγινε από την αρχή, ενώ ήταν εις γνώσιν των αρμόδιων αξιωματικών -αλίμονο να μην ήταν!- με αποτέλεσμα να καταλήξουμε στην εκ των υστέρων καταπόνηση, ψυχολογική και σωματική, των ίδιων των υποψηφίων. Αυτό μπορεί να επηρεάσει την απόδοσή τους στη διάρκεια της θητείας τους. Ως εκ τούτου, γιατί να μην ισχύσει για φέτος η ίδια πρακτική των προηγούμενων δεκαετιών και, εάν κριθεί επάναγκες, να υιοθετηθεί ο κανονισμός για την όραση 10/10 από την επόμενη χρονιά;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)



(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.464, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της σχετικής σας επιστολής με ημερ. 29.01.2014 πληροφορείσθε ότι τα επεξεργασμένα κλινικά απόβλητα της εταιρείας "Advance Medical Waste Management Ltd" οδηγούνται στο ΧΥΤΑ Πάφου/Μαραθούνας και όχι στο Βατί, μετά τη σύναψη συμφωνίας μεταξύ της εταιρείας και του Συμβουλίου Διαχείρισης του ΧΥΤΑ στις 8.4.2014.

2. Επιπρόσθετα αναφέρονται τα εξής, για ενημέρωσή σας:

- α. Σε προηγούμενη αλληλογραφία μεταξύ του Υπ. Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και του Υπ. Εσωτερικών, έχει επισημανθεί το γεγονός ότι τα κλινικά απόβλητα αφορούν οργανικής φύσης απόβλητα καθώς και αντικείμενα από την υγειονομική περίθαλψη ανθρώπων, τα οποία μετά τον τεμαχισμό και αποστείρωση με κορεσμένο ατμό σε υψηλή θερμοκρασία και πίεση, καθίστανται παρόμοιοι τύπου με αστικά απόβλητα οικιακής προέλευσης.
- β. Πέραν των πιο πάνω, έχει επισημανθεί ότι στην Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων της εταιρείας Advance MWM Ltd, η οποία χορηγήθηκε από το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος μετά από θετική Γνωμοδότηση της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαχείρισης Αποβλήτων (ΣΕΔΑ) στην οποία συμμετέχει εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, έχουν καθορισθεί όροι για την εφαρμογή συγκεκριμένης μεθόδου αποστείρωσης των κλινικών αποβλήτων καθώς και για τη διενέργεια αυτοελέγχων αποτελεσματικότητας της μεθόδου με βάση διεθνή πρότυπα, με σκοπό την καταστροφή μολυσματικών παραγόντων και τη μετατροπή τους σε αστικού τύπου για περαιτέρω διάθεση σε χώρους υγειονομικής ταφής.
- γ. Η τήρηση των όρων που αναφέρονται πιο πάνω καθώς και τα στοιχεία ελέγχου αποτελεσματικότητας της μεθόδου αποστείρωσης, ελέγχονται από το Τμήμα Περιβάλλοντος κατά την διενέργεια τακτικών και έκτακτων επιθεωρήσεων.

Με την ευκαιρία αυτή, θα ήθελα να σας διαβιβάσω τους θερμούς μου χαιρετισμούς και να σας διαβεβαιώσω ότι θα βρίσκομαι πάντα στη διάθεσή σας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.492, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.497, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε η Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Σκευή Κούτρα Κουκουμά με αρ. 23.06.10.03.497, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 17.2.2014 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τους λόγους που οδήγησαν στην αποκοπή δέντρων πλησίον των οδών Κυκλώπων και Ποταμού Ιφασίδος στον Οικισμό Καμάρες II:

- (α) Στον εν λόγω χώρο έχει κατασκευαστεί χώρος στάθμευσης κατόπιν αιτήματος του Κοινοτάρχη του Οικισμού Καμάρες II και της Εκκλησιαστικής Επιτροπής.
- (β) Κατά τον σχεδιασμό του χώρου στάθμευσης έγινε προσπάθεια να μην αποκοπούν οι ευκάλυπτοι που υπήρχαν στο χώρο σύμφωνα και με τις οδηγίες που δόθηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών, εκτός από ένα μικρό δέντρο που θα έπρεπε να αποκοπεί καθότι βρισκόταν στο κέντρο του προτεινόμενου χώρου στάθμευσης, το οποίο φαίνεται με πορτοκαλί χρώμα στο επισυνημμένο σχέδιο.
- (γ) Όσον αφορά το δέντρο που φαίνεται με κύκλο στο επισυναπτόμενο σχέδιο στο στάδιο του σχεδιασμού λήφθηκε πρόνοια αυτό να παραμείνει μέσα στο πεζοδρόμιο. Στις 10/3/2014 το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ενημερώθηκε ότι το πιο πάνω δέντρο είχε αποκοπεί από το Τμήμα Δημόσιων Έργων μετά από έκδοση άδειας εκρίζωσης από το Τμήμα Δασών.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Ιουλίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.528, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.528 και ημερομηνία 6 Μαρτίου 2014, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, σε σχέση με το διαχωρισμό οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η αξία της γης, εκτιμάται κατά την ημερομηνία λήψης της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για το διαχωρισμό των οικοπέδων. Η τιμή του οικοπέδου που καταβάλλεται από το δικαιούχο, περιλαμβάνει όλα τα έξοδα για το συγκεκριμένο διαχωρισμό (έργα υποδομής, όπως δρόμοι, μεταφορά νερού και ηλεκτρικού ρεύματος κ.λπ.) και ποσοστό 25% της αξίας του οικοπέδου. Στην αξία της γης δεν συνυπολογίζεται το εμβαδόν που διατίθεται για δημόσιους ανοικτούς χώρους και το δημόσιο οδικό δίκτυο. Η αξία της γης του κάθε οικοπέδου καθορίζεται από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και είναι ανάλογη του εμβαδού του οικοπέδου, της Πολεοδομικής Ζώνης, της αξίας γης στην περιοχή κοκ.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.539, ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.539, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Πεردίκη, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 16.4.2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Η υπό αναφορά χορηγία παραχωρήθηκε για πρώτη φορά το 2004-2005 και έκτοτε παραχωρείτο ετήσια, κατόπιν σχετικής Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου. Δεν αφορούσε επίδομα θέρμανσης όπως λανθασμένα αποκαλείται, αλλά εισοδηματική στήριξη σε κατοίκους ορεινών κοινοτήτων με υψόμετρο μεγαλύτερο των 600μ. Δεν αποτελούσε θεσμοθετημένη, αλλά έκτακτη χορηγία, η οποία αποφασίζετο κάθε έτος ανάλογα με τις οικονομικές δυνατότητες του κράτους, από κονδύλια που παραχωρούσε το Υπουργείο Οικονομικών.
- (β) Στα πλαίσια των μέτρων που έλαβε η κυβέρνηση για δημοσιονομική εξυγίανση περιλήφθηκε και η αναστολή της παραχώρησης της εν λόγω οικονομικής βοήθειας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.555, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 21/3/2014, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, και σας αποστέλλω συνημμένα τις εκθέσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας για το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

2. Σημειώνεται ότι οι εκθέσεις είναι ήδη αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Ακόμη, βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία μετάφρασης στην ελληνική γλώσσα των πιο πάνω εκθέσεων και μόλις ολοκληρωθεί η μετάφρασή τους, θα αναρτηθούν επίσης στην ιστοσελίδα του Υπουργείου και θα αποσταλούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων, όπως ζητήθηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας.

3. Παρακαλώ να σημειωθεί ότι ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού έχει εγκρίνει την απάντηση.

4. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.580, ημερομηνίας 3 Απριλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.580 που υποβλήθηκε από τη Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, κας Σκεύης Κουκουμά και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 3.4.2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (1) Ως γενική πρακτική, ενόψει της συνεχιζόμενης έκρυθμης κατάστασης στη Συρία, Σύριοι υπήκοοι δεν κρατούνται με σκοπό την απέλαση εκτός σε περιπτώσεις όπου υπάρχει καταδίκη τους για ποινικό αδίκημα ή για λόγους δημοσίας τάξεως και ασφάλειας. Σε τέτοιες περιπτώσεις γίνονται προσπάθειες να απελαθούν σε χώρα όπου ζουν συγγενικά τους πρόσωπα ή όπου έχουν δεσμούς. Σε περίπτωση που αυτό δεν καθίστατο δυνατό, εντός ενός εύλογου χρονικού διαστήματος, αφήνονται ελεύθεροι και διευθετούν την παραμονή τους με ειδική άδεια παραμονής.
- (2) Το 2013, εκδόθηκαν (236) διατάγματα κράτησης και απέλασης για Συρίους υπηκόους.
- (3) Το ερώτημα 3 αφορά το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.
- (4) Η έκδοση διαταγμάτων κράτησης και απέλασης αλλοδαπών γίνεται στη βάση του άρθρου 14(1) του Περὶ Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου (Κεφ. 105) για απαγορευμένους μετανάστες (όπως αυτοί

ορίζονται στο άρθρο 6 του εν λόγω Νόμου) και παράνομα διαμένοντες αλλοδαπούς υπό την επιφύλαξη των διατάξεων του Περί Προσφύγων Νόμου και η διαδικασία κράτησης-απέλασης είναι συμβατή τόσο με την εθνική νομοθεσία όσο και με τις διεθνείς συμβάσεις για την προστασία και το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Σημειώνεται ότι, στην παρούσα φάση προωθείται από το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης σε συνεργασία με τον Κλάδο Ταμείων Αλληλεγγύης, η λειτουργία Σχεδίου εθελούσιων Επιστροφών το οποίο θα συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης και θα προσφέρει τη δυνατότητα οικειοθελούς αναχώρησης σε αλλοδαπούς, χωρίς να τίθεται σε εφαρμογή η διαδικασία κράτησης και απέλασης στη βάση εθνικής νομοθεσίας και της Οδηγίας 2008/115/EK σχετικά με τους κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη μέλη για την επιστροφή των παρανόμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών. Η πρακτική αυτή θεωρείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο ότι συμβάλλει στην προώθηση πιο αξιοπρεπών διαδικασιών επιστροφής αλλά και καθιστά τις επιστροφές πιο βιώσιμες. Το εν λόγω Σχέδιο αναμένεται να αρχίσει να εφαρμόζεται εντός του 2015-2016 σε πιλοτική βάση.

(5) Σήμερα κρατούνται 14 Σύριοι, για σκοπούς απέλασης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.581, ημερομηνίας 3 Απριλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.03.581 και ημερ. 8/4/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

**Αριθμός ασυνόδευτων ανήλικων που φιλοξενεί η Κύπρος και οι χώρες προέλευσης τους**

2. Στο παρόν στάδιο φιλοξενούνται 59 ασυνόδευτα παιδιά, συγκεκριμένα 21 κορίτσια και 38 αγόρια. Οι χώρες προέλευσης τους είναι η Σομαλία, η Συρία, το Καμερούν, η Ακτή Ελεφαντοστού, το Κονγκό, το Μάλι, το Αφγανιστάν, η Γκάνα κτλ.

**Μέτρα που λαμβάνονται για την προστασία των ασυνόδευτων ανήλικων**

3. Όταν εντοπιστεί ασυνόδευτος ανήλικος στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενημερώνονται οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, οι οποίες λαμβάνουν το παιδί υπό τη φροντίδα της Διευθύντριας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας τοποθετώντας το σε κατάλληλη ανάδοχη οικογένεια ή Ίδρυμα Παιδικής Προστασίας. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, ως κηδεμόνας του ασυνόδευτου παιδιού ενεργούν με γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων του σε συνεργασία με τις συναρμόδιες υπηρεσίες με στόχο το βέλτιστο συμφέρον του. Επίσης, σε περιπτώσεις όπου ο ασυνόδευτος ανήλικος υποβάλει αίτηση ασύλου, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας ενεργούν ως εκπρόσωπος του παιδιού κατά τη διαδικασία εξέτασης της αίτησης.

**Προϋπολογισμός που έχουν οι αρμόδιες υπηρεσίες για την προστασία και φιλοξενία αυτών των παιδιών**

4. Δεν υπάρχει ξεχωριστός προϋπολογισμός για τα ασυνόδευτα παιδιά. Τα έξοδα προστασίας και φιλοξενίας των ασυνόδευτων παιδιών εμπίπτουν στον προϋπολογισμό των παιδιών υπό φροντίδα της Διευθύντριας Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.586, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.03.586 και ημερ. 8/4/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

2. Στην Κύπρο και συγκεκριμένα στη Λευκωσία λειτουργεί ένα καταφύγιο για γυναίκες θύματα βίας στην οικογένεια από τον Σύνδεσμο Πρόληψης και Καταπολέμησης της Βίας στην Οικογένεια. Αναμένεται σύντομα η λειτουργία δεύτερου Καταφυγίου στην Πάφο από τον υπό αναφορά Σύνδεσμο.

3. Στο υφιστάμενο καταφύγιο μπορούν να φιλοξενηθούν περίπου 8 άτομα (π.χ. 3-4 γυναίκες με τα παιδιά τους). Επίσης, στο καταφύγιο που αναμένεται να λειτουργήσει, θα μπορούν να φιλοξενηθούν 8 άτομα (π.χ. 2 γυναίκες με τα παιδιά τους).

4. Το Καταφύγιο λειτουργεί ως ένα ασφαλές μέρος προσωρινής διαμονής (6-8 εβδομάδες) για γυναίκες και τα παιδιά τους που βρίσκονται σε σωματικό και ψυχολογικό κίνδυνο από άτομα του οικογενειακού τους περιβάλλοντος. Η λειτουργία του χώρου, διέπεται από κανονισμούς για μια θετική συμβίωση των φιλοξενουμένων και αποσκοπεί στο να εξασφαλίζεται η ηρεμία, η ασφάλεια και γενικά ένα ευχάριστο περιβάλλον για όλα τα άτομα κατά την διάρκεια της διαμονής τους.

5. Για το 2013 δόθηκε στο Σύνδεσμο Πρόληψης και Καταπολέμησης της Βίας στην Οικογένεια κρατική ενίσχυση ύψους €60.000, εκ των οποίων €30.000 δόθηκαν για τα λειτουργικά έξοδα του καταφυγίου και €30.000 για την ανέγερση νέου χώρου φιλοξενίας. Οι πραγματικές δαπάνες του καταφυγίου για το 2013 ανήλθαν στις €52.000.»

**Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.593, ημερομηνίας 14 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, για να σας υποβάλω τα ακόλουθα με βάση τη συνεισφορά του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ), με επιστολή του ημερομηνίας 15 Μαΐου 2014:

Μετά από σχετική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΟΑ στις 4 Ιουνίου 2013, δόθηκε έγκριση για την προκήρυξη Διαγωνισμού για τη Μίσθωση Υπηρεσιών Συμβούλων για το Περιφερειακό Κολυμβητήριο Αμμοχώστου.

Η ανάπτυξη για την οποία θα εκπονηθεί η εν λόγω μελέτη, θα περιλαμβάνει μία αγωνιστική κολυμβητική δεξαμενή Ολυμπιακών προδιαγραφών, μαζί με τις σχετικές εγκαταστάσεις (π.χ. αποδυτήρια, αποχωρητήρια, κερκίδες, καντίνα και τοπιοτεχνική χώρου), μία δεξαμενή προθέρμανσης και κέντρο αποκατάστασης υγείας αθλητών (ξενώνες αθλητών, γυμναστήριο, φυσιοθεραπεία και καφεσιατόριο). Τα πιο πάνω θα εκτελεστούν σε τρεις φάσεις με προτεραιότητα την προπονητική δεξαμενή.

Το έργο αυτό εντάσσεται στα έργα τα οποία θα υλοποιηθούν σε περίπτωση που εξευρεθεί δανειοδότηση με ευνοϊκούς όρους και επιτόκιο. Σημειώνεται ότι ο όρος αυτός έχει συμπεριληφθεί στα έγγραφα προσφορών. Ο Οργανισμός θα χρηματοδοτήσει την κατασκευή του έργου με ποσοστό 100%, ενώ η μελέτη θα χρηματοδοτηθεί από το Δήμο Δερύνειας που είναι η Αναθέτουσα Αρχή.

Η όλη διαδικασία βρίσκεται στο στάδιο προκήρυξης του διαγωνισμού Μίσθωσης Υπηρεσιών Συμβούλων για την εκπόνηση του έργου, ενώ τα κατασκευαστικά έργα αναμένεται να αρχίσουν αφού ολοκληρωθεί η Μελέτη και αφού εξευρεθεί χρηματοδότηση όπως αυτή περιγράφεται πιο πάνω.

Ως εκ τούτου, στο παρόν στάδιο, δεν μπορεί να απαντηθεί με βεβαιότητα το ερώτημα για το χρονικό πλαίσιο ολοκλήρωσης του Έργου καθώς τα μελλοντικά δεδομένα δεν μπορούν να καθοριστούν επί του παρόντος.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.604, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περόδικο**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.03.604 και ημερ. 29/4/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

2. Το ύψος της Κρατικής Ενίσχυσης που θα λάβει το Ίδρυμα Άγιος Στέφανος (Λεμεσού) για το 2014 θα κυμανθεί στα ίδια επίπεδα με το 2013, δηλαδή στις περίπου €393.000.

3. Το Ίδρυμα «Άγιος Στέφανος» είναι μια από τις τρεις Οργανώσεις που από το 2013 και μετέπειτα λαμβάνουν τη χορηγία των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας μέσω ανάθεσης με βάση την Απόφαση 2012/21/ΕΕ, εφόσον η χορηγία που έχουν λάβει ξεπερνά τα 500.000 ευρώ σε τρία συνεχή έτη.

4. Για τον καθορισμό του ποσού της χορηγίας θα ληφθούν υπόψη μετρήσιμα κριτήρια, όπως ο προϋπολογισμός που υπέβαλε ο Φορέας, οι ελεγμένοι λογαριασμοί για το έτος 2013, τυχόν αποθεματικά ή πλεονάσματα έτους, ψηλά δάνεια, χορηγίες από άλλους Φορείς, εκκρεμότητες στη λειτουργία των προγραμμάτων σε σχέση με τις Νομοθεσίες που ρυθμίζουν τη λειτουργία τους, ο αριθμός εξυπηρετούμενων, η μηνιαία δαπάνη κατά εξυπηρετούμενο κατά είδος προγράμματος, το κόστος των υπερωριών και άλλα.

5. Οι αρμόδιες Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας θα εξετάσουν την αίτηση για κρατική ενίσχυση της υπό αναφορά Οργάνωσης με κάθε ευαισθησία, δεδομένου των σημαντικών και αξιόλογων υπηρεσιών που προσφέρει στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας ατόμων με αναπηρίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.618, ημερομηνίας 28 Απριλίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Η υλοποίηση του αποχετευτικού Έργου Σολέας

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 2 Ιουνίου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- Το αποχετευτικό Σύστημα Συμπλέγματος Σολέας περιλαμβάνει την κατασκευή του αποχετευτικού δικτύου συλλογής λυμάτων σε έξι Κοινότητες (Κακοπετριά, Γαλάτα, Σινά Όρος, Καλλιάνα, Τεμβριά και Ευρύχου) που εμπίπτουν στην Α΄ Φάση του Έργου, και το Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων ο οποίος χωροθετείται στη Σκουριώτισσα εντός του ορίου μίσθωσης της εταιρείας Hellenic Copper Mines. Το πιο πάνω Έργο είναι ενταγμένο στην Προγραμματική Περίοδο 2007-2013 και συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Συνοχής. Σημειώνεται ότι από τις έξι Κοινότητες που είναι στην Α΄ Φάση του Έργου μόνο η Κοινότητα Κακοπετριάς εμπίπτει στο Πρόγραμμα Εφαρμογής της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ.
  - Η Β΄ Φάση του έργου περιλαμβάνει την κατασκευή του αποχετευτικού δικτύου σε τέσσερις ακόμα Κοινότητες (Λινού, Φλάσου, Κοράκου και Κατύδατα) τα οποία θα κατασκευαστούν σε μεταγενέστερο στάδιο από το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Σολέας.
  - Στις 28 Αυγούστου 2011 είχαν ξεκινήσει οι κατασκευαστικές εργασίες για την τοποθέτηση του δικτύου συλλογής λυμάτων στις Κοινότητες Κακοπετριάς και Γαλάτας, οι οποίες ολοκληρώθηκαν στις 23 Οκτωβρίου 2013.
  - Για τις Κοινότητες Σινά Όρος-Καλλιάνα και Τεμβριάς-Ευρύχου ολοκληρώνεται ο επανασχεδιασμός του δικτύου συλλογής και των αγωγών μεταφοράς, ο οποίος εκπονείται από την Υπηρεσία Αποχετεύσεων και Ανακύκλωσης του ΤΑΤ. Με την ολοκλήρωση του επανασχεδιασμού των Δικτύων Συλλογής Λυμάτων θα ετοιμαστούν και τα Έγγραφα Διαγωνισμού για το Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων στη Σκουριώτισσα εντός του ορίου μίσθωσης της εταιρείας Hellenic Copper Mines.
  - Για την ολοκλήρωση του Έργου θα προκηρυχθούν οι πιο κάτω Συμβάσεις:
    - Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου στις Κοινότητες Σινά Όρος-Καλλιάνα.
    - Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου στις Κοινότητες Τεμβριάς-Ευρύχου και του αγωγού μεταφοράς μέχρι το Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων.
    - Μελέτη, Κατασκευή και Λειτουργία του Σταθμού Επεξεργασίας Λυμάτων.
- Οι πιο πάνω Συμβάσεις αναμένεται να προκηρυχθούν μέσα στο 2014.
- Συγκεκριμένα για τη Σύμβαση της κατασκευής του αποχετευτικού δικτύου στο Σινά Όρος-Καλλιάνα τα Έγγραφα έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί και αναμένεται να σταλούν σύντομα για εξασφάλιση Πιστοποιητικού Ποιοτικού Ελέγχου. Η εν λόγω Σύμβαση αναμένεται να αρχίσει Ιανουάριο του 2015 και να ολοκληρωθεί μέχρι τον Ιανουάριο του 2016.
  - Για τη Σύμβαση κατασκευής του αποχετευτικού δικτύου στις Κοινότητες Τεμβριάς-Ευρύχου και του αγωγού μεταφοράς, έχει ολοκληρωθεί η μελέτη σχεδιασμού κατά 80% και αναμένεται περί τα τέλη Ιουλίου 2014 να σταλούν τα Έγγραφα για εξασφάλιση Πιστοποιητικού Ποιοτικού Ελέγχου. Η εν λόγω Σύμβαση αναμένεται να ξεκινήσει Μάρτιο του 2015 και να ολοκληρωθεί μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2016.
  - Παράλληλα έχει ξεκινήσει και η ετοιμασία των Εγγράφων Διαγωνισμού για τη Μελέτη, Κατασκευή και Λειτουργία του Σταθμού Επεξεργασίας Λυμάτων, η προκήρυξη του οποίου αναμένεται τον Οκτώβριο του 2014. Το Έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί πριν από το Μάρτιο του 2017.
  - Σύμφωνα με τους κανόνες Συγχρηματοδότησης των Έργων για την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013 όλες οι δαπάνες που θα υλοποιηθούν μέχρι το Δεκέμβριο του 2015 θα τύχουν συγχρηματοδότησης. Δαπάνες που θα υλοποιηθούν μετά το 2015 δεν είναι επιλέξιμες για συγχρηματοδότηση και τα έξοδα θα πρέπει να καλυφθούν από Εθνικούς Πόρους. Ωστόσο νοουμένου ότι το Έργο είναι ολοκληρωμένο μέχρι το Μάρτιο του 2017 δεν θα απαιτηθεί να γίνει επιστροφή χρημάτων προς την Ευρωπαϊκή Ένωση από αυτά που δόθηκαν μέχρι το 2015.
  - Ο Σταθμός επεξεργασίας Λυμάτων του Συμπλέγματος Σολέας θα κατασκευαστεί σε ιδιωτικά τεμάχια που ανήκουν στην εταιρεία Hellenic Copper Mines. Η εταιρεία πρότείνει όπως τα ιδιωτικά τεμάχια, παραχωρηθούν προς το Κράτος για τους σκοπούς του έργου και ως αντάλλαγμα να δοθεί κρατική γη η οποία αποτελεί μέρος της μεταλλευτικής Μίσθωσης και για την οποία η εταιρεία καταβάλλει ενοίκιο προς το κράτος.
  - Το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας είχε προβεί σε εκτίμηση του κόστους της αξίας των ιδιωτικών τεμαχίων, ωστόσο η εταιρεία Hellenic Copper Mines δε συμφώνησε και ως εκ τούτου ζήτησε επανεκτίμηση, στην οποία δεν συμφώνησε κρίνοντας ότι τα ιδιωτικά τεμάχια είχαν εκτιμηθεί χαμηλότερα σε σχέση με την πραγματική τους αξία. Ως εκ τούτου η εταιρεία αρνήθηκε να προχωρήσει στην ανταλλαγή γης για τη χωροθέτηση του Σταθμού Επεξεργασίας Λυμάτων και την παραλαβή του ανακυκλωμένου νερού.

- Πρόσφατα, μετά από μεσολάβηση του Αν. Έπαρχου το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ετοίμασε επανεξέταση της εκτίμησης που έγινε την οποία στις 26 Μαΐου 2014, η εταιρεία Hellenic Copper Mines αποδέχτηκε και αναμένει τις απαιτούμενες ενέργειες ούτως ώστε να ολοκληρωθεί η διαδικασία ανταλλαγής της γης.
- Στα πλαίσια αυτής της εξέλιξης το ΤΑΤ θα ετοιμάσει Μνημόνιο Συναντίληψης το οποίο θα πρέπει να υπογραφεί μεταξύ της εταιρείας Hellenic Copper Mines και του Συμβουλίου Αποχτεύσεων Σολέας, στο οποίο θα καταγράφονται όλες οι υποχρεώσεις και δικαιώματα των Συμβαλλόμενων Μερών. Όλα τα σχετικά θέματα που αφορούν την παραλαβή του ανακυκλωμένου νερού, της λάσπης κλπ θα αναφέρονται στο Μνημόνιο Συναντίληψης και θα συμφωνηθούν μεταξύ του Συμβουλίου Αποχτεύσεων Σολέας που είναι ο ιδιοκτήτης του Έργου και της εταιρείας Hellenic Copper Mines.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.622, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με στοιχεία αναφοράς Ερ. 23.06.010.03.622 και ημερ. 5.5.2014, με την οποία διαβιβάζεται ερώτηση που υπέβαλε ο αξιότιμος Βουλευτής κ. Γιώργος Περδίκης, σχετικά με μη πρόσληψη εποχικού ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού για τη διενέργεια εποχικών εργασιών, αλλά στη διενέργεια προκήρυξης προσφορών αγοράς υπηρεσιών για κάλυψη των αναγκών αυτών, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα.

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του 76.256/19.12.2013 ενέκρινε ρυθμίσεις κατόπιν διαβούλευσης με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις ΠΑΣΥΔΥ, ΟΕΚΔΥ ΣΕΚ, ΠΑΣΥΕΚ ΠΕΟ και ΔΕΕΚΔΟΚΩ ΔΕΟΚ, στις οποίες περιλήφθηκε και ρύθμιση για την απασχόληση εποχικού ωρομίσθιου προσωπικού για το 2014, με οροφή τα 1656 άτομα. Ο αριθμός αυτός περιλήφθηκε και εγκρίθηκε στον περί Προϋπολογισμού του 2014 Νόμο, ενώ το 2013 υπήρχε Απόφαση και απασχολήθηκαν συνολικά 1806 άτομα. Κατά συνέπεια, ο αριθμός των ατόμων που θα απασχοληθούν το 2014 μειώθηκε κατά 150 άτομα και αναμένεται ότι θα εξασφαλίσει τη συνέχιση της απασχόλησης όλων των εποχικών ωρομίσθιων αορίστου χρόνου καθώς και δεν αναμένεται να δημιουργήσει προβλήματα, δεδομένου ότι κάθε χρόνο αριθμός 150-200 ατόμων είτε δεν ενδιαφέρεται για εργοδότηση λόγω εξεύρευσης άλλης εργασίας, είτε έχει αφυπηρητήσει κ.λπ.

3. Περαιτέρω, πληροφορείστε ότι το Υπουργείο Οικονομικών (ΤΔΔΠρ) έχει ήδη προωθήσει τις διαδικασίες για απασχόληση του εποχικού Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού, ώστε να υλοποιηθεί πλήρως η δέσμευση της Κυβέρνησης για πρόσληψη του εποχικού ωρομίσθιου προσωπικού για το 2014, με οροφή τα 1656 άτομα.

4. Ενόψει των πιο πάνω, δεν επηρεάστηκε καθ' οιονδήποτε τρόπο η απασχόληση του εποχικού ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού, λόγω τυχόν αγοράς υπηρεσιών.

5. Είμαι στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε τυχόν διευκρινίσεις/πληροφορίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.637, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.03.637 και ημερ. 9/05/14, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργείο Υγείας έχει ετοιμάσει νομοσχέδιο που θα τροποποιεί τον περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμο το οποίο έχει διαβουλευτεί με τα εμπλεκόμενα μέρη και αφού έχει εγκριθεί από την Εθνική Επιτροπή για τον Έλεγχο του Καπνίσματος έχει διαβιβαστεί στην Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο. Με την αποπεράτωση του νομοτεχνικού ελέγχου, θα προωθηθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

2. Οι αλλαγές που προωθούνται είναι οι ακόλουθες:

Τροποποίηση του άρθρου 10. Επέκταση της απαγόρευσης του καπνίσματος πέραν των προνοιών στην υφιστάμενη νομοθεσία χώρων απαγόρευσης του καπνίσματος και σε οποιοδήποτε εσωτερικό ή κλειστό χώρο, κομμωτήρια και κουρέια. Εισάγεται ο ορισμός εσωτερικοί ή κλειστοί χώροι, καθώς και ανοιχτοί εξωτερικοί χώροι. «Ανοιχτός Εξωτερικός Χώρος» δύναται να περιλαμβάνει χώρο ο οποίος καλύπτεται από στέγη, έχει μόνιμα τρεις πλευρές ανοικτές και δεν επικοινωνεί άμεσα με εσωτερικό ή κλειστό χώρο.

Με την πιο πάνω τροποποίηση αποφεύγεται η παρερμηνεία των εσωτερικών ανοικτών χώρων που οδήγησε στην κατασκευή παραπηγμάτων ως χώρους που επιτρέπεται το κάπνισμα, και προστατεύει το κοινό από την έκθεση του στον καπνό του τσιγάρου.

Περαιτέρω επιπρόσθετα με το πρόστιμο που επιβάλλεται προστίθεται και η φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες.

Πλήρης απαγόρευση του καπνίσματος σε Νοσοκομεία, Σχολεία και Παιδότοπους ακόμα και στους ανοικτούς σε αυτά χώρους.

Το άρθρο 8 της Σύμβασης, απαιτεί επίσης προστασία από την έκθεση του καπνού του τσιγάρου στους χώρους εργασίας. Το άρθρο 14 της υφιστάμενης νομοθεσίας δίνει το δικαίωμα στους εργοδότες σε χώρους εργασίας που δεν εμπίπτουν στους χώρους απαγόρευσης του καπνίσματος, να ορίζουν χώρους όπου επιτρέπεται το κάπνισμα. Ως εκ τούτου το άρθρο 14 τροποποιείται και απαγορεύει το κάπνισμα σε όλους τους χώρους εργασίας. Σύμφωνα με την προαναφερόμενη Σύσταση αλλά και τις κατευθυντήριες γραμμές του Π.Ο.Υ. «Χώρος εργασίας σημαίνει κάθε χώρο που χρησιμοποιείται από ανθρώπους στη διάρκεια της απασχόλησης τους ή της εργασίας τους είτε έναντι αποδοχών ή για εθελοντική εργασία και περιλαμβάνει επίσης όλους τους συνδεδεμένους ή παρεπόμενους χώρους που χρησιμοποιούνται από κοινού από τους εργαζομένους στη διάρκεια της εργασίας τους όπως διάδρομοι, ανελκυστήρες, κοινές εγκαταστάσεις, αποχωρητήρια, αποδυτήρια, και αίθουσες αναμονής».

Προστίθεται ο όρος του Διευθυντή (Διευθυντές Τμημάτων Εξουσιοδοτημένων Λειτουργιών) ο οποίος επιβάλλουν διοικητικό πρόστιμο που δεν υπερβαίνει τα 850 ευρώ, ανεξάρτητα από το αν συντρέχει περίπτωση ποινικής ευθύνης δυνάμει άλλης νομικής διάταξης σε πρόσωπο που παραβαίνει τη νομοθεσία. Φυσικά το πρόσωπο αυτό ενημερώνεται εκ των προτέρων για την πρόθεση να του υποβληθεί Δ.Π. και έχει το δικαίωμα παραστάσεων καθώς και το δικαίωμα προσφυγής στον Υπουργό (Όπως στην περίπτωση του περί Τροφίμου Νόμου). Ο Δ.Ι.Υ. & Υ.Δ.Υ μπορεί να εξουσιοδοτεί τον Προϊστάμενο Υγειονομικών Υπηρεσιών για το πιο πάνω δικαίωμα. Περαιτέρω σε περίπτωση τυχόν προηγούμενη καταδίκη του προσώπου που έχει την ευθύνη του χώρου απαγόρευσης του καπνίσματος που εμπίπτει στη κατηγορία των υποστατικών που αναφέρονται στον περί Κέντρων Αναψυχής Νόμο του 1985, δύναιται να λειτουργεί ως λόγος εισήγησης προς την Αρμόδια Αρχή, αναστολής της άδειας λειτουργίας του υποστατικού για χρονική περίοδο που δεν θα υπερβαίνει τις τέσσερις ημέρες. Φυσικά δίνεται το δικαίωμα ένστασης.

Προσθήκη νέου άρθρου που να απαγορεύει την πώληση καπνικών προϊόντων ανά τεμάχιο ή σε πακέτα ή συσκευασία που περιέχει κάτω από 20 τεμάχια, και τυλιχτό κάτω από 30 γρ. με εξαίρεση τα πούρα πολυτελείας (άνω των 25 ευρώ ανά τεμάχιο). Η πιο πάνω πρόταση εναρμονίζει τη νομοθεσία με τη Σύσταση του Συμβουλίου της Ε.Ε. του 2002 (2003/54/ΕΚ). Θα δοθεί χρόνος για να εξαντληθούν τα πακέτα αυτά που ήδη βρίσκονται στην αγορά.

Απαγόρευση διανομής, κατοχής ή χρήσης προωθητικών προϊόντων όπως σταχτοδοχεία, αναπτήρες, πένες, ομπρέλες, κ.λπ. στο οποίο βρίσκεται το λογότυπο καπνικού προϊόντος με σκοπό την προώθησή του. Η πιο πάνω πρόταση εναρμονίζει τη νομοθεσία με τη Σύσταση του Συμβουλίου της Ε.Ε. του 2002 (2003/54/ΕΚ).

Δυνατότητα δειγματοληψίας τσιγάρων βάσει προτύπου ISO 8234:2006 ως εκάστοτε αυτό τροποποιείται, για προσδιορισμό της πίσσας, νικοτίνης και μονοξειδίου του άνθρακα, δυνατότητα απόσυρσης, καταστροφής ή επανεξαγωγής τσιγάρων που δεν συνάδουν με την νομοθεσία (όπως προβλέπεται στον Καν. 178/2002 για τα τρόφιμα). Δικαίωμα ένστασης κατά της ανάλυσης και των μέτρων απόσυρσης καταστροφής.

Υποχρέωση παραγωγών και εισαγωγέων για υποβολή των στοιχείων τους καθώς και των προϊόντων που κατασκευάζουν ή εισάγουν ώστε να δημιουργηθεί μητρώο.

Υποβολή τελών για αιτήσεις έγκρισης προειδοποιήσεων για το βλαβερό του καπνίσματος, καθώς και τελών για ενστάσεις.

Δυνατότητα στο Υπουργικό Συμβούλιο να εκδίδει Κανονισμούς για τον καθορισμό συστατικών που επιτρέπεται, επιτρέπεται υπό όρους ή απαγορεύεται να χρησιμοποιούνται σε καπνικά προϊόντα.

Επιπρόσθετα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο εξέδωσαν την Οδηγία 2014/40/ΕΕ για την προσέγγιση των νομοθετικών, κανονισμών και διοικητικών διατάξεων των Κρατών Μελών σχετικά με την κατασκευή, την παρουσίαση και την πώληση προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων η οποία καταργεί την Οδηγία 2001/37/ΕΚ. Η εν λόγω Οδηγία θα πρέπει να μεταφερθεί στο Εθνικό Δίκαιο έως τις 20/5/2016 όπου τίθεται και σε εφαρμογή. Η εν λόγω Οδηγία:

- α. ρυθμίζει τα μέγιστα επίπεδα εκπομπών για πίσσα, νικοτίνη και μονοξείδιο του άνθρακα και άλλες ουσίες,
- β. καθορίζει τις μεθόδους μέτρησης των πιο πάνω,
- γ. απαγορεύει τη χρήση συστατικών που έχουν χαρακτηριστικό άρωμα και γεύση αλλά και βιταμίνες, καφεΐνη, ταυρίνη και πρόσθετα με χρωστικές ιδιότητες,

- δ. ρυθμίζει τις συσκευασίες των καπνικών προϊόντων, τις προειδοποιήσεις για το βλαβερό του καπνίσματος και επιβάλλει τη χρήση έγχρωμων φωτογραφιών σε συνδυασμό με τις προειδοποιήσεις που θα καλύπτουν το 65% της επιφάνειας της συσκευασίας,
- ε. διασφαλίζει την ιχνηλασιμότητα των συσκευασιών των καπνικών προϊόντων για να αποφεύγεται η παράνομη εμπορία,
- στ. ρυθμίζει τις διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις προϊόντων καπνού,
- ζ. επιβάλλει στους παραγωγούς να κοινοποιούν στις αρμόδιες αρχές για κάθε νέο προϊόν καπνού που προτίθενται να διαθέσουν στην διεθνή αγορά,
- η. ρυθμίζει τα ηλεκτρονικά τσιγάρα και φυτικά προϊόντα για κάπνισμα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.639, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.639, που υποβλήθηκε από τον Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 09 Μαΐου 2014 και, επιθυμώ να σας ενημερώσω τα ακόλουθα:

Με βάση τις ενδείξεις ο υπολειπόμενος χρόνος που απαιτείται για να ολοκληρωθεί το έργο που περιλαμβάνει την Πλατεία Ελευθερίας και του Περιβάλλοντος Χώρου συμπεριλαμβανομένου και του Υπόγειου Χώρου Στάθμευσης στην οδό Ομήρου είναι 12 μήνες. Λαμβάνοντας υπόψη ότι, οι διαδικασίες προκήρυξης, αξιολόγησης και κατακύρωσης των προσφορών θα ολοκληρωθούν πριν το τέλος του 2014, το έργο εκτιμάται ότι θα αρχίσει το Δεκέμβριο του 2014 και θα ολοκληρωθεί το Δεκέμβριο του 2015, δηλαδή η υλοποίησή του θα ολοκληρωθεί εντός της επιλέξιμης για συγχρηματοδότηση περιόδου αφού οι εργασίες στις δύο περιοχές του έργου θα υλοποιούνται ταυτόχρονα.

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που το έργο δεν ολοκληρωθεί εντός της επιλέξιμης περιόδου, οι δαπάνες που θα έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι την 31.12.2015 θα παραμείνουν επιλέξιμες.

Σε ό,τι αφορά το κόστος του έργου της Πλατείας Ελευθερίας και του Περιβάλλοντος Χώρου συμπεριλαμβανομένου και του Υπόγειου Χώρου Στάθμευσης πληροφορείστε ότι αρχικά, στο τέλος του 2011, είχε υπολογιστεί από τον επιμετρητή ποσοτήτων ότι θα είναι της τάξεως μέσου όρου €25 εκ. και οι προσφορές που είχαν ληφθεί κυμαίνονταν από €23 εκ. μέχρι €27 εκ.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.640, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.03.640 και ημερ. 12/05/14, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες προκηρύσσουν διαγωνισμούς για την προμήθεια διαγνωστικών ταινιών γλυκόζης για περίοδο 3 χρόνων, με βελτιωμένες πάντοτε προδιαγραφές.
2. Στις 25 Οκτωβρίου 2013, υπογράφηκε σύμβαση για την προμήθεια διαγνωστικών ταινιών γλυκόζης για περίοδο 3 χρόνων, μεταξύ των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών και του επιτυχόντα οικονομικού φορέα P.T.HADJIGEORGIOU & CO LTD που πρόσφερε προϊόν της εταιρείας OK BIOTECH CO LTD TAIWAN εντός προδιαγραφών και όρων των εγγράφων του διαγωνισμού, μετά από διαδικασία ανοικτού διαγωνισμού.
3. Στον εν λόγω διαγωνισμό που προκηρύχθηκε για την αγορά διαγνωστικών ταινιών γλυκόζης είχε συμπεριληφθεί, μεταξύ άλλων, ο ειδικός όρος 4, ο οποίος αναφέρει ότι "Ο Ανάδοχος έχει υποχρέωση να προμηθεύσει τους δικαιούχους ασθενείς με συμβατά συστήματα μετρητών γλυκόζης (ενδεικτικά για 3 χρόνια 30000 τεμάχια περίπου) σε τιμή που να ΜΗΝ υπερβαίνει τα 25,00 EUR/τεμάχιο, εξαιρουμένου του Φ.Π.Α.".
4. Οι ταινίες μέτρησης γλυκόζης που έχουν κατακυρωθεί στον τελευταίο διαγωνισμό είναι συμβατές μόνο με το σύστημα μετρητή γλυκόζης της ίδιας κατασκευάστριας εταιρείας προηγμένης τεχνολογίας. Είναι σαφές ότι, σε καμία περίπτωση δε δύναται οι ταινίες μέτρησης γλυκόζης του τελευταίου διαγωνισμού να χρησιμοποιηθούν στο σύστημα μετρητή γλυκόζης του προηγούμενου διαγωνισμού που αφορούσε προϊόν, αφενός μεν διαφορετικής κατασκευάστριας εταιρείας και αφετέρου δε προηγούμενης τεχνολογίας (2010).
5. Τα συστήματα μέτρησης γλυκόζης επιδέχονται χρονολογικά σημαντικές αναβαθμίσεις όσον αφορά στην ακρίβεια μέτρησης, στο χρόνο λήψης αποτελέσματος και στη μειωμένη ποσότητα δείγματος (αίματος).»



**Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.641, ημερομηνίας 9 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά**

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας, με αρ. φακ. 23.06.010.03.641 και ημερ. 15.5.2014, και, ως προς το υποβαλλόμενο ερώτημα να σας πληροφορήσω ότι, το Υπουργείο Οικονομικών, προτίθεται να εξετάσει το θέμα των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των νεοεισερχόμενων υπαλλήλων, τόσο του δημόσιου όσο και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, ως θέμα γενικότερης πολιτικής, μέσα στα πλαίσια της ευρύτερης μεταρρύθμισης της Δημόσιας Υπηρεσίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 της Διοικήτου της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου κ. Χρυστάλλας Γιωρκάτζη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.644, ημερομηνίας 9 Μαΐου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 12 Μαΐου 2014 προς τον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών, με την οποία αποστείλατε προς το Υπουργείο ερώτηση που υπέβαλε η βουλευτής κυρία Αθηνά Κυριακίδου με αίτημα την υποβολή καταλόγου με τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που έτυχαν εξαίρεσης από το κούρεμα καταθέσεων και την οποία (επιστολή σας) το Υπουργείο διαβίβασε προς την Κεντρική Τράπεζα.

Σχετικά, λυπούμαι να σας πληροφορήσω ότι, σύμφωνα με το άρθρο 25(1) των περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων του 2002 έως (αρ. 2) 2013 («ο Νόμος»), κάθε υπάλληλος της Κεντρικής Τράπεζας έχει υποχρέωση, ακόμη και όταν θα έχει παύσει να ασκεί τα καθήκοντά του, να τηρεί το επαγγελματικό απόρρητο. Πρόσθετα, σας πληροφορώ ότι, σύμφωνα με το άρθρο 25(2)(α) του Νόμου, το επαγγελματικό απόρρητο που δεσμεύει τους υπαλλήλους δεν ισχύει, μεταξύ άλλων, έναντι Κοινοβουλευτικής Επιτροπής δυνάμει του περί Καταθέσεων Στοιχείων και Πληροφοριών στη Βουλή των Αντιπροσώπων και στις Κοινοβουλευτικές Επιτροπές Νόμου.

Ως εκ των πιο πάνω, η Κεντρική Τράπεζα κωλύεται νομικώς να ανταποκριθεί στο εν λόγω αίτημά σας. Η Κεντρική Τράπεζα παραμένει έτοιμη να συλλέξει και να υποβάλει τα ζητούμενα στοιχεία, εάν υπάρχουν, στη βάση αιτήματος που θα υποβληθεί από Κοινοβουλευτική Επιτροπή, στα πλαίσια των κατά νόμο αρμοδιοτήτων της.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.648, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. Ερ. 23.06.010.03.648, ημερομηνίας 16/5/2014, σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση της κας Ειρήνης Χαραλαμπίδου και σας πληροφορώ ότι η Επιτροπή Φαρμάκων, στη συνεδρία της στις 2/8/2013, εξέτασε αίτημα του Δρα Θ. Κυριακίδη, Νευρολόγου, για ειδική έγκριση του φαρμάκου Vyndagel (tafamidis) σε ασθενείς με TTR αμυλοειδή νευροπάθεια. Η Επιτροπή Φαρμάκων αποφάσισε όπως απορρίψει το εν λόγω αίτημα, αφού έλαβε υπόψη της την αβεβαιότητα η οποία υφίσταται αναφορικά με την αποτελεσματικότητα της θεραπείας, δεδομένου ότι για το εν λόγω φάρμακο υπολείπεται επιστημονική τεκμηρίωση λόγω σπανιότητας της νόσου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.650, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας και θέτω υπόψη σας τα ακόλουθα ώστε να ενημερωθεί ανάλογα ο κ. Λουκαΐδης:

**1. Επαναπρόσληψη όλων των συμβασιούχων εκπαιδευτικών που εργάστηκαν κατά τη σχολική χρονιά 2012-2013**

Η επαναπρόσληψη όλων των συμβασιούχων εκπαιδευτικών που εργοδοτούνται μία σχολική χρονιά δεν είναι δυνατόν να διασφαλιστεί σε απόλυτο βαθμό δεδομένου ότι:

- οι ανάγκες σε εκπαιδευτικό προσωπικό επαναξιολογούνται σε ετήσια βάση πριν την έναρξη κάθε σχολικού έτους και αυξομειώνονται ανάλογα π.χ. με τους αριθμούς των μαθητών, την αύξηση ή μείωση του αριθμού των Τμημάτων που δημιουργούνται κτλ.,
- η σειρά του καταλόγου διοριστέων και κατ' επέκταση η ταυτότητα των προσώπων στα οποία δύναται να προσφερθεί διορισμός, αναδιαμορφώνεται κάθε σχολικό έτος ανάλογα με τα πρόσωπα που εκδηλώνουν ενδιαφέρον αποδοχής διορισμού με σύμβαση πριν την έναρξή του.

Επιπρόσθετα, όσον αφορά ειδικότερα, την απασχόληση Εκπαιδευτικών τη σχολική χρονιά 2013 - 2014 σε σχέση με τη σχολική χρονιά 2012-2013,

- Το Μνημόνιο Συναντίληψης προέβλεπε στο Μέτρο 2.12 που περιλάμβανε πρόνοιες για μείωση του αριθμού των αποσπάσεων, κατάργηση του 1 προς 1,5 δ.π. για τους Εκπαιδευτικούς που απασχολούνταν στα Νυχτερινά και Βραδινά Τμήματα των Τεχνικών Σχολών, κατάργηση της παραχώρησης χρόνου μετακίνησης για τους Εκπαιδευτικούς που τοποθετούνται σε περισσότερα από ένα σχολεία, κατάργηση του χρόνου που παραχωρείτο για το πρόγραμμα εισαγωγικής επιμόρφωσης νεοεισερχόμενων Εκπαιδευτικών (Μέντορες), μείωση του κόστους των απογευματινών και βραδινών προγραμμάτων. Τα μέτρα αυτά συνεπάγονταν μείωση των εκπαιδευτικών αναγκών κατά 160,7 Εκπαιδευτικούς. Βέβαια η μείωση αυτή ήταν πολύ μικρότερη σε σχέση με τη μείωση που θα προέκυπτε από τις πρόνοιες του αρχικού Μνημονίου στο οποίο περιλαμβάνονταν πρόνοια αύξησης του διδακτικού χρόνου των Εκπαιδευτικών όλων των Εκπαιδευτικών Διευθύνσεων κατά μία διδακτική περίοδο από την οποία αναμενόταν να προκύψει μείωση στην απασχόληση κατά περίπου 412 Εκπαιδευτικούς.
- Δεδομένης και της μείωσης του αριθμού των μαθητών, οι ανάγκες σε εκπαιδευτικό προσωπικό μειώθηκαν ακόμη περισσότερο και η συνολική μείωση στις εγκεκριμένες ανάγκες της σχ. χρονιάς 2013-2014 σε σχέση με τη σχ. χρονιά 2012 - 2013 ανήλθε τελικά στους 325 Εκπαιδευτικούς. Σημειώνεται ωστόσο ότι, η πραγματική μείωση στην απασχόληση είναι χαμηλότερη και ανέρχεται σε 223 Εκπαιδευτικούς, δεδομένου ότι η έγκριση που παραχωρείται κάθε σχολική χρονιά αποτελεί το μέγιστο αριθμό εκπαιδευτικού προσωπικού που δύναται να απασχοληθεί.

## 2. Απασχόληση του εποχικού Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού για το 2014

Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του (76.256/19.12.2013) ενέκρινε διάφορες ρυθμίσεις κατόπιν διαβούλευσης με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις ΠΑΣΥΔΥ, ΟΕΚΔΥ ΣΕΚ, ΠΑΣΥΕΚ ΠΕΟ και ΔΕΕΚΔΟΚΩ ΔΕΟΚ, στις οποίες περιλήφθηκε μεταξύ άλλων και ρύθμιση για την απασχόληση εποχικού ωρομίσθιου προσωπικού για το 2014, **με οροφή τα 1656 άτομα**. Ο αριθμός αυτός περιλήφθηκε και εγκρίθηκε στον περί Προϋπολογισμού του 2014 Νόμο και εξασφαλίζει τη συνέχιση της απασχόλησης όλων των εποχικών ωρομίσθιων αορίστου χρόνου και δεν αναμένεται να δημιουργήσει προβλήματα, δεδομένου ότι κάθε χρόνο αριθμός 150-200 ατόμων είτε δεν ενδιαφέρεται για εργοδότηση λόγω εξεύρεσης άλλης εργασίας, είτε έχει αφυπηρητήσει κλπ. Περαιτέρω, πληροφορείστε ότι το Υπουργείο Οικονομικών (ΤΔΔΠρ.) έχει ήδη προωθήσει τις διαδικασίες για απασχόληση του εποχικού Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού, ώστε να υλοποιηθεί πλήρως η δέσμευση της Κυβέρνησης για πρόσληψη του εποχικού ωρομίσθιου προσωπικού για το 2014, με οροφή τα 1656 άτομα.»

### **Απάντηση ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.652, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) κατά τον Μάρτιο κάθε σχολικής χρονιάς εισηγείται προς την Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (ΕΕΥ) τους αναγκαίους αριθμούς των εκπαιδευτικών, ανά ειδικότητα, που θα πρέπει να κληθούν να παρακολουθήσουν το Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης της επόμενης σχολικής χρονιάς.
  - β. Αρμόδια αρχή να καλέσει τους υποψήφιους για παρακολούθηση του πιο πάνω προγράμματος, σύμφωνα με τους κατάλογους διοριστέων συμπεριλαμβανομένου και του ειδικού καταλόγου, είναι η ΕΕΥ.
  - γ. Κατά τις τελευταίες μονιμοποιήσεις το ΥΠΠ ζήτησε από την ΕΕΥ την πλήρωση του συνόλου των θέσεων για τις οποίες η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφάσισε την εξαίρεσή τους από την αναστολή πλήρωσής τους (263 θέσεις Καθηγητή Κλ. Α8, Α10 και Α11). Η ΕΕΥ προχώρησε στην προσφορά θέσεως μόνιμου επί δοκιμασία καθηγητή σε ισάριθμο αριθμό εκπαιδευτικών.
  - δ. Το Πρόγραμμα της Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης, μετά από απόφαση του ΥΠΠ, δεν λειτούργησε τη σχολική χρονιά 2013-2014. Το ΥΠΠ μελετά την πιθανότητα λειτουργίας του πιο πάνω προγράμματος, ειδικά για τους εκπαιδευτικούς του ειδικού καταλόγου, τη σχολική χρονιά 2014-2015 ή 2015-2016.
2. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

### **Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.654, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.654 και ημερ. 19 Μαΐου 2014 αναφορικά με την ως άνω Ερώτηση της έντιμης βουλευτού κας Σκευής Κούτρα Κουκουμά, και από πλευράς του Υπουργείου τούτου σας πληροφορώ ότι σε σχέση ειδικότερα με τους δικονομικούς και διαδικαστικούς κανόνες

που εφαρμόζονται σε μια δικαστική διαδικασία στην οποία εμπλέκονται ανήλικοι έχει καταρχήν εφαρμογή η παράγραφος (2) του Άρθρου 30 του Συντάγματος, σύμφωνα με την οποία «Αι αποφάσεις των δικαστηρίων δέον να είναι ηθιολογημένοι και ν' απαγγέλλονται εν δημοσία συνεδριάσει, πλην όμως ο τύπος και το κοινόν δύνανται ν' αποκλεισθώσιν εξ ολοκλήρου ή μέρους της δίκης τη απόφασι του δικαστηρίου, οσάκις απαιτή τούτο το συμφέρον της ασφαλείας της Δημοκρατίας ή της συνταγματικής τάξεως ή της δημοσίας τάξεως ή της δημοσίας ασφαλείας ή των δημοσίων ηθών ή **το συμφέρον των ανηλίκων** ή η προστασία της ιδιωτικής ζωής των διαδίκων ή υπό ειδικάς συνθήκας, καθ' ας κατά την κρίσιν του δικαστηρίου η δημοσιότητα θα ηδύνατο να επηρεάση δυσμενώς το συμφέρον της δικαιοσύνης».

2. Περαιτέρω, όπως γνωρίζετε, στο ποινικό μας σύστημα οι ανήλικοι που καθίστανται θύματα σεξουαλικής εκμετάλλευσης έχουν τον ρόλο του μάρτυρα στα πλαίσια της ποινικής διαδικασίας που διεξάγεται εναντίον του θύτη. Έτσι, στις περιπτώσει αυτές εφαρμόζεται ο περί Προστασίας Μαρτύρων Νόμος του 2001 [Ν. 95(Ι)/2001, όπως έχει τροποποιηθεί με τον Ν.15(Ι)/2014], σύμφωνα με το άρθρο 3(1)(α) του οποίου ο ανήλικος θεωρείται μάρτυρας που χρήζει βοήθειας εάν κατά το χρόνο της ακρόασης δεν έχει συμπληρώσει το 18<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας του. Επίσης, σύμφωνα με το εδάφιο (4) του ίδιου άρθρου «όταν το θύμα ποινικού αδικήματος προβλεπόμενου από τον περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμο του 2000 και τον περί Καταπολέμησης της Εμπορίας Προσώπων και περί Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Ανηλίκων Νόμο του 2000, που αρχικά αντικαταστάθηκε από τον περί της Καταπολέμησης της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων Νόμο του 2007 [Ν. 87(Ι)/2007] και αργότερα από τον από τον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Εμπορίας και Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων Νόμο του 2014 [Ν. 60(Ι)/2014] και τον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο του 2014 [Ν. 91(Ι)/2014], είναι μάρτυρας σε ποινική διαδικασία, σε σχέση προς το εν λόγω αδίκημα, ο μάρτυρας θεωρείται ως μάρτυρας που χρήζει βοήθειας σε σχέση προς τη διαδικασία αυτή, εκτός εάν δηλώσει στο Δικαστήριο την επιθυμία του να μην θεωρηθεί ως μάρτυρας που χρήζει βοήθειας».

3. Από τα πιο πάνω φαίνεται ξεκάθαρα ότι οι ανήλικοι θεωρούνται μάρτυρες που χρήζουν βοήθειας και ως εκ τούτου λαμβάνονται, σύμφωνα με τον περί Προστασίας Μαρτύρων Νόμο του 2001, ειδικά μέτρα προστασίας τους. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 5 του νόμου:

«(1) Κατά την εκδίκαση αδικημάτων και για τους σκοπούς της προστασίας μαρτύρων που χρήζουν βοήθειας, το Δικαστήριο δύναται να διατάξει όπως-

- (α) Ολόκληρη ή μέρος της υπόθεσης εκδικαστεί κλεισμένων των θυρών· και
  - (β) η κατάθεση οποιουδήποτε μάρτυρα που χρήζει βοήθειας ή άλλου προσώπου, η κατάθεση του οποίου ενδέχεται να επηρεαστεί δυσμενώς, ληφθεί στην απουσία του κατηγορουμένου αφού δοθούν οδηγίες και γίνουν οι αναγκαίες διευθετήσεις ώστε ο κατηγορούμενος να λαμβάνει γνώση της κατάθεσης του εν λόγω μάρτυρα και αντεξετάζει αυτόν.
- (2) Χωρίς επηρεασμό της γενικότητας του εδαφίου (1) το Δικαστήριο δύναται, ιδιαίτερα για σκοπούς προστασίας των μαρτύρων, να διατάξει-
- (α) Την τοποθέτηση ειδικού διαχωριστικού ή
  - (β) τη χρήση κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης ή
  - (γ) χρήση οποιουδήποτε άλλου μέσου ή συστήματος, κατά τρόπο που ο κατηγορούμενος να μην είναι ορατός από το μάρτυρα και αντίστροφα».

4. Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 15 του περί Προστασίας Μαρτύρων Νόμου του 2001:

«(1) Απαγορεύεται η δημοσίευση ή η με οποιοδήποτε τρόπο αποκάλυψη του ονόματος προσώπου εναντίον του οποίου διαπράχθηκε αδίκημα κατά παράβαση του περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμου του 2000, και του περί Καταπολέμησης της Εμπορίας Προσώπων και περί Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Ανηλίκων Νόμου του 2000, ως και του περιεχομένου ή μέρους του περιεχομένου της κατάθεσης του.

(2) Απαγορεύεται η δημοσίευση ή με οποιοδήποτε τρόπο αποκάλυψη του ονόματος ή του περιεχομένου ή μέρους του περιεχομένου της κατάθεσης μάρτυρα σε υπόθεση που αφορά αδίκημα που προβλέπεται στους Νόμους που αναφέρονται στο εδάφιο (1).

(3) Κάθε πρόσωπο που παραβαίνει τις διατάξεις του εδαφίου (1) ή (2) διαπράττει αδίκημα τιμωρούμενο με φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τα τρία χρόνια ή με χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις τρεις χιλιάδες λίρες, ή και με τις δύο ποινές».

5. Επίσης, όπως γνωρίζετε, πρόσφατα ψηφίσθηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και τελεί υπό έκδοση από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014, νομοσχέδιο που ετοιμάσθηκε και προωθήθηκε από το Υπουργείο τούτο. Ο νόμος αυτός προβλέπει την παροχή δωρεάν νομικής αρωγής σε παιδιά θύματα άγρας για σεξουαλικούς σκοπούς, παιδικής πορνογραφίας, σεξουαλικής

εκμετάλλευσης και/ή σεξουαλικής κακοποίησης σε διαδικασία ενώπιον Επαρχιακού Δικαστηρίου για την απαίτηση αποζημίωσης, δυνάμει του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014 [Ν. 91(Ι)/2014].

6. Περισσότερα για τον χειρισμό των θεμάτων και υποθέσεων σεξουαλικής εκμετάλλευσης ανηλίκων μπορείτε να πληροφορηθείτε από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λόγω της αρμοδιότητας του σε θέματα ανηλίκων και σε σχέση με τον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο του 2014, προς το οποίο έχετε επίσης απευθύνει επιστολή.»

**Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.654, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.03.654 και ημερ. 19/5/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

2. Στα πλαίσια του περί Βίας στην Οικογένεια Νόμου, σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι οι δικαιούχοι της γονικής μέριμνας παιδιού θύματος δεν διασφαλίζουν το συμφέρον του παιδιού και ως εκ τούτου δεν μπορούν να το εκπροσωπούν, λόγω σύγκρουσης συμφερόντων μεταξύ αυτών και του παιδιού-θύματος, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα και προβαίνουν σε όλες τις απαιτούμενες διαδικασίες ώστε να διοριστεί εκπρόσωπος για το παιδί. Σε περίπτωση που κριθεί ότι υπάρχει ανάγκη για νομική εκπροσώπηση του παιδιού, η Διευθύντρια Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας ενημερώνει την Επιτροπή Προστασίας του Παιδιού, η οποία και αναλαμβάνει τη νομική εκπροσώπηση του παιδιού, στη βάση του άρθρου 4(1) του περί Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού Νόμου. Σε περίπτωση σεξουαλικής βίας εκτός οικογένειας, εφόσον δεν υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων μεταξύ του παιδιού και των γονέων, η συνεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας τίθεται σε οικειοθελή βάση, ενόσω το επιθυμεί η οικογένεια, με την παροχή στήριξης, περιλαμβανομένης της προετοιμασίας του παιδιού για τη δικαστική διαδικασία.

3. Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους και στη βάση της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, η κάθε εμπλεκόμενη υπηρεσία έχει υποχρέωση για την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού. Κεντρικός άξονας των νομοθεσιών και των προγραμμάτων των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας είναι να διασφαλίζουν τα πιο πάνω σε οποιαδήποτε διαδικασία καλούνται να συνεργαστούν ή να εκπροσωπήσουν ένα ανήλικο παιδί.

4. Ενημερωτικά αναφέρεται ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατέθεσε στη Βουλή των Αντιπροσώπων εναρμονιστικό νομοσχέδιο, το οποίο διέπει τα θέματα πρόληψης της σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης και της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014», το οποίο έχει ψηφιστεί σε Νόμο και δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 4/7/2014.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.662, ημερομηνίας 20 Μαΐου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. Ερ. 23.06.010.03.662, ημερομηνίας 22/5/2014, σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση της κας Ειρήνης Χαραλαμπίδου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Στην Ερώτηση της κας Χαραλαμπίδου αναγράφεται ότι οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες αρνήθηκαν να χορηγήσουν σε συγκεκριμένους ασθενείς φάρμακο που περιέχει τη δραστική ουσία ruxolitinib. Κάτι τέτοιο δεν ευσταθεί, αφού το αρμόδιο σώμα για έγκριση ή απόρριψη τέτοιων αιτημάτων είναι η Επιτροπή Φαρμάκων. Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες είναι υπεύθυνες για την υλοποίηση των αποφάσεων της Επιτροπής Φαρμάκων.

2. Σχετικά με τις συγκεκριμένες περιπτώσεις των ασθενών, σας ενημερώνω ότι η Επιτροπή Φαρμάκων στη συνεδρία της, ημερ. 12/3/2014, εξέτασε αιτήματα της Δρ Μελανθίου, Διευθύντριας της Αιματολογικής Κλινικής του Γεν. Νοσοκομείου Λευκωσίας, για δύο ασθενείς. Η Επιτροπή Φαρμάκων αποφάσισε όπως απορρίψει τα αιτήματα, αφού προέβη σε αξιολόγηση της σχέσης κόστους-αποτελεσματικότητας του εν λόγω φαρμάκου και λαμβάνοντας υπόψη την έλλειψη στοιχείων αποτελεσματικότητας όσον αφορά στη συνολική επιβίωση των ασθενών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.688, ημερομηνίας 3 Ιουνίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με στοιχεία αναφοράς Ερ. 23.06.010.03.688 και ημερ. 05.06.2014, με την οποία διαβιβάζετε Ερώτηση που υπέβαλε η αξιότιμη Βουλευτής κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα προς απάντηση αυτής:

Όπως γνωρίζετε, σκοπός του περί Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημόσιου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου του 2007 [Ν. 114(Ι)/2007], ο οποίος ψηφίστηκε μετά από Πρόταση Νόμου του Βουλευτή κ. Γιαννάκη Ομήρου, εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατικών ΕΔΕΚ, είναι η ρύθμιση του δικαιώματος ανάληψης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα από πρώην κρατικούς αξιωματούχους και ορισμένους πρώην υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, για περίοδο δύο ετών από την ημέρα αποχώρησης ή αφυπηρέτησής τους.

Σύμφωνα με την έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, ημερ. 03.07.2007, το κείμενο του Νόμου διαμορφώθηκε μετά από πολλές συνεδρίες της Επιτροπής, μεταξύ των ετών 2005 και 2007, κατόπιν διεξοδικής μελέτης και συζήτησης ζητημάτων που την απασχολούσαν, κυρίως νομικών, στην παρουσία του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ή εκπροσώπου του Γραφείου του. Συγκεκριμένα, απασχόλησαν την Επιτροπή συνταγματικές επιταγές και διεθνής και εθνική νομολογία, αλλά και αντίστοιχες ρυθμίσεις που ισχύουν σε άλλες χώρες με παρόμοια συστήματα και που στοχεύουν στην προστασία του δημόσιου συμφέροντος, χωρίς όμως να περιορίζουν αθέμιτα τους πρώην κρατικούς αξιωματούχους και δημόσιους υπαλλήλους κατά την άσκηση του συνταγματικού δικαιώματος της ανάληψης εργασίας ελεύθερα. Το τελικό δε κείμενο του Νόμου διαμορφώθηκε με βάση εισηγήσεις του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, με γνώμονα να διασφαλίζεται η συνταγματική συμβατότητά του, κατά τρόπο που:

- (α) να καλύπτει περιορισμένο αριθμό κρατικών αξιωματούχων (Υπουργός ή Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου ή Επίτροπος ή Ρυθμιστής που διορίζεται με βάση Νόμο ή Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου) και υπαλλήλων του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (Γενικός Διευθυντής Υπουργείου ή Διευθυντής Τμήματος ή Γενικός Διευθυντής ή Διευθυντής Τμήματος Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου), οι οποίοι, εκ της θέσεώς τους, έχουν άμεση πρόσβαση σε εμπιστευτικές, απόρρητες, ευαίσθητες ή προνομιακές πληροφορίες και συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων ή/και στη χάραξη πολιτικής που ενδεχομένως να αποβαίνουν προς προσωπικό τους όφελος ή προς όφελος μελλοντικού εργοδότη τους και ενάντια στο δημόσιο συμφέρον, καθώς και
- (β) να επιτευχθεί η εξισορρόπηση της διαφύλαξης αφενός, του δημόσιου συμφέροντος και αφετέρου, της ελευθερίας του ατόμου για εργασία που προστατεύεται από το Σύνταγμα.

Όπως προκύπτει από τα πιο πάνω, ο Νόμος που τελικά ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, ύστερα από εισηγήσεις του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, σκοπίμως περιορίστηκε σε αξιωματούχους και ανώτατους υπαλλήλους με αποφασιστικής φύσεως αρμοδιότητες και εξουσία χάραξης πολιτικής.

Σε ό,τι αφορά τη συγκεκριμένη αναφορά που γίνεται στην Ερώτηση της κας Χαραλαμπίδου για το ενδεχόμενο συμπερίληψης στη συγκεκριμένη νομοθεσία των Σύμβουλων/Συνεργατών των Υπουργών, επισημαίνεται ότι οι Υπουργοί κατά την άσκηση των καθηκόντων και εξουσιών τους, συνεργάζονται με πολλούς υπαλλήλους του Υπουργείου τους, διαφόρων ιεραρχικών επιπέδων. Συνεπώς, το θέμα δεν μπορεί να θεωρείται ότι εξαντλείται με τη στοχευμένη τυχόν συμπερίληψη των Συμβούλων/Συνεργατών των Υπουργών. Περαιτέρω, ενόψει των νομικών/συνταγματικών ζητημάτων που απασχόλησαν ενδελεχώς τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν την ψήφιση της νομοθεσίας, δεν κρίνεται ενδεικνυόμενη η προώθηση διεύρυνσης του πεδίου εφαρμογής της.

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.698, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίκη**

**«Θέμα: Θαλάσσια σύνδεση Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ**

Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2014, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Η μη ύπαρξη τακτικής γραμμής η οποία να συνδέει με επιβατικό πλοίο την Κύπρο με την Ελλάδα είναι ένα ζήτημα που απασχολεί εδώ και καιρό την Κυπριακή Κυβέρνηση και ιδιαίτερα το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων τόσο για εθνικούς λόγους όσο και για σκοπούς παροχής εναλλακτικών μέσων για μεταφορά από και προς την Ελλάδα επιβατών, οι οποίοι αδυνατούν να ταξιδεύσουν αεροπορικά. Οι προσπάθειες για την επαναλειτουργία της γραμμής αυτής είναι συνεχείς.

Η ακτοπλοϊκή γραμμή που στο παρελθόν συνέδεε την Ελλάδα με την Κύπρο έχει διακοπεί εδώ και μερικά χρόνια. Όπως είναι γνωστό, η λειτουργία της τακτικής γραμμής που υπήρχε στο παρελθόν είχε καταστεί οικονομικά ασύμφορη για τους πλοιοκτήτες επιβατικών πλοίων λόγω της μειωμένης επιβατικής κίνησης μεταξύ των λιμανιών Λεμεσού και Πειραιά. Ενώ υπήρχε κάποια ζήτηση κατά τη διάρκεια των

καλοκαιρινών μηνών, κατά τη διάρκεια του χειμώνα αυτή ήταν ελάχιστη με αποτέλεσμα να καθιστά τη γραμμή ζημιογόνα.

Η μείωση στις τιμές των αεροπορικών εισιτηρίων, σε συνδυασμό με τη σχετικά μακρά διάρκεια του θαλάσσιου ταξιδιού προς και από τον Πειραιά (γύρω στις 30 ώρες ανά διαδρομή), συνέβαλαν επίσης αρνητικά στη ζήτηση για μεταφορά επιβατών διά θαλάσσης.

Επίσης οι οργανωμένες εκδρομές στο Ισραήλ ή/και στην Αίγυπτο που προσφέρονταν ως προέκταση και συνέβαλλαν στην οικονομική βιωσιμότητα της γραμμής Λεμεσού-Πειραιά, δεν υφίστανται πλέον λόγω της πολιτικής αστάθειας στην περιοχή.

Λόγω του γεγονότος ότι η θαλάσσια επιβατική γραμμή δεν είναι οικονομικά βιώσιμη, η επαναλειτουργία της γραμμής αυτής μόνο με επιδότηση (κοινοτική ή κρατική) μπορεί να καταστεί δυνατή.

Το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας έχει εκτιμήσει το ύψος της ετήσιας κρατικής ενίσχυσης που απαιτείται για ένα Passenger Ferry (περίπου 20 χρόνων, 120 μέτρα, 400 κρεβάτια, 50 φορτηγά ή 200 αυτοκίνητα) το οποίο θα κάνει την εβδομαδιαία διαδρομή Πειραιά-Λεμεσό-Χάιφα-Πειραιά γύρω στα €5.000.000-€6.000.000 (έτος 2010). Η τυχόν επιδότηση της γραμμής αυτής για διατήρησή της κατά τους χειμερινούς μήνες από τη Δημοκρατία συνεπάγεται δαπάνη πολλών εκατομμυρίων ευρώ κάτι που στο παρόν στάδιο είναι αδύνατο.

Όσον αφορά την επιδότηση της γραμμής από κοινοτικά κονδύλια, από προσπάθειες που έχουν γίνει στο παρελθόν προς αυτή την κατεύθυνση διαφάνηκε ότι η επιδότηση της λειτουργίας της θαλάσσιας σύνδεσης από τα υφιστάμενα κοινοτικά προγράμματα δεν εμπίπτει στα κριτήρια επιλεξιμότητας των προγραμμάτων αυτών. Οι λόγοι μη επιλεξιμότητας της θαλάσσιας σύνδεσης οφειλόταν στην εμπορευσιμότητα της γραμμής (πώληση εισιτηρίων) καθώς και στο γεγονός ότι τα προγράμματα αυτά δεν καλύπτουν λειτουργικά έξοδα της γραμμής.

Οι προσπάθειες εξεύρεσης επιδότησης μιας τακτικής επιβατικής γραμμής μεταξύ Ελλάδας-Κύπρου από κοινοτικά κονδύλια μέσω νέων χρηματοδοτικών προγραμμάτων είναι συνεχείς. Σε συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης γίνονται προσπάθειες για ευαισθητοποίηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για να αναθεωρήσει τις υφιστάμενες πολιτικές της για να εντάξει τη λειτουργία της ακτοπλοϊκής σύνδεσης ως επιλέξιμη δραστηριότητα για κοινοτική χρηματοδότηση.

Στη Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης 2014-2020 η οποία καταρτίζεται από τα Κράτη Μέλη σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την αποδοτικότερη χρήση των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων που ετοιμάστηκε από τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης αναφέρεται το πρόβλημα της έλλειψης της ναυτιλιακής σύνδεσης.

Δεδομένου του νησιώτικου χαρακτήρα της Κύπρου, η Σύσταση Μηχανισμών Στήριξης των Θαλάσσιων Συνδέσεων-Αρτηριών μεταξύ των Κρατών Μελών και της Κύπρου αλλά και της Κύπρου με τρίτες χώρες (Εναλλακτική Κινητικότητα) είναι αναγκαία γι' αυτό και το θέμα της ναυτιλιακής σύνδεσης, έχει τεθεί κάτω από την Προτεραιότητα Χρηματοδότησης 2 για την Προώθηση της Αειφόρου Ανάπτυξης και συγκεκριμένα την Προώθηση Βιώσιμων Μεταφορών.

Μέχρι εξευρέσεως μια μόνιμης λύσης, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων είναι αναγκασμένο να προβεί σε άλλες ρυθμίσεις, που πιθανότατα να μην είναι οι ιδανικότερες λύσεις, όπως η μεταφορά επιβατών με τα εμπορικά οχηματαγωγά πλοία (Ro-Ro Cargo vessels), τα οποία εκτελούν τακτικά δρομολόγια από και προς την Ελλάδα και Ισραήλ καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου. Τα πλοία αυτά εξυπηρετούν πρωτίστως τη διακίνηση οχημάτων, φορτηγών και εμπορευμάτων έχουν όμως τη δυνατότητα, εάν οι πλοιοκτήτες το επιθυμούν, να μεταφέρουν μέχρι 12 επιβάτες. Η διευθέτηση αυτή καθιστά εφικτή την μετάβαση πολιτών από και προς την Ελλάδα διά θαλάσσης, ιδιαίτερα όσων αντιμετωπίζουν πρόβλημα αεροφοβίας, μέχρι την εξεύρεση λύσης για τη λειτουργία μόνιμης επιβατικής γραμμής.

Εξετάζεται επίσης το ενδεχόμενο παραχώρησης αριθμού θέσεων (μονής κατεύθυνσης) στα κρουαζιερόπλοια τα οποία, με βάση την Κύπρο, πραγματοποιούν κρουαζιέρες στα Ελληνικά νησιά κατά τους θερινούς μήνες. Για την εφαρμογή της πρότασης αυτής είναι απαραίτητη η επίλυση -σε συνεργασία με τις Ελληνικές Αρχές- ορισμένων διαδικαστικών προβλημάτων, όπως η παροχή διευκολύνσεων στις διαδικασίες έλεγχου διαβατηρίων στα λιμάνια όπου αποβιβάζονται οι επιβάτες μονής κατεύθυνσης. Για την επίλυση των πιο πάνω διαδικαστικών προβλημάτων έχουμε ήδη απευθυνθεί στον Υπουργό Ναυτιλίας της Ελλάδας.

Όσον αφορά το ερώτημα κατά πόσο «έχει γίνει οποιαδήποτε μελέτη αναφορικά με τα οικονομικά οφέλη που αναμένεται να προκύψουν από την πιθανή επαναλειτουργία της γραμμής», θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι στο παρελθόν έχουμε εξετάσει το ενδεχόμενο εκπόνησης μελέτης κάτω από τα κοινοτικά προγράμματα Διακρατικής Συνεργασίας Μεσογειακού Χώρου (MED) και Διασυνοριακής Συνεργασίας Ελλάδας-Κύπρος 2007-2013.

Η συγχρηματοδότηση της Κύπρου στα προαναφερθέντα προγράμματα θα ανερχόταν στα €50.000 και €100.000 αντίστοιχα, ποσό το οποίο κρίθηκε ιδιαίτερα ψηλό για την εκπόνηση μελέτης, τα ευρήματα της οποίας δεν θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε επίλυση του προβλήματος, καθώς αυτή θα εξαρτάται αποκλειστικά σε ιδιωτική πρωτοβουλία και κατ' επέκταση σε πιθανή κρατική επιχορήγηση.

Η έλλειψη επιχειρηματικού ενδιαφέροντος για λειτουργία τακτικής θαλάσσιας επιβατικής γραμμής διαφαίνεται από τις συναντήσεις των εκάστοτε Υπουργών Συγκοινωνιών και Έργων που είχαν στο παρελθόν με διάφορες εταιρείες που εκτελούν τακτικές επιβατικές γραμμές (ANEK, Grimalti).»

**Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.730, ημερομηνίας 27 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έργο της Πλατείας Ελευθερίας και Περιβάλλοντος Χώρου

Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.730, που υποβλήθηκε από τον Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Ιουλίου 2014 και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λευκωσίας στις 03.07.2014 προχώρησε με απόφαση του στην ακύρωση των τελευταίων προσφορών του έργου και στην επαναπροκήρυξη νέων. Με βάση τις ενδείξεις ο υπολειπόμενος χρόνος που απαιτείται για να ολοκληρωθεί το έργο που περιλαμβάνει την Πλατεία Ελευθερίας και τον Περιβάλλοντα Χώρο συμπεριλαμβανομένου και του Υπόγειου Χώρου Στάθμευσης Ομήρου είναι περίπου 12 μήνες. Λαμβάνοντας υπόψη ότι, οι διαδικασίες, αξιολόγησης και κατακύρωσης των προσφορών θα ολοκληρωθούν τέλος του 2014, το έργο εκτιμάται ότι θα αρχίσει τον Ιανουάριο του 2015 και θα ολοκληρωθεί το Δεκέμβριο του 2015, δηλαδή η υλοποίηση του θα ολοκληρωθεί εντός της επιλέξιμης για συγχρηματοδότηση περιόδου αφού οι εργασίες στις δύο περιοχές του έργου θα υλοποιούνται ταυτόχρονα.

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που το έργο δεν ολοκληρωθεί εντός της επιλέξιμης περιόδου, οι δαπάνες που θα έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι την 31.12.2015 θα παραμείνουν επιλέξιμες.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν θέματα.

Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 1.05 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λαμάρης Γιάννος
Αντωνίου Αντώνης	Λουκαΐδης Γιώργος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυριδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γεωργίου Γεώργιος	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γιώργος	Μισός Αριστοτέλης
Δαμιανού Άριστος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νικολαΐδης Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καρογιάν Μάριος	Προκοπίου Γεώργιος
Κατσουρίδης Νίκος	Σαμψών Σωτήρης
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαρίκας Φειδίας
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταυριανός Πανίκκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Συλλούρης Δημήτρης
Κουτσού Νίκος	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Ανδρέας	Τζιοβάννης Χριστάκης
Κυπριανού Άντρος	Τορναρίτης Νίκος

Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χριστοφόρου Λευτέρης
Κώστα Κώστας	

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόληψης και της Καταστολής της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», αγορεύσεις και συζήτηση (Σ. Σαμψών, Α. Νεοφύτου, Άντρος Κυπριανού, Ν. Παπαδόπουλος, Ν. Κατσουρίδης, Ν. Νικολαΐδης, Πρόεδρος, Γ. Περδίκη, Α. Αντωνίου, Α. Δαμιανού, Δ. Συλλούρης, Α. Θεμιστοκλέους, Π. Σταυριανός) και ψήφισή του σε νόμο.
2. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
3. Ερωτήσεις βουλευτών:  

Το κλείσιμο του γραφείου του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού στη Φινλανδία - Μέτρα για την επίλυση του προβλήματος ύδρευσης της κοινότητας Κινούσας - Αίτημα για αναπαλαίωση των διατηρητέων κοινοτικών κτιρίων στα Νέα Δήματα - Αίτημα της κοινότητας Πομού για πεζοδρόμηση της οδού Χαράλαμπου Φουρνίδη - Το αίτημα παραχώρησης οικονομικής βοήθειας στην κοινότητα Πομού για συντήρηση του κτιρίου του πολιτιστικού κέντρου και του μουσείου φυσικής ιστορίας - Το αίτημα για αναπαλαίωση του σχολείου και για την ανάπτυξη της σχολικής αυλής στην Κινούσα - Αίτημα της Κινούσας για ανάπτυξη πλατείας - Αίτημα της κοινότητας Πομού για άνοιγμα του οδοφράγματος Κοκκίνων - Η ασφαλτόστρωση του δρόμου προς το νέο κοιμητήριο Πομού - Μη παραχώρηση ποσού από το Τμήμα Αλιείας στην κοινότητα Πομού για αποπερατωθέν έργο - Καθυστέρηση στην ολοκλήρωση τοποθέτησης κιγκλιδώματος κατά μήκος του δρόμου Πομού-Χρυσοπατερίτσας - Αίτημα Πομού για διαμόρφωση πλατείας στο πολιτιστικό κέντρο της κοινότητας - Αίτημα Πομού για κατασκευή υπερυψωμένης διάβασης στο κέντρο της κοινότητας - Αίτημα της κοινότητας Πομού για επίστρωση δρόμων - Αίτημα της κοινότητας Πομού για τοποθέτηση κυματοθραυστών και βράχων για προστασία από τη διάβρωση - Ερωτήματα σχετικά με το διοικητικό συμβούλιο των Κυπριακών Αερογραμμών - Ανάπτυξη της λεωφόρου Πιαλέ Πασά στη Λάρνακα και οι ενδεχόμενες επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον - Αίτημα αναγνώρισης της Καρδιολογικής Κλινικής του νοσοκομείου Λάρνακας για χορήγηση ειδικότητας στην καρδιολογία - Ερωτήματα για τις εργασίες επέκτασης και αναβάθμισης του νοσοκομείου Λάρνακας - Ιατροί στα δημόσια νοσοκομεία και παραπληγικοί - Η ανέγερση του νέου κτιρίου του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας - Ενδεχόμενο τροποποίησης του νόμου για το κάπνισμα - Μη συμμετοχή της Κύπρου στο φεστιβάλ Καννών και θέμα ανάδειξης της ως χώρου γυρισμάτων ξένων ταινιών - Ανάγκη διενέργειας εκστρατείας κατά του καπνίσματος από το Υπουργείο Υγείας - Η φορολόγηση της γεωργικής καλλιέργουμένης γης για το 2013 και το 2014 ανά επαρχία - Ερωτήματα σχετικά με τους πάσχοντες, τη μετάδοση και τη θεραπεία της ηπατίτιδας Γ στην Κύπρο - Ο σχεδιασμός του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως για την παραλία "Σειρήνα" στον Πρωταρά και το ενδεχόμενο αξιοποίησης ιδιωτικής προσφοράς χρηματοδότησης του έργου - Η έγκριση δαπάνης για τη συμμετοχή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού στο Φεστιβάλ Καννών - Ανάγκη αντιμετώπισης του προβλήματος της κατολίσθησης βράχων στην περιοχή "Fig Tree Bay" στον Πρωταρά - Ερωτήματα σχετικά με την εισπραξιμότητα του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας - Ενδεχόμενο χορήγησης σύνταξης ή επιδόματος σε επαναπατρισθέντες από χώρες εκτός ΕΕ Κυπρίου που δε δικαιούνται άλλη σύνταξη ή ΕΕΕ - Ο αριθμός του ωρομίσθιου προσωπικού και των εκπαιδευτικών που δεν επαναπροσλήφθηκαν, παρά τις προτάσεις της κυβέρνησης και τη σχετική ψήφιση της νομοθεσίας για μείωση των απολαβών και των συντάξεων - Αίτημα για επανεξέταση του θέματος χορήγησης του φαρμάκου Vynpagel (Tafamidis) σε ασθενείς με αμυλοειδική πολυνευροπάθεια - Ερωτήματα σχετικά με την εξέταση όρασης νεοσυλλέκτων υποψηφίων για κατάταξη σε ειδικά σώματα της Εθνικής Φρουράς.
4. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

Διάθεση των επεξεργασμένων ιατρικών αποβλήτων της εταιρείας "Advance Medical Waste Management" - Μέτρα για αντιμετώπιση της ανεξέλεγκτης βόσκησης στον Ακάμα - Ενημέρωση για τους λόγους αποκοπής των δέντρων στο πάρκο του συνοικισμού "Καμάρες Β'" στη Λάρνακα και για τους σχεδιασμούς αξιοποίησης του χώρου - Θέμα πληροφόρησης για το καταβλητέο από φτωχές οικογένειες ποσό προς απόκτηση οικοπέδου για στέγαση - Αίτημα των κατοίκων των ορεινών κοινοτήτων της ευρύτερης περιοχής Τροόδους για λήψη επιδόματος για αγορά πετρελαίου θέρμανσης - Αίτημα για παράδοση στη Βουλή της έκθεσης της Παγκόσμιας Τράπεζας για το εκπαιδευτικό σύστημα της Κύπρου - Η έκδοση διαταγμάτων κράτησης και απέλασης έναντι Συριών υπηκόων - Η φιλοξενία και προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Κύπρο - Ερωτήματα σχετικά με τη λειτουργία καταφυγίων κακοποιημένων γυναικών - Θέμα κατασκευής κολυμβητηρίου στη Δερύνεια - Ποσό χορηγίας σε ίδρυμα



προστασίας ατόμων με νοητική αναπηρία για το 2014 - Ερωτήματα σχετικά με το αποχετευτικό έργο στη Σολιά - Ερωτήματα σχετικά με την προκήρυξη προσφορών αγοράς υπηρεσιών για εποχικές εργασίες από τμήματα του δημοσίου - Ενδεχόμενη κατάθεση νομοσχεδίου για τροποποίηση του περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμου - Υπολογισμός του τελικού κόστους του έργου της πλατείας Ελευθερίας και ο κίνδυνος απώλειας του ευρωπαϊκού κονδυλίου σε περίπτωση μη έγκαιρης υλοποίησης του έργου - Καταγγελίες από διαβητικούς για μη συμβατότητα των καινούριων ταινιών με τις παλιές μηχανές μέτρησης σακχάρου - Τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα των νεοεισερχόμενων υπαλλήλων στο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα - Οι τυχόν εξαιρέσεις φυσικών ή νομικών προσώπων από την απόφαση του Eurogroup για απομείωση των καταθέσεων - Ενημέρωση για την ετοιμότητα του Υπουργείου Υγείας να χορηγήσει το νέο φάρμακο για ασθενείς με οικογενή αμυλοειδική πολυνευροπάθεια - Θέμα επαναπρόσληψης των ωρομισθίων του δημόσιου τομέα και των συμβασιούχων εκπαιδευτικών ως αντισταθμίματος για την επιβολή πρόσθετων αποκοπών σε μισθούς και συντάξεις - Θέμα προώθησης προγράμματος προϋπηρεσιακής κατάρτισης και πλήρωσης μόνιμων θέσεων για εκπαιδευτικούς του ειδικού καταλόγου - Ερωτήματα σχετικά με πρόσφατο κρούσμα σεξουαλικής εκμετάλλευσης ανηλίκων - Η άρνηση των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών να χορηγήσουν συγκεκριμένο φάρμακο σε καρκινοπαθή - Ανάγκη τροποποίησης του περί Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου για συμπερίληψη σε αυτόν και των συμβούλων των υπουργών - Πιθανή επαναλειτουργία της ακτοπλοϊκής σύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ - Ο κίνδυνος απώλειας της χρηματοδότησης έργων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ και εναλλακτικοί τρόποι κάλυψης των εξόδων.

**Τιμή: €3,50**